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Neo-panamaua
Anul politic 1934 In Franța* s’a 

deschis sub zodia unul imens scan
dal public, la care participă im
portante personalități din lumea 
parlamentară și gazetărească.

Câteva zile din prologul noului 
an, in care timp democrația-re- 
publlcană își rumega în pace in
digestia de vorbe goale consu
mând o mare cantitate de laxative 
retorice, au fost ocupate exclu
siv, de peripețiile ingenioase aie 
faimosului excroc Alexandru Sta- 
visky. Din ziarele pariziene se 
putea recruta un material destul 
de instructiv și documentar toto
dată, care să formeze conținutul 
unor romane în genul celora scri
se de Arsène Lupin siau de Maurice 
Leblanc.

O nouă afacere Panama, un 
nou Iwar Keuger, dar, ceiace pa
re mai simptomatic pentru caren
ța democrației parlamentare este 
faptul deosebit de important, ca 
ioată această faună de excroci, 
pacifistă și revizionistă, este for
mată din meteci pripășiți în Fran
ța sub scutul străinismului : Un 
Cornélius Hertz, un Jacques Rei- 
nach, fecioara . lepădata Marine 
Hanau, al cărei nume a stârnit e- 
motle în toate cercurile bancare 
din Paris, însfârșit, această lepră 
galițiană din care lace parte și e- 
vreul maghiarizat Alexander Sla- 
visky se lace prezentă pretutin
deni unde se ivește prilejul unei 
afaceri veroase. In aventura ex- 

.croacei Marthe Hanau de acum 
doi ani, cu multă greutate s’a pu
tut delimita locul unde incepe pro
paganda pacifistă șl piatra de ho
tar a purei excrocherii. Cu o ciu
dată coincidentă, In excrocherine 
evreului maghiar cu nume polo
nez Stavisky, revizionismul Buda
pestei trăește într’o bună armo
nie cu excrocheriile și falsurile de 
la creditul municipali din Ba
yonne.

Scandalul Stavisky a Izbucnit 
pe neașteptate, — ca un trăsnet, 
care spintecă atmosfera și apoi se 
înfige cu săgeți de foc într’o 
șură coșcovită de umezeală Și 
roasă de cari. In preajma înch ce
rii bilanțurilor anuale, un contabil 
indiscret a descoperit la creditul 
Municipal din Bayonne existenta 
unor bonuri false. Firul falsurilor 
financiare pornit din sursa excro- 
cului Stavisky se strecura pe ne
simțite prin buzunarul unor func
ționari venali, se furișa misterios 
in corespondenta unor gazetari, 
pentru a se pierde în cabinetele 
ministeriale și chiar în conștiința 
onor bine cunoscute personalități 
politice. Scandalul Stavisky delà 
prima înfățișare are un îndoit as
pect ** mai întâi, o afacere de pro
porții considerabile în care lumea 
politică și financiară din Franța a 
avut partea ei de contribuție.

Afacerea delà Bayonne prinde 
in păienjenișul excrocului Sta
visky colaborarea unor jurnale, a 
unor politicieni sau magistrați care 
au pus la dispoziția omului lor de 
afaceri anumite complezențe, de 
lichele însetoșate de glorie și de 
bani. Privite din altă perspectivă, 
tăișurile delà Creditul Municipal 
din Bayonne, promovează intere
sul optanților unguri de a se in
troduce în afaceri veroase pentru 
strângerea de fonduri necesare 
campaniei revizioniste. Din acest 
punct de vedere, punerea sub acu
zare și percheziția făcută acasă la 
Dubary, directorul ziarului „La 
Voloutê“, care ducea o îndârjită 
campanie pentru revizuirea trata
telor de pace este destul de inte
resantă. Lordul Rothermere, prie
tenul d-lor Goemboes șl Bethleu, 
se află pe aceiași scară de mora
litate cu prințul Windisgraetz care 
acum câțiva ani falsificase mone- 
te pentru a subvenționa ireden- 
disrnul maghiar. In această filia- 
tiune de interese, de excrocherii, 
si de scopuri iremediabil pierdute, 
judeo-metecul Stavisky are un rol 
bine precizat.

Magnații unguri șl optanții. de 
tristă memorie ai contelui Ap- 
ponyi își demască încă odată ni
velul imoral al isteriei lor revi
zioniste. Asupra acestei chestiuni 
nu mai rămâne nici o îndoială.

Revenind însă la amestecul lu
mii politice și parlamentare din 
Franța în vasta excroclicrie a 
lui Alexander Stavisky, complici
tatea democrației suportă o de
mascare violentă. Nu mai rămâne 
ulei un dubiu că aventurierul 
Stavisky s’a servit de protecția, 
fostului ministru Dalimier, care,'în 
trecerea lui pe ia ministerul de 
tuștiție a. zădărnicit urmărirea și 
arestarea faimosului excroc.' Din 
»nai multe adrese care au fost pu

blicate Iu ziarele franceze, reese că 
Dalimier cunoștea cazierul de con
damnat pentru delicte de drept 
comun, și nu numai că nu l’a ur
mărit, dar l’a sprijinit în ascuns 
chiar. In fața acestei auto-demas- 
cări, ziarul „La Liberté'' inspirat 
de André Tardieu, a pus câteva 
întrebări categorice care constitue 
tot atâtea puncte de acuzare. Re
zumăm ; căror puternice interven
ții excrocul Stavisky din 1926, n'a 
fost judecat și chiar pus în liber
tate; cine a intervenit pentru a ăa 
girul moral lui Stavisky în emite
rea bonurilor delà Creditul muni
cipal din Bayonne; cine a înles
nit dispariția lui Stavisky și în
cearcă să închidă afacerea ? între
bările sunt categorice și obiectivul 
lor nu suportă nici o confuzie. In 
consecință, ministrul coloniilor d 
Dalimier, fiind pus sub acuzați« 
de opinia publică, și-a pus demi- 
siunea la dispoziția guvernului. 
Este tonifiant faptul că un ministru 
își dă demisia pentru a nu abuza 
de autoritatea pe care i-o conferă 
postul său în apărarea unui punct 
de vedere personal. Este interesant 
mersul acestei afaceri, a doua afa
cere Panama, și pentru faptul că 
în câteva zile numai, s’au făcui 
mal multe arestări și descinderi 
Dar pentru portretul moral al de
mocrației parlamentare comple- 
zantă și generoasă până la con- 
rupție cu lepra metecilor interna
ționali, afacerea Stavisky pune 
concluziile unui corosiv rechizito
riu. Democrația parlamentară 
subordonată de afaceri veroase, 
de câte ori se ivește un Cornelia 
Hertz („Panama“), Marthe Hanau 
(„Gazette du Franc“) Alexander 
Stavisky (Bonurile din Bayonne) 
își trece câte un sever examen de 
conștiință. Să așteptăm sfârșitul 
acestei noui afaceri Panama ș! 
odată cu ea a compromiterii defi
nitive a unei idei,

Nicolae Roșu

0 autoritate calma 
și sigură

In noul ziar ai lui Leon Baîlby, Le 
Jour, confratele parizian Hervé Lau
wick care s'a specializat în proble
mele de circulație cu tot soiul de ve
hicule mecanice ale timpului, poves
tește o foarte semnificativă experien
ță personală.

Ieșise mai deunăzi seacă la plim
bare. după șase ore de lucru în bi
rou. La o răspântie de străzi pari, 
siene, celebră prin aglomerația vehi
culelor. a asistat cinci minute la hao
tica înghesuială de autobuze, taxiuri, 
motociclete, stdecarur\ și automobile 
de toate calibrele. Agentul plecase — 
era ora mesei. Înlocuitorul nu sosise. 
Fiecare vehicul voia să treacă îna
inte, Și toate stăteau pe loc. Șofeurii 
strigau, clacsoanele guițau, se încru
cișau înjurături și imprecații. Nu se 
ivea nici un motiv care să-1 îndrep
tățească pe Hervé Lauwick a crede 
că acest vacarm va sfârși vreodată.

Și atunci, confratele parisien, îm
pins de demonul profesional, s’a ho
tărât să facă o experiență. Automo
bilist emerit (e șl autorul unui vo
lum „L’auto et son coeur", dacă-mi 
amintesc bine totul), cunoscător al 
legilor și ordonanțelor de circulație, 
a răsucit ziarul din mână transfor- 
mându-l în baston mai mult sau mai 
puțin alb și s'a improvizat agent de 
poliție. A oprit un șirag de mașini. 
A dat drumul altuia. A domesticit o 
femeiușcă agresivă de la un volan. A 
răcnit la un șofeur care pretindea că 
altă mașină î-a sgăriat aripa. In trei 
minute circulația a fost desconges
tionată, Totul a reintrat în normal.

Povesea confratelui porizian sfâr
șește aci cu scuze adresate prefec
tului de poliție Chiappe, pentru că 
fără nici un drept e uzurpat funcțiu
nea agentului absent.

Dar ea merită o mai largă interpre
tare, fiindcă pune în evidență o rea
litate simptomatică.

Toată lumea e gata- să se supună 
une] autorități calme și sigure, atunci 
când această autoritate se dovedește 
o călăuză utilă.

Nimeni nu mai întreabă astăzi de 
unde vine puterea. E destul să o re
cunoască folositoare.

Fără îndoială că dacă Hervé Lau
wick ar fi încurcat mai rău circula
ția de cum a găsit-o, dacă slobozea 
automobilele bot în bot; atunci răs
punderea s'ra fi agravat cu o impos
tură și poate experiența ar fi plătît-o 
cu vie’o câteva, procese și cu respec
tivele mustrări dc conștiință. Expert
ei a înceicat-o insă într'un dome
niu unde avea priceperea, dacă n‘a- 
vea căderea. Toți au acceptat-o. Și 
totul s'a sfârșit cu bine, demonstrând 
cü luinca e gata să se supună condu
ce: ii. dacă-și găsește conducători.

Eo experiență isbutită, cure sar 
euveiv să dea de gândit pe alt plan, 
si . oamenilor din orice guvern, de cri 
unde.
" ' «on Darie

„Toți luptăm pentru menținerea unității part Idului“.
C°nsfătuiren »aiorștîlor dela Chij

Un armisțlțiiRuopoziția!
Era și așa destul de grea situația 

guvernului liberal’? astăzi este și 
mai grea, și mai complicată. Abia 
a isbutit să găsească o formulă 
menită să-i mențină echilibrul in
tern și unitatea partidului, — fără 
ca să însemne această formulă (d. 
Dinu Brătianu șef al partiduiiâ, d. 
George Tătărăscu șef al guver 
oului) o garanție durabilă. Viitorul 
poate să contureze asperități, pro- 
tivnicii, acea febră a unor neînțe
legeri ce pot sdruncina acest echi
libru. Rămân însă intacte toate 
problemele economice, tot com - 
plexul crizei; toate necazurile bu
getului, toată nevralgia Statului. 
Se mai adaugă, — cu un spor de 
noui amenințări, — și problematț de înțeles cum respinge 
ordinei publice. La vremuri grele 
au venit liberalii la guvern, spre a
trece un hotărâtor examen.

Ca un semn al înțelegerii dra
maticelor împrejurări pe care le 
străbate, d. George Tătărăscu va 
căuta să stabilească un armistițiu 
cu partidele din opoziție, să înlă
ture acea primejdioasă congestie 
de ură ce definește atmosfera de 
totdeauna a vieții noastre poli 
tice.

Dacă s’ar trudi cineva să răs
foiască ziarqie de partid, de la 
formarea guvernului I. G. Duca și 
până la tragicul sfârșit deia Si
naia, ar avea cel mai cumplit do
sar al patronajului moral acordat 
cu o spăîmântătoare inconștiență 
asasinatului comis: „Guvernul ban
cherilor străini”, — „guvernul 
vândut străinilor”, „guvernul do 
slugi plecate cămătarilor străini”, 
iată temele obicinuite pe care se 
brodau toate atacurile ce se du
ceau împotriva guvernului L G. 
Duca de presa oficioasă a tuturo» 
partidelor (fără nici o excepție).

Ba s’a afirmat chiar că perso - 
nai L G. Duca a acordat învoiala 
de a intra în țară la 150 mii de 
evrei. Lesne de închipuit ce re 
percusluni a avut această veste a 
unei noui invazii evreești!... or. 
toate aceste atacuri, — de o dis 
perată violență, — au creiat o așs» 
de mare încordare, încât desno- 
dământul fatal nu putea li decât 
monstruoasa ispravă a asasinatu
lui din gara Sinaia.

O întrebare fireascăbănuiau 
partidele că se va obține o detu
nătură ucigașe de revolver, drept 
rezultat al campaniilor duse din

Pe marginea unui cala og de expoziție

Cărții® copiilor
Odata ca sfârșitul anului s’a 

închis la Paris expoziția; interna
țională a cărților pentru copiii.. A 
fost mi eveniment rar, mult dis
cutat ; semnificativ în deopotrivă 
măsură prin abundența cărților 
expuse și prin marele număr al 
vizitatorilor. Au pariicipat apruu- 
pe toate țările europene, multe 
tari din America de Nord , și. dc 
Sud, Australia, India-, Per ia. Chi
na. Japonia. Astfel s’a putut face 
măsurătoarea cultului neutru co

prima zi împotriva guvernului L 
G. Duca ?

Ferit-a sfântul
Așa a fost totdeauna In tradiția 

partidelor opoziției'; exact ace
leași metode de atac fo-au utilizat 
eri și liberalii, cum Ie utilizează 
astăzî,4»4orme atât de desperate, 
cei ce sunt in opoziție.

Nici unui om politic care a avut 
și va mai avea răspunderea elec
tivă in conducerea Statului nu-î 
convine introducerea moravurilor 
asasine ale comitagiilor balcanici. 
Dacă astăzi îl suprimă pe cel ce 
este Ia guvern, mâine va fi altul la 
rând: și cum fiecare partid se 
socoate de drept succesor, lesne 

aceste 
metode asasine.

Dar nu e mai puțin adevărat că 
nu-șl dau seama de consecințele 
pe cari pot să le aibă toate aceste 
campanii în care tăria acuzațiilor 
și violența termenilor răscolesc, 
mobilizează ura șl pot să se pre
lungească In gestul sumar care 
suprimă.

Și nu numai prin presa lor, dar 
si prin manifeste, prin întruniri, 
prin propaganda individuală pe 
care o fac, partidele vitriolează 
conștiințele : sunt harnicii se
mănători ai urii. Coborâți într’unnl 
dm satele pitulate prin cine știe 
ce uitată văgăună a munților; o 
prlți-vă la cârciumă — Capșa sau 
Corso rural — și ascultați (fără să 
clintiți vreun semn de aprobare 
sau de desaprobare), ascultați li
niștiți dintr’un ungher dialogurile 
politice ale țăranilor. Veți avea o 
uovadă a rătăcirii spiritelor, a în
tunecării minților, veți vedea spi
cul plin al urli «emanate, lanurile 
viitoarelor secerișuri aie insurec
ției. O asemenea anchetă ar for
ma dosarul ce-ar legitima ori când 
vacanța partidelor.

Cei trei teroriști de Ia Sinaia 
nu sunt decât bastarzii unei atmos
fere creîate de desmăfol partide
lor. Desaprobarea faptei lor, con
damnarea metodelor asasine, nu 
înseamnă și o desmeticire și o re
culegere. Se va deschide Parla
mentul și veți vedea că nimic nu 
s'a schimbat, că nimeni nu a în
țeles nimic; ceva mai grav, — 
că nimeni nu poate desprinde sen
sul întâmplărilor.

Tâlcul faptei dela Sinaia rămâne 
opac. <

de CEZAR PETRESCU

pii la diferite popoare, tendințele 
intim naționale, evoluția pedago
gei sub diferite latitudini și mai 
ales sa lămurit răspicat contras
tul dintre concepția de acum o 
jumătate de veac, când copilul e- 
ra socotit un soiu de făptură infa- 
rioară și lipsită de instinct artis
tic. și dintre concepția actuală 
care-i atribue o personalitate dis
tincta, adeseaori misterioasă, în

totdeauna mult mai interesantă 
si mai vie decât individul adult

D. George Tătărăscu, șeful gu
vernului va porni cu steagul alb al 
Împăcării. Surprinzătoare naivita
te!... Rău recomandabilă, — pentru 
un șef de guvern.

O simplă întrebare; pot parti
dele să accepte un armistițiu, acea 
liniște cuminte pe linia de luptă ? 
Firește că nu!

Este de esența partidelor să nu 
poată accepta în nici o formă ase
menea propuneri. Un partid, — 
oricare, — din prima zi de con
stituire a noului guvern, din prima 
zi de opoziție, — nu se gândește, 
uu este preocupat decât de un sin
gur gând: să colecționeze cât mai 
multe legitimări la succesiune, să 
se promoveze ca de drept urmaș 
al celor ce sunt ia guvern.

Și cum își poate asigura aceste 
drepturi ?

Democrația nu cunoaște alt cri
teriu de valorificare politică decât 
popularitatea ; deci fiecare va 
căuta să colecționeze simpatiile, 
să determine un elocvent curent 
de opinie publică, spre a putea re
vendica puterea. Șl nu poți fi popu
lar dacă nu cultivi toate erorile 
entuziaste ale vulgului, dacă nu 
rostești pateticele tirade pc car® 
ți le șoptește sufleurul indicat : 
poporul. Fiecare om politic nu 
este, în democrație, autorul, cl 
actorul interpret a! textului popu
lar resfirat în atmosferă.

Or, vremurile sunt prea aprige 
ca să existe un guvern capabil să 
mulțumească lumea potopită de 
nevoi, hăcuită de necazuri. Ar
mistițiul acceptat ar putea fl luat 
drept o consimțire; deci interesul 
succesiunii dictează o opoziție vio 
lentă, cât mai violentă, spre a-ți 
ocupa un cât mai spațios loc în 
simpatia populară.

A asmuți urile, a răscoli nemufo 
țumirile, a mobiliza răzvrătirile, 

— formează catechlsmui bunului 
opozant.

Urmările ?
Cine are timp să se gândească 

la ele? Democrația este doar 
doctrina politică a hazardului arit
metic al urnelor.

D. George Tătărăscu va propu
ne un armistițiu opoziției. O nai
vitate de debutant, — sau o sim
plă formulă protocolară...

Pamfil Șeicaru

nivelat și uniformizat prin ritmul 
unei civilizații cu tendințe stan- 
dardizante.

Contrastul acesta a fosf cu de- 
«sibire vizibil în secția cărților 
franceze.

„Alături de albume luxoase — 
scrie René Daumal — și fără 
prea multă baftă, pe care banuesc 
că părinții le cumpără mai mult 
ueatru dânșii decât pentru coph 
șj alături dc cărți sinistru educatP 
ve. iată deodată, viața, humGî. 
imaginație, culori, tot ce poate 
hrăni în câteva clipe voracea ac 
Evitate a spiritului copilăresc“ 
Contrastul din secția franceză fr 
explicabil prin faptul că acolo in
voluția a fost rapidă, neașteptată, 
s’a petrecut în câțiva ani 5i n’a

Economia dirijată 
a Micei înțelegeri

Încă din clipa când Mica Lntc- 
lege politică și-a creiat o armă
tură economică, noi am scris aici 
că dificultățile vor spori și se 
vor amplifica inevitabil, dar că a- 
ceasta este totuși singura politică 
realistă între cele trei state alia
te. O experiență internațională de 
economie dirijată, într’un cadru 
restrâns, în materie de comerț 
exterior, cu tendința fermă a ex
tinderii exportațiunilor și a im- 
portațiunilor reciproce, este sin
gura piatră de încercare a trăim- 
ciei sentimentelor ce ne leagă pe 
planul politic. D-aii N. Titulescu, 
Bogoliub Jeftici și Eduard Beneș 
au cutezat să spere chiar »nai 
mult, preconizând în conferința 
dela Sinaia, din Septembrie, uni
ficarea dreptului comercial, un 
regim unitar vamal și unificarea 
unor tarife și instit-ții.

Ar fi o copilărie să se creadă 
totuș că Mica înțelegere Econo
mică, ai cărei delegați români au 
părăsit Capitala Duminică, pen
tru a relua lucrările la Praga, 
pregătește vre-o minune. E greu 
de conceput că cele trei state vor 
foima vreodată o autarhie econo
mică. realizând printr’un schimb 
ordonat de produse agricole și 
manufacturate, un perfect echili
bru al balanței comerciale. Dar e 
cu atât mai eroic acest început, 
cu cât deocamdată el nu se bizue 
decât pe o enormă bunăvoință și 
pe o hotărâtă atitudine de a în
frunta criza mondială.

Suntem, e cert, în fata ugui 
plan de adaptare la nevoi. Mica 
înțelegere a afirmat de nenumă
rate ori ca revizuirea frontierelor 
aț însemna rasboiu. Problema lit
rii un este de a revizui 1 rentierele, 
cl de a le face invizibile, promo
vând o concepție nouă asupra re- 
latiunilor internaționale, în ordi
nea politică și în acea economică.

Această nouă concepție care a- 
parține Micei înțelegeri și consti- 
tue însăși sensul existenții’sale, se 
exercită atât pe planul regional, 
cât și pe planul mondial.

într’o convorbire pe caie a a- 
vut-o la Praga, d. Tliomas Masa 
ryk, președintele Republicii Ceho
slovace, cu d. Henri Bârand, emi
nent scriitor și ziarist, sensul a- 
cestor experiențe economice a 
fost definit admirabil, înainte de a 
se pomi practic la realizări. „Na
țiunile din Europa centrală vor 
irăi cu atât mai îmbelșugat cu cât 
vor colabora mai mult în pace si 
‘ară gând rău. Niciuna dintre ele 
nu poate ignora, nici uita această 
comunitate de interese. Ar îi to
tuși să ne pripim Ia treabă dacă 
am gândi că e posibilă o colabo
rare imediată și generală a aces
tor State, fie sub forma unei uni
uni vamale, fie sub aspectul unei 
conferințe juridice... Ceeace e po
sibil, ceeace e de dorit, este o în
țelegere dela popor la popor, pe 
bazele regimului preferențial, bună 
oară. Noi suntem gata la acea
sta“.

Și noi. Și Jugoslavii. Dealtfel 
în situația actuală, destul de în
cordată, ,cu o opinie publică mon
dială decepționată de insuccesul 
conferinței pentru dezarmare, ar 
fi iritabil și trist insuccesul aces
tei acțiuni. Avem de-aface cu oa
meni de bunăvoință, resemnați de 
ceeace nu se poate, dar deciși să 
lupte pentru a capta în plasa lor 
maximum posibil.

E necesar că Mica înțelegere 
Economică să urmeze linia reco
mandărilor dela Sinaia, pentru ca 
la Roma, la Berlin și la Budapes
ta să nu se mai poată vorbi de 
structura canceroasă a economiei 
mijlocului european și să nu se 
mai poată zice, cu atâta ură in 

lăsat răgaz gustului să se adap 
teze.

Mai subsistă încă, într’o țara 
conservatoare ca Franța, predi
lecția pentru convenționalul hibrid 
a’ literaturei și îmaginei de acum 
treizeci-patruzeci de ani.

Iu schimb, Germania se înfăți
șează într’o evoluție mult mai ar 
monioasă. Atenția fată de destinul 
omenesc al copilului datează inai 
demult, face parte din tezaurul 
spiritual al nației, a preocupat db 
o jumătate de veac artistul și pe- 
yagogul, părintele- și editorm. 
Cartea nu e un lucru mort. Copi
lul o poate complecta, u poatt 
colora ; contribuie efectiv la dc 
săvârșirea ei. A fost respectată 
nevoia copilului de a ere ia, de a

teresată; ați știut să tăiați, dar 
mi știți sa coaseti la lot.

Până la întâlnirea Consiliului 
Permanent, vom putea vorbi des
pic rezultate pozitive.

Romulus Dianu
*m*b—mm—— 

„Brutaetnica“
Sagacitatea noastră nu este nici ea 

infailibilă: am greșit, — aflațt, — 
când am identificat pe faimosul sko- 
dist bihorean Panel bis ca autor al 
tripticului de articole comuniste a- 
părute in „Dreptatea” (în plin re- 
gim de stare de asediu) sub titlu
rile: „Demofilie și țărănism”, „De 
ce Stat țărănesc?” și „Statul țără
nesc și democrația socială”. Dintr’un 
al patrulea articol, intitulat „Re
forma Statului”, — și de data acea
sta semnat cu pseudonimul Petr» 
Pandrea, — aflarăm alaltăieri că re
gretabilul responsabil al acestor »• 
fuziuni este d. Petre Marcu-Balș. 
(jăci în calitatea noastră de coti
dieni exegeți ai insignifiantului, 
vem datoria să vă destăinuim că 
„Petre Pandrea” nu este decât pseu
donimul de șarjă sociali al confra
telui marxist Petre Marcu-Balș.

Dacă totuși vi se întâmplă să nn 
vă spună absolut nimic nici această 
revelațiune, atunci trebue să ne măr
turisim pentru complectare și un pă
cat: avem și noi pațypte răspunderi, 
la zămislirea sus-cifatelor articole 
moscovite. Păstrăm cu pietate și as
tăzi. iată, epistolele (FOARTE BUR 
GHEZE) pe cari ni le scria de la 
Berlin d. Petre Efarcu-BalȘ, pe vre
mea când era doar corespondentul 
cnorific al „Curentului”, și când mai 
ocupa la Legațiunea locală și o altă 
funcțiune (tot burgheză), în subsla- 
tența unui Stat (iarăși burghez) Tr 
dacă ne-am fi ocupat mai insistent 
de „sufletul” său, — atunci, la epo
că, _  nu am mai fi trăit să primim
mai târziu tot dela D-sa o scrisoare 
dc un ton cu totul opus, plină de in
dignare și de protestări, la invalida- 
tea deputaților comuniști pe cari pe- 
atunci noi tocmai îi expulzasem din 
parlament. Cu smerenie de cucernic 
arhivar al maximalismelor contim
porane, am păstrat-o și pe aceasta: 
scrisă febril și cu plaivasul, _ este 
drept, — dar atât de eloquentă pen
tru structura dogmatică și morală a 
d-lui Petre Marcu-Balș (Pandrea)\. 
In ziua când voiu apuca să-l văd în 
față pe d. Petre Marcu-Pandrea, — 
cu care nu am dat ochii niciodată, 
mulțumindu-mă să-i savurez doar de. 
la distanță convingerile atât de fria
bile, opiniile atât de defrizabile, șl 
(mai recent) frazele martelate în si
labe atât de afrodiziace, — după ce 
vom discuta despre „stamboliskia- 
nism, pyromanie, socializare eclatan
tă. holocaustul lui Baal, pelagră, tra
gica solitudine a omului atomizat, 
planificare, Marea Mută, și despre 
dulcea nebunie narodnikiană”, __ ne
vom amuza desigur o țâră și cu con
fruntarea acestor delectabile spove
danii.
Ii voi lămuri atunci d-lui Marcu 

Pandrea-Balș și ce-i .aia „stângă- 
cire”. In schimb, negreșit, îmi va lă
muri și D-sa ce este aia „bruta et
nică”: âsteia, declara D-sa că îi răs
colim noi patimile. Așadar, cu asta 
ne-am ales: d. Petre Marcu-Balș, zis 
1 etre Pandrea, când vorbește despre 
sensibilitatea Neamului românesc, as
tăzi, în Ianuarie 1934, nu găsește al
tă formulă mai ofensatoare decât a- 
ceasta: „Bruta etnică”.

După biografia rezumată mai sus, 
ați ghicit totuși că o asemenea insul
ta nu ne poate decât onora, — venită 
de-acolo de unde vine. Rău nu ne 
doare însă: dacă nu cade de susf.^

Ion Dimitrescu
»58

imita și de a corija, care e prima 
manifestație a unei personalități 
in căutare de sine. Plecând dela 
scest principiu cartea de școală 
germană e amuzantă șl cartea 
de dar e instructivă.

asemenea cărti-surprize, ca 
’uaziii animale, a presintat și An*1 
giia într’un număr îndestul dri 
respectabil, insa cu incumparaoii 
mai prost gust. Dar Anglia rămâ
ne odată pentru totdeauna în 
fruntea producției de cărți pentru 
copii, cu cele două capodopere : 
Alice in (ura minunilor și Poves
tirile lui Kipling.

fările scandinave, Polonia, A- 
tisrna și Cehoslovacia, se inspiri

(Continuare in pao- ll-a)]
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Noul HOTEI. Gafa da Norcl, Bucurași

CAMEhE gu 1 pat Lei 7d-8Q. cu 2 paturi Lei 118-120. < aia lbi 50 
Nouî HOTEL NEW-Y0RK “tr
CAMERE cu un pat lri tC-7U; gu 2 p«r.ri le. i!0-l u aia Lei 40 
ambele Hoteluri au instalațiuni cu apa c^rpâtoare sa toate camerlle 

i«leton, ascensor, Gâloniar, parGhot. Gucatenie și serviGlu 
irsnresaîjîi

Cursurile la Universitate 
au lost reluate éri

vacanța, o* 
și-a redes-

luată la 16

VlȚ'HJ ALTOIIE
Al fie!# nud bune sciuri, garaOtșt autentice, precum și port fchd 

butași cu rădăcini, livrează-
PR. OâSPâRI (Hedia#> 

Catolog gratuit !a cerere. Specla’îtate 193.1 , Neuburw”
••'•X..

A apărut

ti

Eri dimineață, încetând 
Diversitatea din Capitală 
chis porțile.

Vacanța școlară a fost
Decembrie 1933, din cauza grevei de
clarată de studenți.

Deși greva urma Să continue i- 
tsediat după vacanță, totuși eri s’au 
ținut cursurile la toate facultățile 
din Capitală, nelnregistrându-se nici 
un incident.

CanfêGity
Baloane de săpim >

Curentul 
jocurilor

Cursurile la Academia de înalte 
Studii Comerciale și Industriale din 
București, au început pe ziua de 8 
Ianuarie. Studenții și studentele sunt 
anunțați ci sunt obligați a le urma 
fiequența luându-se zilnic«

Umbrela pierdută Marți 9 Ianuarie .934

I Maci sub zăpadă!

Cu un bogat material distractiv
Pubiicatiune

BEQ. 2 ARTILERIE grea 
' Aduce la cunoștința 
te tiua de 26 Ianuarie 
*■ m-, are loc la sediul 
Cazarma Sf. Jheorghe 
tratarea prin bună Învoială pentru 
aprovizionarea regimentului cu carne 
de Tacă, untură și slănină de porc, 
coloniale, legume Și zarzavaturi pre 
Văzute în caetul de sarplnl.

Tratarea prin bună învoială are loc 
te conformitate cu art. 89 din L-C-P. 
gl normele generale L. P- publicată 
te M of. No- 127 din 1931.

Caetul de sarcini se poate 
te zilele de lucru între orele 
l!t aedlul regimentului (Serv, 
țdzionării).

Doritorii vor depune In ziua șl ora 
.Indicată ofertele închise șl garanția 
ide fi Ia sută din valoarea furniturei 
'^ferită.

Comandantul Reg. 3 Art. grea 
colonel. Indescifrabil

generală, 
1934 ora 
regimentului 
(Malmaison)

că
10

vedea
9—12
Apró

Antinevralgic
Or. r^anu'Muscel 
»»ngurul retueu»u centra GHiflli, 
xiUKENEL, NEVRALGIEI, CtC.

Se vinde numai in cum originale 
onțiuand două buline și cu seni- 
laiuia dcctorului. Depozit Eartna- 

cia N. POPOViCI. București, Calea 
RAHOVEI 237.

BUDAPESTA. 8. (Rador). — In- 
tr’o grădină d’n localitatea Kiskoe- 
roes, subt un strat de zăpadă topit 
pe jumătate, s’au găsit numeroși 
maci roșii, cu petalele bine desvoi- 
tate. S’au mai găsit deasemeni și 
mai mulți boboci de floare nedes- 
chiși încă- Se crede că florile au 
înflorit fiind apărate împotriva fri
gului de stratul gros de zăpadă 
care le acoperea.

Ofițeri francezi 
invitați la Berlin

0 crimă lin răzbunare
T. MUREȘ. — Parchetul Tg, Mu

re. a dat rechiztoiiu introductiv și 
a dispus arestarea individului Gas- 
r.-.r Dânilă, în etate de 54 ani, religie 
. c[otmat& d n comuna D'leul, județul 
Mureș, care întroducându-se in locu- 

victime, Puskas Biți in etate de 
Ș-S ani i-a lovit cu pumnii și apoi l-a 
c/ătnit până ce a mur.t.

Motivul crime, ar fi o ură veche. 
Crun-naiul a fost depui In peniten
ciarul Tg. Mureș.

BERLIN, 8. (Tel. part,). _  Gu
vernul francez a primit din partea 
guvernului german invitațiunea de a 
delega un grup de ofițeri francezi la 
concursul internațional al calului de 
arme, care va avea loc la Berlin în 
ziua de 24 Ianuarie. Of țe:ii francezi 
vor răspunde la suszisa invitațiune. 
Presa germană arată, că pentru în
tâia oară din 1914 încoace, ofițerii 
francezi vor asista la concursul cava 
lerist din Berlin.

„Dragi JfaMcăa,
Dacă teriaoatea tata # ra a/oage 
*c mâni — căci a un „dacă** la mijloc 
- fă-te luntre și punte și găsește-mi 

umbrela. (Fir’ar al dracului, cine a 
mai inventat-o!).

Iți scriu cu lacrimi în ochi (la pro
priu, nu la figurat). Adela mă bănu- 
•ște __ pentru prima oară, de când
ut-am luat și, tornai de rândul ăsta, 
pe nedrept, — din cauza scârbei ăla 
ia de umbrelă, pe care am uitat-o a 
seară la tine. Fiindcă... să nu-mi spui 
că n‘am uitat-o la tine, sau cl.„ n ai 
gâsit-ol...

înțelegi tu că, dacă Iți scriu acea
stă scrisoare și dacă mă dau legat de 
mani și de picioare, la discreția Ma 
riței — fata din casă — care ți-o va 
educe, cu ocazia celui dintâiu corni- 
ci o 11 ce-i va da nevastă-mea să facă 
in oraș, înseamnă ca nu e lucru de 
glumă....

Găsește-mi umbrela căci altfel sunt 
pierdut. Adelei i-a intrat In cap ca 
am uitat-o la... cine știe ce damă.

Acuma, ascultă-mă; umbrela e 1» 
tine acasă, cum te văd și mă vezi l 
cAseară n’am fost decât la tine șt 
•a Mimy; iar, la Mnny n'am putui 
<0 uit, pentrucă țm minte că m’a In
ii ebat. decum am intrat pe ușă: „Iar 
ai venit cu mâna goală?”...

Or. dacă eram cu umbrela In mână, 
întrebarea asta nu avea nici un sens.

Așa-dar, umbrela mea trebue să fie

undeva, la tine. Te rog ea pe 
trate caut-o peste tot locul. Vezi 
poate să lie in antreu, după cuier, ori 
în biurou, lângă ușă.

Dacă nu-i nici acolo» poate să fi 
rimas in dormitor, după șifonier. 
(Căci am Uitat sa-ți spun că, pană a 
veni tu acasă, am intrat să dau Mbu- 
nă-ziua" neveste-tei).

Mai caut-o si in bucătărie, căci — | 
acum imi amintesc _  la plecare,
m'am abătut pe la Ilonca, să-i cer 
un cărbune aprins, pentru țigară, (Că 
nu mai aveam chibrituri).

Să nu te miri dacă vei găsi-o...
Ura. Fanachel Chiar in clipa asta. 

Mărită, — pe care am cbeinat-o in- 
tr ascuns, ca să-ți trimit scrisoarea — 
îmi aduce... umbrela. A găsit-o la ea. 
în odae. (Mă mir și eu, cum de-a a- 
jnns acolo.„J. Te îmbrățișez cu drag.

Costache’’
Am stat mult la gânduri, daca tre-1 

bue să mai trimet, la adresă, această 
scrisoare pe care am găsit-o pe stra
dă. Și, după o matură chibzuință, 
m'am hetărit.,.. s’o public.

Geer Patrick
Citiți

F e A M
(URSL’L r-ÜLARl 

de CEZAR PETRESCU

un 
ca

ŐRT. t Sf. Mártii Polleuct Centu- 
riouul (f 255).

CAT.: Sf. lulian EpiscopuL 
PROT.: Gáspár.
ISII.: 22 Teveth 5694.
MAH.: 23 Ramazan 1352.

MARAȘESTI: ^Regele lustragii« 
lor** și „Echipa de sacrii ix,u“ 
și jurnal.

PACilE: ,.Nu mai plânge Baby" 
cu Maurice Ch^valier și „Învin
gătorul** cu Haus Albers.

TEATRE
OPERA ROMANA seara ora 7.45: 

„Lucia".
NAȚIONAL seara ora 8J9: 

„...Eseu".
REG INzl MARIA, ora 8.30 sea'xa: 

„Luni la 8".
VEN-iUKA, ora 8.3# seara: „Miss 

Viteza".
ALHAMBRA, ora 8.30 seara: „Al

hambra guvernează".

CINEMATOGRAFE

Solemnitatea deschiderii
nomuî an fuaec^toresc

Omag iui acuș memoriei lui Duca
In marea sală a secțiunilor uni

te ale înaltei curți de casație, a 
avut loc eri după amiază, solem
nitatea festivă obișnuită a deschi
derii noului an judecătoresc. Au 
participat pe lângă membri celor 
■5 secții ai Casației, numeroși ma- 
tlstrați și foarte mulți avocați.

Ședința a fost prezidată în lip- 
8a d-lui prim prezident Volausclii, 
care este bolnav, de 
de secție. D. LUPU, 
gând ședința a spus:

începem noul an
1934, sub impresiunea dureroasă 
ți apăsătoare a asasinării prunu
lui ministru, în împrejurările cu
noscute. fire de elită, inteligență 
>vie. talent remarcabil, dublate de 
O bogată experiență a treburilor 
politice în slujba cărora a fost fă
ră răgaz din clipa când și-a ter
minat studiile până in clipa în 
mod atât de tragic a închis ochii 
Pentru totdeauna. Ion Duca și-a 
servi» Patria cu o abnegație și o 
dezinteresare mai presus de ori
ce laudă.

d. președime 
care deschi-

judecătoresc,

acestui om, 
scurtul capi- 
saie, atunci 
tinerețea și

E> și-a închinat viața și ființa 
sa întreagă intr’atât intereselor 
obștești, încât viața și ființa lui 
sunt pentru totdeauna împletite in 
aceea a Statului Român; de aceea 
și fără nici o exagerare se poate 
spune că acel ce-și va lua sarci
na să descrie viața 
după ce va termina 
to! al adolescenței 
când îi va descrie
maturitatea, va fi silit să descrie 
un capitol din Istoria României — 
și încă unul din cele mai mari — 
atât de largă i-a fost participarea 
și colaborarea la toate actele 
vieții de Stat în cei aproape 30 
de ani din urmă.

istoria va trebui să recunoască 
serviciile mari și multe aduse Pa
triei de acest distins fiu al ei, cu 
o dragoste, o abnegație și o de
zinteresare, ce i-au fost podoaba 
de totdeauna a vieții sale.

D. procuror general C. AL. VI- 
FOREANU spune: parchetul ge
neral al Supremei Curți se aso
ciază, cu inima cernită la cuvin-

Cârtile copiilor
Continuare din pag. I«a

mai cu seamă din folclorul națio* 
naL

Preocupările naționale trec insă 
mai departe, dela sursa de insp» 
jație ia o efectivă propaganda, m 
tarile unde etervescența sociala 
m> cruță nici copiii, căutând su-i 
capteze dm vreme și să-i con 
vertească la pianul quinquena! în 
Rusia, la fascism in Italia, la hn- 
Jertsm in Germania, lot așa cai- 
iile japoneze auundâ iu tmirahe- 
re. tancuri, submarine •— exact 
imagina imperiaiismu ui nipon, u 
icartc curioasă și impresionant.; 
contribuție aduc cop.ii japonezi la 
alcătuirea acestui carp, nustrâiiu 
Câteva volume, din neiericire cu 
pKejeașj imagini . avioane, tan
curi. tunuri, pui de oameni galben, 
jnecâml la rasboiu.

‘'Aitologia rasouiului pentru co
piii japonezi, mitologia masinci 
pentru copiii Sovietelor. Nu este 
care oglmda fidela a doua preo
cupări naționale?

•• inovație muit comentată 
întrebuințarea fotografiei în 
Mie germane 
ta mult mai
»wtat cu uii 
gratie al Iui 
«extraordinar
germane și operile sețmiate 
Mary și Edward Ste.chen (Sta 
fe-Lnite). Fotografa artistic,;, 
«necial animalieră, deformată sua 
gfcstiv, e pe bale să revoluționez 
tradiția cărților pentru copii.

Va fi un bine î U11 rău ? foto
grafia nu exclude arta. După cum 
un album fotografic 
tra va ucide cartea 
t’esepe or.gi.nale. Se 
M complectei

însă asu 
cea nu 
expoziția

René Daumol stăruie 
pra unei singure cărți, 
încântătoare din toată 
lin album de fabule hinduse, scri
se in bengală și ilustrate cu ima
gini de animale minuțioase, 
lori catifela e; fabule de 
tindeni și dintotdeauna.

fele de durere șl regret rostite de 
dv., domnule prim-președinte, 
pentru moartea tragică * celui 
care a fost primul ministru I. G. 
Duca.

Valurile vieții, ca frământările 
și pasiunile ei tălăzuiesc până la 
porțile Supremei Curți dar aci ele 
se sparg ca de o stâncă și inlăun- 
trul na pătrunde decât formula de 
drept, rece și abstractă, menită 
să dea conflictului soluțiunea lui 
legală. Aceste porți se deschid însă 
— și trebuie să se deschidă pen
tru a (fa acces marilor dureri ale 
Neamului.

Dacă și in fata acestor dureri 
ușile noastre ar rămâne închise 
Suprema Curte n’ar mai fi o mare 
Instituție Națională.

Șl, moartea lui I. G. Duca este 
un doliu național, pentru că el nu 
a fost numai șeful unui partid po
litic — aceia, ce nu ne poate inte
resa — dar pentru că el a fost un 
mare șl nobil fiu al țării pe brar 
țnl căruia se sprijinea ea în cum- 
penele grele ale vremii.

La capătul lui au plâns bărbații 
de seamă ai țării, fără deosebire 
de culoare politică, iar tn noaptea 
fatală a vegheat la patul mortuar, 
în Castelul Regesc din Sinaia, în
săși țara prin Augustul ei Suve
ran.

Domnii mei, pe lângă conside- 
rațiunea că pierderea 
este un doliu național, 
rea supremă la acest 
este justificată și prin
rea că acest bărbat de Stat a fost 
asasinat pentru că a servit cu în
dârjire o idee scumpă intre toate 
aceste Curți „ideia de ordine”.

înalta Curte trebuie să aducă 
memoriei acestui bărbat omagiul 
datorit campionului ucis în slujba 
ideilor pe cari ea le profesează 
zilnic și cari formează singura ei 
rațiune de a fi Ordine și Legali
tate.

In semn de doliu propun, dom
nule prim președinte, ridicarea șe
dinței și suspendarea lucrărilor ce 
sunt astăzi la ordinea 2ilei.

Ultimul a luat cuvântul în nu
mele Baroului, d. decan RADU RO- 
SETT1, care în cuvinte simțite înfie
rează gestul nebun al asasinului 
ce a adus doliu tării, — doliu, la 
care întreaga justiție a tării îa 
parte cu inima îndurerată. Spune 
că prin crima aceasta odioasă 
fostul prim ministru al tării loan 
G. Duca, se așează printre cti
torii tării noastre.

După aceasta, d. președinte D. 
Ltipu, suspendă ședința în semn 
de doliu.

lai Duca 
participa- 

doliu mal 
împrejura-

in du- 
pre tu

eces-
expoziție

asemenea

ai artej : 
comitete si 

decora t.-i. 
cu pemta

r*

cur
și amer.cane. Frau- 
timidâ, abia s’a pre- 
singur alfabet foto- 
Pierdut. Un succes 

au avut însă cărțiu
OL

pentru copiii, 
ilustrată cu 
compensează

însemnările pe marginea 
tui catalog ilustrat de 
siârșesc pentru noi melancolic.

Am lipsit și deacolo, ca de pte- 
tutinaeni. Căci de câte ori e vor
ba să contribuim la
man festații sau nu ne presintăm 
de fel, sau lăsăm să ne reprezin
te milogii profesioniști 
membri permanenți în 
comiții, cerșituri de 
■nâsgă 1 ilorii de hârtie 
nri cu pensula.

Că vor fi fost expediate și cărți 
mmânești. e foarte posibil. Da»' 
cine le-a purtat de grijă ?

Manualele colorate pentru cl. • 
primara, editate de Scrisul româ
nesc din Craiova, nu stau cu o' 
mic mai prejos de manualele fav 
ciste, japoneze, rusești ori ungu
rești. ca să nu mai pomenim de 
cele franceze, rămase după tip; 
cu! depe vremea lui Felix Faure 
Câteva cărți artistice pentru ce 
cii. ca volumul lui Arghezi editat 
de Cultura Rațională, n’ar fi ra 
mas trecut cu vederea. Dai încă 
odaia : cine să !e poarte dc 
grijă ?

avem un atașat de presă Ia Pa 
ns. Este exact așa cum îl meri
tăm, după chipul și asemănarea 
-■aienelei artistico-literară din pa
trie.

Maria 
dih sei- 
Tantpa 
sinucis

Cezar Petrescu

0 sinucidere la Brașov
BRAȘOV, 8. — Văduva 

Epure, în etate de 27 ani, 
viciul brigadierului silvic 
din Valea Răcădului, s’a
azi dimineață cu o carabină, des- 
cărcându-și arma cu ajutorul picio
rului în inimă. Moartea i-a fes- 
fulgerătoare. Nu se știe încă moti
vul disperatului act.

Procurați-vă noutățile de mare succes ale Editurei 
«CUGETAREA»

CEZAR PETRESCU
APOSTOL

DAMlAN STANOiU

FETE și VĂDUVE
MARTA RADULESCU

CLASA Vll-A

Marnn(iile<iiierv!qi*

In noaptea de 9 Ianuarie
Al. Leist, bd- Basarab 31, 'tel. 

316.90); Ai- Ceplea'iu (Flora), ud. 
Maria 12, (tel. 4 0360); A. Th Chlale, 
calea Șerban Vodă 258, (tel 3-93-70); 
G. Damian, prelungirea Griviței 40; 
lacob Năstase, str- Traian 75. (tel. 
3 42-59); Lazăr Constantiuescu, str. 
Romană 3, (tel- 2-03-72); Gh- Pălti- 
tiescu, bd. Ferdinand 104, (tel. 2, 
37,69); I- Vesprcmeanu. calea Scrban 
Vodă 49; farmacia Komornikl (V. 
Straja), calea Victoriei 36. (telefon 
3-21-76); farmacia (WeisseIberg) I- 
Weinbach. str- Sf- Aiwstoll 37. -tel. 
35787); Marius Steinberg str- C- A. 
Rosetll 27, (tel. 207-65); G. Gavriliu, 
șos. Pantelimon 221-

cadran
Ga-

Ice- 
jur.

fără

304 m- BUCUREȘTI
13: Bursa, cola apelor Dunării- Con 

cert de prânz (Plăci): Uvertură ia 
• Dama de Pică" de Supp#, exec- de 
orc. municip. Bournemoulh, dirijați) 
de Dan Godfrey (C). Dunărea alba 
stră, vals de Joh- Straușs, exeo. de 
orch- filarmonică din Londra diri- 
jatft de FeUx Welngartner -C). An
dante din ,,Con certul în la minor” de 
Goldmark și Canzonetta din „Con
certul pentru violină** de Cealkcw 
sky, executate de Jascha Heifefz (H- 
&1. V.). Entr’aete la actjl 111 și Mu
zică de balet din act. IV din „Car
men'* de Blzet, exec- de orch. Nerv 
yueen's Hali, dirijată de Henry Wo- 
od (C). AJlol 1930! Potpurl de șn 
găre de Borchert executat de orch. 
Liajos Beia cu refren vocal (OL

14: Radio jurnal.
1415: Muzică ușoară țplâcV.
18: Orchestra Moțoi.
19- Radio Jurnal.
'9,15: Ocl’estra Moto'.
20: ProL S. Mehedinți: O armată 

Pierdută-
20.20 Muzică de cameră (păci) : 

Allegro vivace, Andante și Scherzo 
din .Q'uintetul păstrăvilor" de Schu- 
bert, exec. de Quintetul Pennlngton 
<<.'•

20 45: C. Zotta: Așezământul St- 
Spiridon din Iași.

21: D na Georgette Dimo-caato- 
Greceaninow: Berceuse. Gounod : 
Seara. Haydn: Viața este un vis. 
Chaminade: Inelul de argint. Gluek- 
itlgenla în Taurîda. Nedelcu: Sece- 
lătorii. Caudella: Ochi albaștri dră 
gălași.

21- 20: Concert simfonic al orches
trei Radio, sârb conducerea d-lui 
Th. Rogalskl: Mozaxt: Uvertura la 
„Nunta lui Figaro". Mozart : Con- 
certo tn sol major, p- finul și orch. 
(solist: d. Christache Popescu).

22: !nioriii;i rea st i ă ■ i iot ații.
22- 15: Beelhoven: Simfonia No- 4 

tn si bemol.
22,45: Radio jurnal.

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD '.Milano, Flo

rența, Torino. Genova, Trieste) 17.35 
Jurnalul radio. 17.45: Pentru copii- 
18,10: Muzică de cameră- 19: Știri 
agricole, comunicate. 20: Semnai o- 
rar- 20.30; Plăci. 20,50: Comunicate, 
jurnalul radio, but- met- 21: Plăci- 
21.30: Cronica radiofonică. 2140 : 
,.La citta rosa‘‘ operetă în 8 acte de 
llanzato.

MUHLACKER. 16: Lied-Urî din o- 
pere și operete. 16,30: Ora florilor- 
17: Concert de după amiază execu
tat de orch- radio. 18,30: Muzică de 
daiiă.
19,20: Dialog radiofonie. 19,35: Emi
siune pentru agricultori- 2p: Ora Na
țiunii, concert vocal. 31: Gjnf. 21,10: 
„Ceasornicul", oră veselă- 22,10î E- 
wald Străeser. un componist german: 
Simfonie tn G-Dur pentru orch- exe
cutată orch- radio. 23: Semnal orar, 
știri- 23,20: Trebue să știi-, 3345: 
Plăci- 24e_ Concert distractiv e xecu-

lat de orch. radio. 1: Op. de Brahms.
IIOMA, 17,30: Jurnal pentru copii- 

17,30: (Cari). Concert executat de 
qulntelu radio. 17,55: Jurnalul ra
dio. 18.10: Concert executat de or
chestra radio. 18,55: Comunicate- 
19 30: Jurnalul radio- 19,45: Croni
ca sportiv- 20,30: I’lăcl- 20,50: Jurn. 
radio, știri sportive- 21: Semnal 0- 
rar- Comunicate. Plăci. 21,39: Cro
nica radiofonică. 21,40: Muzică pen
tru radio amatori. 23.10: ,,Adio tine
rețe', comede In 3 acte de Sandro 
Camasio și Nino Oxilla. 24: Jurnaiui 
radio-

BEROMÜNSTER. Berna, Basel, Z« 
rieh). 16,30: Concert. 19: Plăci. 19.3U 
Conf. 20: Meteorul- 20 20: Muzică de 
dans- 20,50: Muzică populară. 22: Ui 
timele noutăți. 22,10: Muzică popu
lară 23,15: Emisiune sportiva.

VIENA- 10 20: Cursul pieții. 10,30; 
Meteorul. 11,50: Cota apelor. 12.30• 
,,Tu și societatea", conf. 12.55: Ora, 
meteorul. 2-3: Concert- 13.30: Muzică 
din Alpi- 14: Ora meteorul, știri, co
municate. 14,10: Concert. 16,30: O- 
ra, meteorul, știri, comunicate, bur 
sa Clearing- 16,50: Conf. 17: Pentr'u 
„c-pll. Concert de piano. 17,25: Oră 
distractivă. 18: Săptămâna a sportu
rilor de iarnă la Innsbruck 1934; 
conf. ținută de dr- Hans Pfister 
2ü: Concert de muzică militară- 21.20 
Aclualtiăți. 21,35: Răsună o melodie, 
tdesă radiofonică de Ottokar Wabe, 
cek. 23,10: Ora. meteorul, știri, comu 
ulcate- 23,25: Concert seral.

BUDAPESTA. 7,45; Gimnastică, 
apoi plăci- 10.45: Jurnalul votbit- 11: 
Lectură- Căuserie medicală ș1 plăci 
12.10: Serviciu hidrografic 13: Clo- 
uote. 13,05: Concert executat de or
chestra de țigani Joseph Mueller, 
14.30: Plăci. 17: Căuserie- 18: Con
cert de orch- dirijat de Fridl- 19: Cau 
«erle. 19.30: ,,Maeștrii cântăreți din 
Nuernberg" de Wagner, trans, dela 
opera Regală din Budapesta, apoiopera Regală din Budapesta, apoi 
muzică de dans tr. dela Gafe Etolte. 
urch- Nogrady.

VARȘOVIA. 12.40: Știri de presă 
12,57: Semnal orar, fanlară dela No 
tre Dame din Cracovia. 13,05: Con
cert. 13.30; Jurnalul radio- 13 35: Co 
uiunicate met. 13,38: Muzică de sa- 
.ou. 16,25: Comuniacle. 16,30: Corni.» 
nicate economice. 16,40: Muzică de 
Ursleln. 17.40: Conf- 17,55: Muzică 
de Ștefan Nuwila (tenor). Ia pian: 
uans la plăci- 17: Cântece executate 
de clopote la plăci. 18,05: Muzică de 
•.amera executată de trio ul Wilko- 
mirski. Rachmaninow: Trio de pian 
iu re-minor op. 9. 18,50: ȘUri agrico
le. 19: Cont- 19,20: Concert executat 
ue corul Dan- 20: Programul urmă
tor. 20,05: Diverse. 20.25: Feuilleton 
de actualitate. 20-40: Informatiuni 
rportive. 2°,47: Jurnalul radio- 2V 
,Paleslrina‘‘. operetă de Mlll°cker 
trans- din l’oznan- In continuare, un 
«iert de oră lUerară. 23,45: Muzică 
de dans dela cafeneaua ..Adria". 24* 
Comunicate met. 0-05: Muzică do 
«ans (continuare).

CAPITOL: „Sora Albă“ c0 Hel- 
len Hayes și Clark Gable.

TRIANON: „Marea ducesă Ale
xandra“ cu Maria Jeritza-

REGAL: ^Cântecele mele te im
ploră“ cn Martha Eggert.

SELECT: „Clubul noctambulilor*’ 
cu Clive Brook și George Rait 
și o comedie,

ItiU: Compania Tănase cu revis
ta ..Rio... la mulți ani“ și fil
mul ..Voiajul fericirii“ cu Mag. 
da Schneider și Max Hansen.

VOX: „Secretul d-nei Blanche“ cu 
Irene Dunne și trupa Toneanu 
cu revista ,,O oră veselă”.

BOXY: „Sora Albă” cu Clark 
ble.

BD. PALACE: PS. O. S.” 
berg cu Rod la Rocque și 
nai Paramount

FEM1NA: „Fete cari dispar 
urme“ cu Ursula Grablay.

CORSO: ^Cântecul Bosforului” cu 
Gustav Fröhlich și Jarmiila 
Nathan,

BlZANilN (Palatul Cercului Mi
litar): „Cei 5 blestetnați**. Jurnal 
șl cabaret tn 2 acte. I

FORUM: „Frumoasa din Saigon*^ 
cu Joan Harlow și Clark Godle 
și „De-ai avea un milion”.

IRIS: „Copii in fafa justiției“ și 
pViena, muzica șl amorul“.

OMNIA: ,,Supremul păcat” 
Georg Cooper, Helen Hoyed 

Comp. Titi Mihăilescu.
LIDO: „De dragul tău voiu 

cinstita" și „Falsul tenor“.
FRANKLIN A. R. P. A.: ,,Răs 

boiul valsului'* cu Willy Fritsch 
și Renatte Mueller și completări 

EPISCOPIA A. R. P. A.: Spionaj 
contra spionaj” și „Fasul tenor”.

MODEL: „Corăbîerii inorții” cu 
William Boyd, jurnal, comedie șl 
trupa Bruno.

MARCON1: „King Kong“ și com
pania de reviste I. Pizone.

MARNA: „Don Quichote“ cu Ș«- 
Ilapin și revista : JMarna vă în
călzește“.

VOLTA BUZEȘTI: „Așa cum 
s dorești” cu Greta Garbo 

„Stan șl Bran, soți ideali”.
ROMA: Haiy Piei și Carlo Aldini 

și trupa Miki Maus.
L1A: „Dragoste dincolo de 

mâni“ și „Stan și Bran și 
Panzeul“.

AMERICAN: „Așo cum mă 
rești“ cu Greta Garbo și ^Malec 
desființează prohibiția”.

SPLENDID: „Regele 
cu Mojiea, jurnal si 
înecat.

ILEANA: „Voluptate’’ 
morții*'-

TOMIS: ,,Frivolitate"
Chevalier, Jurnal și completare. 

IZBANDA: „Cântecul Bosforului" 
cu Gustav Fröhlich și Jarmiila 
Nathan și jurnal.

TERRA: „Drumul durerii“ cu Li
lian Gish și „Fachirul feno
men“; seara artiști.

RAHOVA: „Pat și Patachon la 
pension” și Comp, de reviste Titi 
Mihăilescu.

IMPERIAL t „Cimarron” cu Ri
chard Dix și trupa de reviste.

MILANO: ..Ultima noapte” cu 
Joan Crawford și Garry Coo
per și „Am fost locotenent husar” 
cu Mady Cristiana și Georg Ale
xander.

K1SSELEFF: „Serviciul secret" 
și „Trei băeți și o fericire” cu 
Willy Fritsch.

!

en
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m or-
Cim-

do-

Țiganilor** 
covor fer-

și „Circul

cu Maurice

Conferința 
Marchizului d Onnesson 

Ia Analele Romane
Vineri 12 Ianuarie, ora 6 d- a-, se 

va ține la Fandatiunea I- I- Dalles. 
In prezența guvernului, prima confe
rință din ciclul Corpului Diplomatic, 
organizat de Cercul Analelor fio» 
mâne.

S- S- Marchizul d'ORMESSON, mi
nistrul Franței, va vorbi despre : Leș 
Divers Visages de Pari».

Biletele la Feder- Membrii studenvi 
au intrarea liberă.

„Cântece din umbră“
D. lyv.ii Geu< gescu, șl-a aounat 

poez-.le intr un volum, înutulat „Caru 
uce din umbră", pe care l-a publicat 
cL curând în editura „Universul“.' 
Poemele bogate in imagini aie d-lui 
loan Georgescu și talentul -de compo- 
zițe pe care-1 dovedesc, fac din a* 
veas.a curt-yere de poezii un semn și 
un început de activitate frumoasă._  ' : frumoasă. 
D. loan Georgescu aie scnsib-litate 
deosebită, pătrunzătoare, are o lume 
sufletească ș- teme de inspirație pro 
pr.i, — peisajul tiut-c țin« printre 
ele un loc deosebit de important și 
demonstrează o înclinare produndă. 
care aduce am nte de Adrian Manux 
— al cărui elev fără îndoială, este șl 
d. loan Georgescu — pentru viața de 
sat. Ușurința Și fecunditatea imagL 
nilor neașteptate și mobile, a meta« 
forei Izvorâtă din elanul soncerității 
și reîntoarcerea statornică a motive
lor poetice, — cum e acela al ploii 
de ex. — sunt o probă că d. loan 
Georgescu aduce un sentiment per« 
sonal al lucrurilor. Apariția volumului 
său mertă să fie subliniată șl fără 
îndoială această nouă culegere de 
poezii nu va trece neobservată de 
public.

„Marșul Femeslor“ 
.JMarșal femeilor” este titlul unui 

roman, de curând apărut, datorit 
d-rei Alic« Gabrielescu. Autoarea ș*a 
remarcat prin volumul de nuvele „b^e 
cunoscuta" și pr n note de obseivații 
psichologice, dând dovadă de un l a 
spirit de observație și că posedă, în 
plus, acel prețios dar de-a Interesa, 
în tot ceeace ser e.

in acest rc-tnan, analiza t’-purilor de 
femei, cu diferitele loi concepții des
pre viață, reese în mod natural, fie 
din dialoguri fie din ceeace spune au 
toarea în" priv nța lor, cu aerul de-a 
spune ceva in treacăt, fără să fie ne. 
vo tă să recurgă la descripții obosi
toare pentru cit tor. E un roman su
gestiv, care te face să meditezi, du
pă ce l-ai terminat. >

Prima sterilizare
d n Germania

BERLIN, S. (Tel. part.). — Pen
tru întâia oară legea asupra sterili- 
zărei, care a intrat in vigoare cu in« 
cepere de la 1 Ianuarie, va fi aplica
tă lucrătorului Georg Puegner, în 
vârstă de 54 de ani. osândit pentru 
ademenirea de fete minore in vârstă 
sub 14 ani. Ultima dată el a fost în
vinuit de ademenirea unui băiat mi
nor. Tribunalul a osândit pe Georg 
Puegner la închisoare pentru terme
nul de un an cum și la sterilizare.

Campionatul de șah al României
RUNOA VIII 

Negrufac-Spielman 1—0. 
Dr. Balogh-Proca 0—1. 
Erdély-Ban % — !í. 
Mendclsohn-Tyroller 0—1.
Ichim-Taubmann 1—0. 
Gheorghiu-Davidsohn 1—0. 
Marton-Wechsler 0—1. 
Silberman-T. Popa 1—0.

RUNDA IX
T. Popa-Dr. Balogh 0—1. 
Wechsler-Sitbcrmann 1—0. 
Davidsohn-Marton 0—1. 
Proca-Erdely % — 1/á.
Celelalte partidé au rámas In 

pensie.
sus-

PARTIDA No. 9
jucată la campionatul 

național de șah 
A!b E. Negruțac 
Negru Rudolf Spielmaim

1) d4, Ci 6; 2) Cf3, c5; 3) dS, b5ț 
4)c4, Nb7; 5) Cc3, b4; 6) Cbl, «6; 
7) Ng5, cxd5; 8) cxd5, h6; 9)
NgSxfS, Dxf6; 10) e4,Db2; 11)
Cd2, Ne7; 12) Nd2, 0-0; 13) 0-0, d6; 
14) Cc4, Dfn; I5) e5, dxe5; 16) d6, 
NdS; 17)Cxc5, T;e8; 18) f4, a5; 19) 
Nf3, Nb7xf3; 20) Dxf3, Ta7; 21) 
Dd5, De6; 22) Dxc.5, Ta7-b7; 23),
Tal-cl, Df3; 24) g4, Dc2; 25) Dd5 și 
negru cedează.
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Economia mondiala in 1933
Ca si întregim t"bfrvil economiei 

mondiale în 1933 de care He-am o- 
cupat in câteva articole precedente, 
vom complecta expunerea n°astră

u- ir» mtliotíe 
•nőre:
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cu câteva dire priv*nd comerțul 
exterior, bursa șl p!ața doctelor.

In ce privește schimbul interna.

țional de mărfuri în prima jumă
tate a anului exp*rat atât comerțul 
mondial cât și cilra de afaceri, au 
fost sub nivelul din perioada cores. 
puiizăt°are a anului trecut la 
port ca șl la export).

începând cu cel de ®l treilea 
mestru, schimbul internațional
mărfuri a Început să crească acce» 
tuându-se in ultimele luni ale anu
lui încheeat Diagrama de mai ps 
(No. 1) arată cum a evoluat in 1933 
comerțul exterior al Angl’eL Sta 
telor Unite, Germaniei șl Franței 
(in miliarde mărci germane):

Comerțul exterior
Considerând volumul comerțului 

extern pentru toate țările din lu
me, se observă o ușoară scădere 
fată de anul trecut Pentru 52 dc 
tar', schimbul de mărfuri efectuat 
arată următoarea situație, fată de 
anul precedent (In miliarde mărci):

Import 
trxport

Numai prin încredere și solidaritate, _ _ 
pot nădăjdui rezolvarea crizei economice și finan 

ciare
Concepția omenirii a evoluat în 

decursul vremurilor, adaptându-se 
prefacerilor și progresului conlmuu. 
Această evoluare s’a manifestat Î11 
toate domeniile, până c.' iar șl In 
acel al practicilor religioase, atât de 
tradiționale. Singurul domeniu în 
care n'a evoluat, este cel financiar, 
privitor la A1JR, socotit 
GARANT jn emisiunea 
bancă

Războiul mondial, pe 
vieți sacrificate, a lăsat

ca UNICUL 
biletului de

sltuapel

Mea 2-lea 1-iu 4-1 ea 3 lea 2-lea l.iU
Trim. Trim Trim I ran. lnm. Trim, Trim

1913 1933 1933 1932 1932 1932 1932
12.Û 12.1 12.1 13.3 12.2 14.2 14.7
tU7 10.5 10.6 12.2 10.8 11.8 12.8

economice Inînvedereazămaț susC'irele de 
că procesul de c°mpresiuue ai co
merțului mOfldfal, care a atins un 
punct de record minimal în primele 
luni ale anului 1933, se găsește |!î 
trio fazi de stabll'zare cu o ten
dință pronunțată de creștere.

Ar mai rămânea ceva de spus 
despre situația piețelor de efecte 
Diagrama No. 2 arată cum au va
riat cursurile acțiun'lor în câteva 
țări mai principale.

in Qermania, după o haussă care 
a durat până in Mal, a urmai o pe
rioadă de deprec*ere a cursuriioi 
acțiunilor cu o tendință de revenire 
în laufle Noembrfe-Deceinbrie. In 
Statele Unite, deprecierea dolaru
lui a avut drept urmare o puterni- 
că mișcare de haussă care a durat 
Până în

trepiața a
Anglia, se oglindește perfect în a 
voluțla Indicelui bursier. Iată cum

F»g. 11

zecea variat indicele acțiunilor in 
burse mal Importante (1928 = 109):Septembrie. Ameliorarea

Decembrie Octombrie hi lie Martie Oecembr-e Utlie Începutul
anului

Bam un 1933 im 19S3 1932 1932 1929
Berlin 25.4 236 27.0 <7.9 20.0 H 3.6
Londra 68L7 67.1 01.7 □ 1.4 54.1 37.1 102.6
Paris 47.9 47.3 50.4 45.5 44.6 38.7 156.8
Bruxelles 22.7 2iO 25.9 22.8 29.9 24.2 133.8
Amsterdam 31.5 30.2 34.4 2 .4 -•7.2 22.4 104.5
Stockholm 9.5 9.8 1021 8.0 11.3 8.3 190.5
Zürich 41.7 43 8 47.7 39.1 40.2 35.4 lOi.U
Viena 29.1 30.2 37.1 .8.3 38.3 33.9 91.4
Praga — 599 ttJ.6 □ 1.4 34 8 □ 1.6 108.3
New-Jork 53,1 52.9 24.4 27.5 37.9 24.7 137.3

cu dobândă

lângă atâtea 
înglobați tn 

datorii atât pe învinși cât și pe în
vingători, iar împrumuturile post be- 
llce contractate de către diferite sta* 
te în vedere;; regăsirii echilibrului 
economic: șî financiar, apasă prea 
grea pe grumalii lor. Datoriile eșa
lonate pe un timp prea scurt pentru 
a fi .«uportate în mare parte de ace
leași generații ce au luptat și sufe
rit în acest mare râzobi- absorb pro
centual un quantum de obligațiuni 
mult prea ridicat din budgetele anu
ale ale statelor, iar cetățenii respec
tivi, după ce sunt secătuit! de noul 
impozite ce merg în creștere, 
pot totuși reuși prin sacrificiile 
să acopere deficitele din ce în 
mai mari, cu cari budgetele se 
cheie anual-

Financiarii lumii trebne Bă vadă 
in aceste fenomen» un simptom grav 
și alarmant Să nu continue a socoti 
că îndreptarea poate veni dela repe
tate reduceri budgetäre și măriri de 
impozite* cari aduc după el» .0 mic
șorare a pnterei de con»um și impli
cit o diminuare a producției cu toate 
consecințele inerente acestor compre 
siuni. Adevărata cauză consistă în 
aceia că AURUL EFECTIV de care 
majoritatea popoarelor dispun pentru 
garantarea monetelor lor, a rămas cu 
mult insuficient pentru a mai putea 
servi ca u“ic regulator a echimbulu* 
de bunuri. Din această cauză neta; 
crederea es întinde dealungui lumii 
peste țări și mări, încătușând tot mai 
mult omenirea în lacurile mizeriei 
și desnădejdii.

E nevoe de o instituție 
de credit internațional
Liga Națiunilor care are menirea 

le a asigura pacea între popoare, 
>’ este cea mai indicală a se ocupa de

nu 
lor 
ce 

în-

tatea popoarelor aderente, permițând 
astfel ca in liniște și prin muncă rod 
nică să se revină la buna stare după 
cate in zadar alergăm in condițiu^ile 
actuale

întreaga organizație de raporturi 
bancare internaționale care se ba
zează pe virimente de cifre în cont 
datorită în cred erei între cei ce fac 
aceste operațiuni, justificând posibi
litatea înfăptuirii acestui institut de 
credit internațional în condițiunile 
preconizate mal sus.
Urmările punerii în prac

tică a soluției propuse 
Creditul sar face și odată !■■■: el, 

circulația monetară s’ar manifesta 
în tonte fenomenele ei binefăcătoare. 
Progresul și civilizația vor putea 
să-și continue nestingherit drumul 
lor natural. Lucrări de interes gene
ral ce astăzi sunt irealizabile din lip
sa mijloacelor financiare, se vor pu
tea executa pentru profitul omenirii 
atât din punct de vedere impersonal, 
cât și din punct de vedere materia' 
ca preț ai muncii prestate. Posibili
tatea de câștig va readuce un ech*li- 
bru între producție și consumație, 
singurul care coUstitae cheia de bol-| 
tă a viefei economice șl financiare a | 
lumii. Pe do altă parte cetățenii, pu-1 
lând sH suporte mult mai ușor impo
zitele, vor putea acoperi cu prisosin
ță nevoile budgetäre ale statelor, cari 
la rândul lor vor putea incomparabil 
mai ușor face față obligațiilor ce le 
.iu către creditorii lor, scăpând șt do 
dezastrul deficitelor budgetäre. !

In concluzie, repetăm Ceiace am 
spus și inh’un articol trecut: _ 
cum unui accidentat care a pierdut 
mult sânge i se administrează o 
transfuzie pentru a-i reda cantitatea 
necesară unei circulațiuni normale, 
tot asemenea trebuie administrată o 
transfuzie monetară și de credit pen
tru a reda circulațiunii economice și 
financiare întreaga intens’tate recla
mată de schimbul între popoare

Jac. Zaharia

I Direcțiunea generală a regiei au-
1 tonome cir., de acord cu ministerul 

popoarele î agriculturii șl domeniilor a dispus 
ca medicii veterinari, cari asistă la 
îmbarcare^ vitelor ta vagoane, să 
semneze o’condică în stațiunile de 
predare.

Aceasta, ca o dovadă că au exa
minat vietățile șl au asistat la În
cărcare, pănă la complecta lor îm
barcare.

Adunarea debitanților
Eri a avut loc la sediul „Camerei 

sindicale a debitanților speciali C. 
A. M.” o adunare la care au luat 
parte circa 300 membri.

D. președinte face o expunere suc
cintă a tot ceace se cheamă dezide
rat al debitanților, și în special che
stiunea impunerilor, dela fisc și co
mună.

D. Pa vel Iordache arată că Soc. 
„Chibriturile” în mod sistematic pă
gubește pe debitanți prin aceia că 
nu banderolează cutiile și dă spre 
vânzare chibrituri peste tot Cere $ă 
te intre în legalitate și să se revie 
la remiza de 10 la sută.

Au mai vorbit d-nii Strulovici, Ba- 
lașa Popescu, Petre Topliceanu, Co
lonel Cony, V. Scântee.

pre-

0 casă aviatică din Paris 
cumpără cherestea dela 

A.S.R. Principele Nicolae
IAȘI. — Intre casa „Rauscher A- 

viatic Contingent” din Paris și do
meniul A, S. R. Principelui Nicolae, 
a intervenit o înțelegere, pe bata 
căruia domeniile vor exporta S00 to
ne cherestea casei din Paris. C. F. 
R. a acordat o reducere de 7S la sută 
asupra transporturilor provenite din 
domeniile princiare dela Roanov, Căi 
le ferate străine au acordat o redu
cere de 50 la sută.

ilscllațlîle 
fixă se pot

hârtiilor 
vedea din triagrani3

*o-

••.ÍSI

Flg, UI

i este cea njai a bb wup
această mare problemă care pericli
tează întreg edificiu! ordinii sociale

No. j. Cursurile rentelor n'au avut 
o tendință uniformă in diferitele 
state europene $1 transoceanice. 
Asa, de exemplu. în Gerraauia po 
lîtlca de intervenție a Băncii Rei- 
chului Pe piața capitalului a avui 
drept efect o urcare a tutu?°r ren
telor, după perioada de baisse din
tre 1 Aprilie — i Octombrie. In Sia 
tele Unite, cursurile efectelor cu 
dobânda fixă s’au menținui de3- 
n.-enea terme, pe când în Franța 
grijile bugetare iși găsesc o ex
presie elocventă în cursurile me
reu scăzute ale rentelor de stat.

Mercator

ùursa

șî pacea lumii în general-
Sub controlul ei să se constitue o 

instituție de credit internațional care 
prin acordul popoarelor participante, 
bazat pe încrederea reciprocă și so
lidară, să poată autoriza fiecare stat 
in parte, ca în limitele creditului ce i 
se va acorda, să emită monetă înlo
cuind provizoriu șî în parte numai, 
etalonul aur.

Aceste credite să fie considerate ca 
împrumuturi pe termene lung:, fără 
dobânzi, cî doar contra ir.wî proví
zión pentru susținerea budgetului a- 
ceste-î înstituțiunt-

Emisiunile se vor face treptat, în 
limitele creditelor ce se vor obține și 
in raport cu necesitățile recunoscute 
de către consiliul general a! acestei 
însrifutiunî-

Aurul va rămâne și maî departe un 
instrument de măsură șl garanția a 
emisiunilor monetare, stabilitatea le-

hiferată în diferite state, rămânând 
! deci neatinsă-

Stocurile de aur vor rărfiSne și

Luni 8 Ianuarie 1934
Târgul valorilor cu dobânda varia

bilă a ferm- Acțiunile petrolifere, in 
dustriale și B. N- R. câștigă noii di
ferente de curs. Volumul operetta- 
ailor, n’a. tost mare.

Efectele cu dobânda fixă 
scăderi, la toate titlurile.

Impr -Desvoltării 8b
INCHEERI OFICIALE

Impr. Unirii 45
Exproprierea 35%. %. S 
Rurale 5%. 33%, %
B- N. R. 4730
Banca Românească pui 298 
Creditul Industrial 510
Astra Română 695, 90, 700
Steaua Română 465
Creditul Alin ier 820, 28, -?1 22 
). R. D- P. 108, 9, 8
Petrol Block 95, 97
Ixitea 460
S. T. B 136«, 50
Reșița 304
Mica 995. 1000, 5. 10
CURSUL DEVIZELOR

Londra 548.— 558.-

Vdtoră

Berlin 4ie-
Belgia 23-40 23-55
Paris e,S8H 6.59
Praga 4,85 LW
Milano 8.84 8.98
EUsțifl 32 57 32-90
Peseta# 13-75 14 25
Olanda 67^0 68.1C
N Tork 107.- 117-

CURSUL MONEDELOR
Dolarul 105,- 107/-—
Rmk. 40.- 41.59
Lire sterline 547- 556-
Lire italiene 8-83 9,40
Florini 87,40
Pengoe 34,- 27.-
âchilringi 32.- 23s~
Belgaa 33.30 24,-
Leva 1,- 120
Zloțt 18.75 20, -

Franci elvețieni 32,5« 33.60
Napoleon 843.- —
Dracbme ®,«0 110
Li re sterlină attr «U.-
Dinari 2,20

^5

Adunarea „Gărzii apărărei 
proprietății“

Duminică 7 Ianuarie a- c-. s’a U-IS’a cerut a se Interveni pentru apro- 
nut ședința comitetului , Gărzii apă-jbarea tinerel unul tnare congres al 
rărei proprietății“, de sub președin-Idebitorilor din întreaga tară. Ia 25 
țla d-hri profesor universitar Ema- 
n'ael Antonescu. pentru fixarea dele- 
gațiior cari urmează a reprezenta 
masselo de debitori în vederea unei 
noui legiferări a eonversiunel pe 
bază de informatisai reale. D- avo
cat Emil Ioachîmovicî prezidează și 
deschide ședința prin înfierarea aten 
talului comis asupra fostului prim 
ministru I- Gh. Duca- Au mai vor
bit apoi d-nii avocat Vas- Popsecu, 
Nioulescn Tanca, inginer Grig. Fie» 
roia, avocat Beicovici Emil, avocat 
Dumrtrescu, Ghica Golestan, Gh- 
«tănescu dr. Constantinescu. arhi
tect Ghitescv. inginer Anastasiu etc.

Februarie a, c-
Ședința s’a ridicat la. ora 13-30 cea 

viitoare la W Ianuarie când va vorbi 
d prof- Emauoil Antonascu.

Petroliferele române 
la Paris
8 Ianuarie 1934

Astra Română 77.50 
Steaua Română 56 
Concordia 56
Re 15

k necotat.

mai departe drept garanție a emisiu
nilor în circulație, independent de 
dreptul de emisiune ce se va obține 
pe baza credîtuhii despre care am 
vorbit-

Amortizarea acestor credlte-îm- 
prumuturi a! căror termen se va fixa 
de exemplu la 99 de ani, sâ înceapă 
după zece ani abia dela dâla acor
dării. Operația amortizării se va face 
prin retragerea din circulație a unei 
eaniități de monetă corespunzătoare 
cotei de amortizare. Golul protl’as va 
fi acoperit prin garanția aurului ce 
eventual va intra în decursul anilor 
în tezaurul statelor și rezultat din 
balanța activă a schimiAslui interna
țional.

Prin acest mijloc, so mențin șl 1° 
viitor principiile sănătoase și morale, 
că n.iinai rr.nncn poate șf trebue să 
aducă bogății Lipsa uneî balanțe 
active, va readuce criza îl sârăcia, 
care se va limita însă numai în ho- 
treia popoarelor respective Se va re
peta de astă dată pilda din parabola 
tala nților.

Nu este vorba de o des
ființare a etalonului aur
După cum a» vede deci, na ț vorba 

de o deiființaie a, principiului etalo
nului aur. Autorizația de emișiuna 
monetară obținută dela initftuțla 
creditului internațional, v» Ji con»i- 
derată oa DEVIZE-AUR. Prin aceas
ta, etateîe participante la acest aran
jament SCONTEAZĂ producția Aura
rului în viitor.

In loc aă aștepte ca »tocutile de 
aur iă ee acumuleze treptat, an cu 
au, până ce ta timrml celor 99 de »ni 
luați ca exemplu drept termen de a- 
moztizare, aituaria economică șî fi- 
nanciză să se îmbunătățească tot 
treptat îutr’un decurs atât de lung, 
în cazul propunerii de fată, se pro
cedează invers, BENEPICHNDU SE 
INTEGRAL «i ANTICIPAT ge aceste 
avaDtaje cari sunt menite a rechema 
ia viața adevărată. întreaga organ*- 
zajia de producție și consum ps care 
sa barează buna stare a popoarelor 
și indivizilor, asigurând prin aceasta 
ordinea socială și însăși pacea luini; 
Fără a renunța deci la etalonul aur 
îl substituim în part»- NUMAI TEM 
FORAI» prin încrederea si solidari*

DACA vă TEMEȚI 
de frig...

idronl GUYOT care « remediul 
cel mai Indicat pentru bolile

AILOR RESPIRATORI!» 
Guturaiul — Tușea 
Bronșita»Răceala 

. binîle gâtului șl piămfinflor 
vindecă sigur prin

Ciocnire de trenuri petrolifere
la Palas (Constanta)

Un mort $i Ooi cruv răniți
CONSANȚA, 8. — In timpul 

schimbării personalului stației Pa
lat triaj, s’a produs azi noapte o gra
vă ciocnire între două trenuri petro
lifere,

O garnitură a soctetiiții Româno- 
Americană s’a ciocnit la bifurcația 
liniei cu o garnitură a societății 
Steaua Română. Din cauza violen
ței ciocnitei mai multe vagoane ale 
garniturei societății Româno-A meri- 
cană au deraiat, trei dintre ceferift.i

cv armar, să fie schimbați, fund 
prinși sub ele.

Un frânar a cărui identitate au a 
putut fi stabilită a fost omort, Frâ
nări: Ion Di cu și Gheorgba Vasilcu, 
au fost grav răniți. Primul are bra
țele fi picioarele serios fracturate» 
Amh : au fost transportați la spital,

Subinspectoratiil c,i.r. Constanța t 
iirtceprins o severă anchetă. Comisa, 
rul Cezar Simoms și agentul Boțea, 
fac ancheta din partea chestutei.

Relafio oiicioio
..Sâmbătă seara s’a întâmplat in 

stația Palas, din apropierea Con
stanței, o ciocnire de trenuri, in ur
mătoarele împrejurări;

Organele stației Palas au dat 
cale liberă unui tren de petrol com
pus din 44 vagoane cazane, care

B

Solemnitatea delà ministerul de finanțe
Cuvântările (Hor Victor Slăvescu si Mitită Constantmescu
D. Victor Slăvescu, noul ministru 

de finanțe, a"- r^șNocat. ieri diminea
ță în cabinetul d-sale. pe toți funcțio 
.larii superiori ai ministerului de fi
nanțe, pentru ca să prezinte subse- 
crctarului de stat dl. Mitiță Constau 
tinescu, pe funcționarii ministerului

Cuvântarea d-lui Victor 
Slăvescu

_ D Victor Slăvescu amintește func 
Uonarilor da grelele împrejurări, prin 
care frece țara, precum, .și măsurile 
pe cari guvernul Înțelege să le apli- 
ce în cadrul programului partidului 
național-liberal. Spune că în îndepli
nirea niiriunel ce are în calitate de 
conducător al finanțelor statului se 
bazează pe puterea de muncă a func 
ționarilor ministerului de finanțe, 
car» constitue un corp de elHă.

P» unii din dvs. ■— continuă d, m' 
nistru Slăvescu — vă cunosc de deuft 
luni și în decursul acestui timp am 
avut prilejul să constat puterea dvs, 
de muncă.

Sunt încredințai, că în actuala cri 
ză ce se manifestă și în finanțele tă
rii și în bugetul statului voiu putea,

bizuit pe concursul dvs, să domin 
situația, pentru că în voința mea, in 
mintea mea și în puterea mea de 
muncă nu există decât o singură 
preocupare: aceia de a salva situa
ția financiară.

Mulțumindu-le apoi din partea {Mi
tului ministru de finanțe, d* Dinu 
Brfttianu, de concursul ce i-au dat. 
d. ministru Slăvescu prezintă pe d- 
MOiță Constantinescu, subsecretarul 
de stat.

>Va prezint, a spus d-sa. pe pri
mul meu colaborator, d< subsecretar 
de stat Mitiță Constantinescu, ua 
prreten, un avocat distins și un cu* 
»oscator al problemelor economice 
și agrare și sunt Încredințat că U 
veți da 9! d-sale, acelaș concurs.

In încheiere d. ministru Slăvescu 
și-a exprimat încrederea că și de azi 
înainte vor găsi în d-sa un conducă
tor înțelegător al tuturora, dar și un 
om hotărât să sancționeze, orice a- 
batera care ar îngreuia aplicarea mă 
surilor de cari (ara are nevoi».

După ce a vobh d- Simionescu, se
cretarul general în numel» funcțio
narilor, a luat cuvântul noul subse
cretar de stat.

Cuvântarea d-lui Mitită Constantinescu

de

Voi avea pururea săpate in mint» 
și in suflet cuvintele rostite de Au
gustul nostru Suveran: „Azi nu mai 
este vremea vorbelor deșarte și a 
teoriilor, ci este momentul de a im
prima vieții politice un ritm de ac
țiune și de realizări rapide”.

Aceasta este d-lor comandamentul 
suprem al conștiinței acestor ore- 
muri de mari greutăți cate așteaptă

tfamtat îuțeteg să slujesc cu tot de
votamentul cu toată energia fi eu 
toată hotărărea mea.

Marile reforme au fost totdeauna 
rapide.

Totul îmi ette să ai hotărărea de 
« le întreprinde.

Ca cel dintiiu colaborator al d-lui 
ministru de Finanțe fi in deplină ar
monie cu d-sa, sunt gata fi hotărât 
de a le întreprinde.

Pentru această opera comuni, de 
hotărâre, de energie, de rapidă fi e- 
roică acțiune, da repet, cu rapida și 
troică acțiune, — vă cer fi eu, tot 
concursul și toată activitatea dvs. 
Vă rog in primul rând să ințehgcfi 
fi să vă adaptați acestei conceoțiuni, 
acestei discipline excepționale și im
perative cu cart venim, reclamat,, a- 
tât de adânc, de strigătul vremurilor 
și să vă integrați, să vă subordonați 
spontan acestui comandament.

Sunt convins d-lor, că vom găsi 
ta rândurile dvs., neobosiți colabora
tori, cu eure să pășim Ia această ho- 
tărM fd rapidă operă, căci. In min
tea noastră, trebue si 
treacă, conftiința că, o 
treagă așteaptă vremi de 
îndreptare, iar în ființa
treagă, aă mobilizăm, ca tatriun 
prem și definitiv efort, tot prisosul 
nostru de energie, toată vlaga noas
tră fi toată entusiasta noastră hotă
râre, vie și neclintită pentru desfăsu 
tarea și înfăptuirea operei noastre

Cu acest cuget vom putea învinge, 
d-lor,

Dumneseu să ne ajute și acum, cu 
toții la muncă rodnică.

stea veșnic 
națiune 
ușurare 
noastră

In
ii 

tn- 
su-

venea dela Mecleea depe liuiile de 
garaj „Steaua Româna”, Trenul de 
petrol a oprit in dosul stației, In 
care timp s’a făcut schimbarea oa
menilor de manevră, cât 91 a me
tan. cuiui și iochistuhii.

In timpul cât se schimba partida 
trenului, stația Constanța a da* 
drum liber unui alt tren petrolifer, 
compus din 48 vagoane cazane. Tro
nul care venea din Constanța, cu • 
viteză destul de mare, a ciocnit vio
lent garnitura trenului ce staționa.

In urma acestei ciocniri, au dera
iat două vagoane, iar unul s’a răs
turnat pe linie.

Frânarul Crijanovsckl, prins da 
vagonul cisternă răsturnat, a fost 
omorât pe loc. Frânarul Ion Dinu* 
fost grav rănit, liindu-j ambele pi
cioare fracturate.

Vinovății
Organele :fr„ procedând imediat 

la anchetarea acestei ciocniri, au 
stabilit <-;i Muovați sunt: îuipiega 
tul de mișcare Nicolae Dermengur, 
mecanicul Alilea Drâghici, conduc* 
torul Vasile C. Grigonu, Ion C. Pes
carii și Eugenju ignat, manevranțL 
l'iți au jos! reținuți la postul dș 
jandarmi ,,

Pagubele se tucă la circa lOMtfr 
lei.

Vagoanele deraiata Au fosi rttV» 
cate, iar Duminică dimineața, la 
ora 9.30, circulația trenurilor a ImI 
redată.

Linia întâia, din dosul BtațtaV 
«înde s’a întâmplat ciocnirea, conți* 
oua a fi închisă circulației txaaoA 
lor.

Dunărea deblocată 
de ghețuri

Dl. Subsecretar de Stat Mitiță 
Constantinescu mulțumește în pri
mul rând d-lui Victor Slăvescu pentru 
cuvintele elygioase și binevoitoare 
ce i-a adresat, și după ce relevă me
ritele d-lui Victor Slăvescu în dome 
tiiul politicei financiare, arată că d. 
Victor Slăvescu este promovat în Jo 
cui ocupat de o strălucită linie
rnin-Ștrii de Finanțe ca Vintilă și C. •' 
Brâtianu, dar meritele și calitățile j grabnică tămăduire, Șî acestui comun 
d-sale în deobște cunoscute, în po
litica financiară, a țârei, vor adeveri 
în d-sa, un ministru tot atât de stră
lucit ca și înaintașii săi.

D. Mitiță Constantinescu contlnu- 
înd spune:

Politica financiari ce suntem che
mați a realiza Ia acest departament 
rxte acsia înscrisă în programul fos 
timiș guvern Ion G. Duca, ratificată 
atât de entuziast de conștiința națio
nală prin exprimările ultimelor ale 
geri.

Această politică financiară și pos
tulatele fundamentale ale acestui pro 
gram, au devenit, mâi mult ca ori 
când, un imperativ de realizare astăzi 
când, criza economică si 
continui, ca o adâncă și 
tenacitate, să bântue atât 
tri cât și lumea întreagă.

Cu o coștiință unanimă, țara Intrea 
gă reclamă in primul rând, astăzi în- 
tronaiea unei riguroase autorități 
financiare precum și instaurarea u- 
nui regim de strânsa gospodărire în 
mânuirea banului public.

Călăuzit de acest suprem dreptar 
fi sub semnul acestui principiu ința- 
legem cu toții că politica fi progra 
mul financiar al guvernului să do
bândească o virtute executivă in plu^ 
indispensabilă grelelor stări de as
tăzi: ea trebue să fie o acțiune, o 
iinamică de rapide și eficiente reali 

zări.

Apelul ministrului de finanțe 
către funcționari

CALARAȘI-lalomița. — in urma 
temperaturii urcate din ultimul 
timp, ghiața compactă depe Du» 
nare s’a spart, începând a curg» 
la vale.

Dela Siliseră la Cernavodă, Du
nărea aproape e complect liberă,

Borcea se află înfundată lai 
fața portului. Peste câteva zile va
porul de pasageri Călarași-Silistr» 
iși va relua cursa regulată de pa» 
sagerl, ameliorând astfel legătura 
eu Sllistra care se face auevute, 
fiind aproape izolată do celelalte 
orașe. /

Apele au început a crește amo» 
uințand cu inundații.

financiari 
nemișcată 

țara noas-

D. Victor slăvescu, noul ministru 
de finanțe a adresat tuturor func
ționarilor acestui departament ur
mătorul apel:

AI. S. Regele a binevoit să-mi 
încredințeze conducerea Mii&steru- 
lui Finanțelor.

In munca grea ce încep astăzi, 
mă voi călăuzi la tot pasul de pil
dele date de marii mei înaintași la 
acest departament și voi fi fericit 
dacă voi putea să dovedesc, prin 
fapte și realizări solide că la-am 
înțeles gândul și am folosit învăță
tura cu care mau împărtășit,

Imț dau insă seama că pentru 
împlinirea programului meu, am 
nevoe de concursul întreg șl neșo 
văelnic al întregului personal de 
la acest departurnent. u

De aceia, in pragul unul nou an 
și in momentul când încep o mun
că încordată, mă adresez pe acea
stă cale tuturor funcționarilor fi
nanciari și ii rug călduros și din 
toată inima să-n# dea concursul lor 
leal și hotărât.

La rândul mea ii asigur pe toți 
de sentimentele mele de dreptate și

legalitate, declarând, de pe acum, 
că nu voi cunoaște șl nu voi recu
noaște decât meniul șt destoinicia; 
dar m»presus de toate cinstea și 
devotamentul către serviciul pu
blic.

Știu cât aste de grea și de deli
cată misiunea funcționarilor aces
tui departament, inpliiurea datoria 
le cere tact și multă înțelegere, dar 
și vigilentă șl energie. Trebue să se 
ajungă ca Statul să intre în dreptu
rile lui băneșți, stabilite prin legi, 
dar în acelaș timp este absolut ne
cesar ca acesta să se desăvârșeas
că fără brutalitate și fără împilare. 
Conștiința șl educația contribuabi
lului nu se vor putea desăvârși de
ci atunci când organele fiscale îl 
vor deprinde cu un tatamenț bine
voitor și mai ales cu un serviciu 
exemplar.

Rog dar pe toți funcționarii a- 
cestui departament să se călău
zească în activitatea lor viitoare 
de aceste principii diriguitoare, in
dicate a li puse in practică, mal 
ales în aceste momente de grea 
criză economică ,

Săteni stâșiați de Inpl 
lângă Cluj

CLUJ 8. — Mal mulțl vânători { 
au organizat eri o vânătoare taț 
împrejurimile Clujului

In timpul vânătoarei tutr'un 
stufiș a fost găsit un ear ea leto
ne și alături de el, doi săteni stă« 
șlați de lupi.

Anunțând faptul jandarmilor, 
s’a stabilit că el sunt frații Petra 
și Vasile Pantoș din comuna ve* 
•ină.

Ei plecaseră cu o zi înainte e* 
să taie lemne și au fost atacați de 
lupi, cari i au sfâșiat.

Reînceperea râsboinlai 
botivio-paragcayan

ASSOMPTION, 8. (Ra- 
dor). — Războiul dintre 
Bolivia și Paraguay în re
giunea űran Chaco a r s;u> 
cep«*
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mare incendiu ia Bacau
de I. r. GEO GESCU
referent al Consiliului Legislativ

U-* ii uM din ce în ce mai respectat, 
aer,vând d>n însăși nevoia omului de 
a sintetiza și de a se orienta, a făcut | 
ca ziarul, interpret f-del al nevoilor; 
de fiecare zi ale celor mulți, să se 
oprească în culmea anului ce pleacă 
și să facă bi.anțul celor mai .nsem- 
nate categorii de activ.tate socială.

Dacă legile reprezintă transpune
rea în noxn*ă obligatorie a unor nece
sități de <X‘din social și econm c, a- 
tunc- interes,:! unei privai de an
samblu asupra legislației unui an a- 
pare osebit de instructiv și de inte
resant.

Legile unui an reflectează preocu- 
păriie, tendințele, nevoie societâței. 
Cercetătorul va putea, dar, desprinde 
dxn analiza iw, tot ceeace frământă 
spiritul acestei epoci.

Cine privește din unghiul strâmt ale 
unei singure preocupări nu va putea 
de sigur să sesizese ideile esențiale, 
firele conducătoare ale ansamblului. 
Analiza unei singure legi sau a unei 
categorii chiar, va fi tot așa de ne- 
putinc.oasă să asigure stăpânirea în
tregului orizont. Pentru aceasta este 
nevoe să revezi totul.

Aceste gânduri ne-au îndemnat să 
. încercăm in modul sumar, impus de 

spațiul unui articol din z.ai, recapitu
larea legilor din acest an.

A.-h avut un an leg.s.ativ mai pu
țin mănos decât cedalți.

Intr’adevăr anul 1933 se scontează 
cu 135 legi și numeroase regulamente, 
de care nu ne vom ocupa, față de 
252 legi in 1932, de 230 în 1931 și de 
228 în 1929. Aceasta nu va împiedica 
însă să avem și anul acesta un volum 
de circa 1000 de pagini.

Cum se vede d*n aceste cifre ma
șina parlamentară democratcă este 
extrem de productivă. Este de sigur 
unul din marele defecte a-e demo
crației, care cred necondiționat în bi
nefacerea legilor și implicit în m rajul 
intervenționismului statului.

Este aceasta de natură să ne bu
cure? Categoric nu. Și sociologul și 
economistul șî omul de bun simț au 
toate motivele să deplângă nevroza le
gislativă și să opună ceeace bunul 
simț învață: mai multă stabibtate le
gislativă și mai multă preocupare pen
tru onesta aplica jiune a legii existen
te. Legi puține, treabă multă.

Legislația anului ce trece este din 
cele mai variate și complexe. Ea îm
brățișează toate domeniile de activi- 

■ tate. Din ansamblul său însă, rezultă 
‘că trăim încă sub domnia economicu
lui. Cele mai numeroase leg: din cec.st

an sunt iegue cu caracter economic 
și financiar.

Trăim încă în plină perioadă de 
depresiune economică. De ea sunt a- 
tinși deopotrivă statul și particularii. 
Un complex de cauze de ordin in
tern și int> național mențin marasmul 
economic. Statul se sbate în dilema 
următoate: materia impozabilă a scă
zut, iar nevoile sale se menț n ace
leași și in unele direcțiuni sporesc. De 
aici, nesiguranță în mișcările sale, di
buire, căutare. Pe deoparte înceaică 
să reducă unele impozite, de altă par
te își caută noui isvoare. Vom î tâln 
dar legi dn tranziție la stare de să
răcie a particularilor de scădere a dă
rilor și legi care măresc taxele pe li
nele articole (petrol, spectacole) sau 
m-'inează altele noui (celibatari).

Noile legi financiare caută să con
trabalanseze degrevările fiscale cu o 
mai bună organizare a aparatului fis
ei și cu severe pedepse în contra e- 
vaz unei fiscale.

Acest domeniu apare confuz, nu 
se poate desprinde o tendință netă Și 
nici stabilitate.

Domen’ul dreptului privat este încă 
stăpân t de legi excepționale.

Legilor concordatului preventiv, li
chidării judiciare, asanărei datoriilor 
li sau adăugat altele noui.

Anul acesta ne-a adus o nouă lege 
a conversiunei datoriilor, o lege de 
suspendare a executărilor și t, .ele, 
care se mențin n aceeaș linie a de
rogării dla dreptul comun, de inter- 
vențion sm a1 Statului în raporturile 
dintre particulari.

S’a criticat permanent de juriști și 
de oamenii de bun s mț această legis
lație pe considerațjunea că ucide ini
țiativele, descurajează orice actvi- 
tat£, paralizează orice acțiune. Nesta- 
bilitatea și nesiguranța în acest do
meniu a falșii cat întreaga viață eco
nomică dându-i un aspect de pro
vizorat.

O definitivă și complectă lichidare 
a datoriilor pare a fi lozinca generală 
și din activitatea legiuitorului din a- 
cest an se degajează această preocu
pare.

Dreptul public se resimte anul a- 
cesta de nevo a de a pune stavilă cu
rentelor sociale subversive.

Am trăit și din acest punct de ve
dere sub un regim excepțional, dero
gatoriu dela dreptul comun.

In domeniul social anul ce trece re
prezintă un pas îna nte în rezolvarea 
unor probleme muncitorești.

' .... __

tate anonimă pe acțiuni, cu un Capital; gorie -importantă- de lucrători- indus* 
de 100 miioane led, împărțțiin 100 trial: și salariați de tot felul, pentru

Desigur că c amănunțită cercetare 
• acestor legi este cu neputință de 
‘făcut în cadrul acesta, articol.

-.-■ ■■< Cu toate acestea, va prezintă poate 
O utilitate pentru cititorul acestej ga- 

.. zete găsind aici evidențierea unora 
' din cele mai caracteristice.

Fiindcă legile economice sunt și 
prin numărul și prin importanța lor pe 
primul pian vom începe cu ele. Se va 
putea vedea tendința de căutare, de 
neliniște, de nesiguranță. Se vor te^ 
vela cele două tendințe contradictorii 
de care pomenea mai sus; deoparte 
strâns în ch-nga realităților legiuitorul 
încearcă o degrevare la unele impo
zite — cum este globalul — de altă 
parte însă, necesitatea asigurărei echi
librului bugetar îl forțează să majo
reze altele și să creeze unele nouL

Din bezna acestei incertitudini simți 
fără să vrei licărirea unor promisiuni 
pe viitor legiuitorul începe să înțe
leagă că fiscalîsmul excesiv nu este 
de natură să sporească încrederea și 
să ridice nivelul economic.

Astlei în aceasta ordine sunt de 
remarcat:

— Legea pentru așezarea taxelor 
de consumațiune asupra produselor 
petrolifere (Monitorul Oficial din 1 
Ianuarie 1933) în care cititorul va ve
dea cât prelevează statul asupra pro
ducției petrolifere. Articolul 29 impu
ne la 6 le. kgr. benzina; 6 'ei kgr. pe
trolul ușor; 1 leu de kgr. benzina 
grea; 1,50 motorina, toate acestea 
plătite treptat cu punerea .or in cii- 
culațrune (art. 30).

Legea pentru codificarea unor dis. 
din legea timbrului și g impozifti'zii 
pe acte șt lapte juridice, (Monitorțfi 
Ofic al No. 26 din 1933, stabilește 
noui modal tăți de per repere a tim
brul ii Se scad anumit.* taxe și in 
scop de a Se înlătura inu :*., fixează 
reguli arbitrare de stabilire a valon 
bunurilor imobiliare ruiale sau ur
bane ce fac obiectul tranzacțiun lor.

. Legea pentru modificarea și com
plectarea unor dispozipuni din legea 
pentru un ficarea contribuțiunilor di
recte și pentiu înființarea impozitului 
pe venifui globan (Mon. Oficial No. 
05 dm 1933) cuprinde majorări pen- 
t-_ ven turile proprietăților funciare 
agricole arendate, afară de cele ce ar 
parțin minorilor ortam ori cele aren
date obștiilor sau cooperativelor lo
cale de expioatare.

Dacă contribuabilul locuește in 
stră narate maj mult de 6 luni în cursu] 
unui an, impoz-tul va ii de 24 la suta 
afară de unele excepțiunj anume ară
tate de lege.

In calcularea venitului global acea
stă lege introduce noțiunea de ele
ment ndicraie, adică aparente, ca va
loarea locativă a locuinței, servitori, 
automobile, etc...

Tot această iege introduce indirect 
impoz tui pe celibatari prin majorarea 
globalului cu 5 la sută.

In cea mat mare parte această lege 
aduce o simțitoare degrevare fiscală, 
reducând impozitul pe venitul globaJ. 
făcând astfel parte din legile de adap
tare la noua s'tuațiune economică și 
financiară.

Legea pentru așezarea impozitului 
pe automobile (Mon. Of. No. 77 din 
1933) aduce și ea o degrevare, redu
când ta.’.-e’e a care erau impuse a- 
ceste vehicule.

Legea pu.tru inst tuirea 'tnei Comi- 
giuni permanente pentru realizarea de 
economii în bugetele administrațiilor 
publ ce (Mon. Of. No. 83 din 1933),

axe de scop un. cunxroi serios al 
turor angajărilor a& cheltueli.

Legea pentru menținerea și pe anul 
bugetar 1933-34 a legei pentru înfiin
țarea unuț impozit excepțional pe sa- 
iar.ile funcționarilor particulari și pe 
tantieme (ivion. Of. No. 83-1933).

Legea pentru așezarea și adminis
trarea taxei de consumație asupra za
hărului și glucozei (Mon. Of. No. 87 
din 1933).

Legea pentru perceperea șiucmări- 
rea veniturilor publice (Mon. Oficial 
No. 87 din 1933).

Legea pentru așezarea impozitelor 
asupra spectacolelor publice (Mon. 
Oficial din 14 Aprilie 1933), având 
de scop stabilirea taxelor cuvenite 
Statului și modul lor de percepere 
pentru a înlătura eventualele fraude.

Legea stabilește reguli amănunțite 
pentru confecționarea biletelor șl e- 
miterea lor în scop de a permite auto
rităților fiscale controlul.

E poate interesant să știe cititorul 
că taxele percepute sunt de 25 ia 
sută asupra încasărilor brute ale ci
nematografelor 20 la sută ale teatre
lor, sportive 10 la sută, distractive 20 
la sută, etc.

Legea pentru organizarea casei de 
amortizare (Mon. Of. No. 87 din 
1933) cu pers, juridcă și autonomie 
financiară are de scop de a ușura ac
țiunea statului de lichidare a datori
ilor flotante a-e Statului, de a 1-chida 
daunele de războiu, de a administra 
valorile mobiliare.

Legile din acest cap toi sunt domi
nate de preocuparea lichidării dato
riilor contractante în perioada inflației 
în epoca de prosper tate. De aceia 
cea mai importantă din aceste legi 
este desigur legea pentru reglemen
tara datoriilor agricole și urbane (M. 
Oficial No. 88 din 1933) cu anexele 
sale.- legea privitoare la fixarea do 
bânzei convenționale și legea pentru 
înființarea Institutuui de credit ipo 
tecar tranzitoriu (Mon. Of. No. 1 
din 1933).

Legi de lichidarea trecutului apă
sător șl de adaptarea 1a noua situația, 
ne economică ale cărei aspecte esen
țiale sunt dezechilibrul dintre prețu
rile produselor industr.ale $1 cele a- 
gricoie — acestea din urmă fiind în 
progresivă scădere — și creștere in- 
trensecă a valorii monedei.

Pe de o parte mtervenț-onism di
rect al Statului m reporturile de drept 
privat dintre părți, pe de altă parte 
încercarea de a pune părțile însă-și 
n situați unea de a lichida ele înșile 

acest trecut, apăsător prin njjloacele 
financiare puse la dispoziție de cre
ditul ipotecar.

Legea pentru reglementarea dato
riilor agricole și urbane (Mon. Of. 
No. 88 dn 1933) acordă moratoriu 
de cinci ani debitorilor agricoli, ur
mători: muncitorilor de pământ cari 
nu au mai mult de 10 ha.; moșnenii 
până la 26 ha., coloniștii cari au mai 
dobânda peste terenurile cu care au 
fost împroprietăriți încă 10 ha., pro- 

au 
beneficiat de conversiune, dacă nu 
au avere neagricolă ce ar depăși 40 
la sută din valoarea patrimoniului lor 
și o datorie mai mare de 20.000 pe 
hectarul de pământ cultivabll și un 
moratoriu de un an pentru proprie
tarii posedând: peste 50 ha.

Legea pentru modificarea legi pen. 
tru înființarea Institutului de credit 
ipotecar tranzitoriu (Mon. Of. d n 1 
Ianuarie . 1933) prevede înființarea u- 
nui institut de credit ipotecar sode-

prietarilor delà 10—15 ha. care 
beneficiat de conversiune,

tu-

mu acțiuni la purtător a 1,000 lei tie.1 
care, in scop de a acorda împrumu
turi garantate cu privilej ori ipotecă 
în tângui intâiu asupra imobil’lot ur
bane Și rurale din Român-a până la 
valoarea de 40 la sută dm valoarea 
estimată a bunurilor cu dobândă de 
maximum 12 la sută.

Legea pentru prelungirea dispozi- 
țiumlor din legea pentru suspendarea 
execuțiilor silite imobiliare promul
gată la 23 Decembrie 1932 — până 
la data de 30 Ianuarie 1933 (Mon. 
Of-cial No. 77 din 1933).

Legea pentru modificarea legii co
operativelor (Mon. Of. No. 82-933).

Legea pentru ndificarea și prelun
girea legei privitoare la regimul ex
cepțional al raporturilor dinți pro
prietari, și chiriași, d-n 7 Aprilie 1932 
(Mon. Of. No. 88 din 1933) prin 
care se mențin raporturile anormale, 
derogatorii dela dreptul comun; dintre 
proprietari și chiriași, reducându-se 
totuși plafoanele pentru ven-turile 
chiriașilor la 150.000 lei, penrtu func
ționari și pensionari $1 la 60.000 iei 
pentru ceilalți.

Legea privitoare la modificarea art. 
2, al. 1 din legea Na 61 din 1931 ast
fel cum a fost modificată prin iegea 
No. 183 din 1931, stipulează că do
bânda convențională anua-ă nu poate 
întrece 5 la sută peste scontul Băncei 
Naționale și în nici un caz ihai mult 
de 12 la sută.

Legea pentru organizarea cadastru
lui funciar și pentru introducerea căr
ților funduare în vechiul regat și Ba
sarabia (Mon. OL Nb. 90 dm 1933) 
finde ia extinderea și în vechiul regat 
și Basarabia a sistemului superior al 
.. .rțiioi tunduare. pentru aceasta, le*-' 
gea inst.tue cadastrul funciar, cuprin
zând descrierea tuturor proprietăților 
funciare și reprezentarea lor topogra
fică pe hărți (art 2).

Pentru ținerea cărților funduare se 
înființează pe lângă flecare judecă
torie câte o secțiune de carte fim- 
duară, condusă . de actualii judecători. 
Legea aceasta este singura, am putea 
spune de drept normal, făcând parte 
din marea operă de unificare, con
cepția sa șl modul său de reglemen
tare fac cinste autorilor săi.

Legi de drept public
Legile din această categorie sunt 

fidela oglindă a curentelor sociale și 
politic actuale.. Grija pentru păstrarea 
actualei organizări burgheze capita
list ee a^dus jă înăsprirea șl. penaji^ț^ 
rea unor noui fapte ce nu putuiseră 
să fie prevăzute de legea Mărzescu. 
Este vorba de legea pentru complec- 
tarea legii din 19 Decembrie ,1924 
pentru reprimarea unor infracțiuni 
5<^țrțliniștii:pub^«;. XM,r';df),c|al: 
68 din 933).’ : .■

Starea de asediu măsură de 'o gravi 
tate cu totul excepționala prin res
tricțiile ce le aduce, a fost impusă le 
giuitorului de mișcările cu caracter 
extremist. Legea pentru autorizarea 
stării de asediu (M. Oficial 29 din 
933) a permis guvernului să decretele 
această măsură pe o perioadă de 6 
luni.

Ținând de aceiași categorie a legi
lor de drept public, însă răspunzând 
unei preocupări de organizare a in
stituțiilor publice de adoptarea lor, 
nevoilor moderne ale statului, tre- 
bue să plasăm următoarele legi:

Legea pentru modificarea legei de 
organizare a comitetului central și co 
mîtetelor locale de revizuire (M. Ofi 
cial 90 din 933).

Legea pentru înființarea cadrului 
dispunibifi âl ’iu&cțiănarilor publici 
(M. Oficial 101 din 933) având de 
scop reducereea. numărului funcționa 
nlor publici și degravărei bugetului 
statului — Funcționarii din această 
categorie primesc jumătate din sa
lariu.

Complectarea. funcțiunilor vacante 
se va face cu funcționari din cadrul 
disponibil.

Cititorii știu la câte proteste a dat 
naștere această lege.

Legea pentru organizarea servicii
lor exterioare de constatare percepe
re și control a impozitelor (M. Ofi
cial 1 din 933) cuprinde organizarea 
serviciilor de constatare și percepere 
a veniturilor de Stat, înființând re
giunile, prevăzând organizarea perso
nalului etc. Se tinde prin această lege 
la perfecționarea aparatului de cons
tatare și percepere, pentru a contra* 
balansa reducerile de impozite.

Legea privitoare la ' organizarea 
Ministerului Justiției (M. Oficial 88 
din 933)ț

Legea pentru modificarea unor ar
ticole din legea pentru reorganizarea 
înaltei Curți de Conturi. (M. Oficial 
88 din 933) purtând asupra unor im
portante elemente din organizarea 
Curții;

Legea pentru organizarea Ministe
rului Finanțelor (M. Oficial 86 din 
933);

Legea vămilor (M. Oficial 87 din 
933);

Legea pentru organizarea Ministe
rului Apărării Naționale (M. Oficial 
94 din 933); cuprinzând modificarea 
organizării din 1932;

Legea asupra organizării națiunii 
și teritoriului pentru timp de răz
boiu (M. Oficial 96 din 933);

Legea'pentru Organizarea corpului 
de avocați publici (M. Oficial 105 
din 933), prin care se coordonează 
acest serviciu făcându-1 să depindă 
pe viitor de Ministerul de Justițe. 
Spre deosebire de trecut se stabilesc 
condițiuni de recrutare severe în ra
port cu importanța acestor funcțiuni.

Legi Sociale
Tot mai sporita camplexitate a vie 

ții modeme a creat și la noi o cate-

mente. Spuneam că s’a dibuit. S’a 
părut la început că soluția cea mai 
simplă, cea mai comodă, era extinde
rea totală, fără rezerve în provincii
le alipite a legislației vechiului regat. 
Se aducea în sprijinul acestei me
tode argumentul că se păstra astfel 
a căror existență viitoare Statul a tre 
buit să se îngrijească. ...

Sistemul-arăt de răspândit în State 
le cu o mai veche structură industria
lă, unde. problemele legate de existen 
ța unui marc pumăr de salariați, per
manent amenințați să- rămână fără

Unificarea
Dacă în* domeniul legislativ gene

ral, despre care ne-am ocupat până 
acum, domnește încă o stare de incer 
titudine, determinată precum am a- 
rătat de îrișăși complexitatea proble
melor ce se impun a fi legiferate, u- 
nificarea legislativă-^ făcut un. pas 
hotărâtor înainte. Se poate, afirma 
fără exagerare că ea se apropie de fi 
oala sa soluție. .

Precum se știe, ștergerea granițelor 
artificiale cate despărțeau în ch.p 
artificial românismul a creat o stare 
de drept, pernicioasa. ațâț prestigiului 
statului adică idei de autoritate cât 
și - comerțului. juridic privat.

Este fastidios să înșirăm aici toate 
acele numeroase conflicte de drept 
interpropipgi^i „care lezează bunul 
simț, nfecw^ din faptul că^acelaș ra
port de. Jrept este .reglementat diferit 
in cele patru provincii de drept ce-ți 
împart astăzi teritoriul românesc.

Este de ajuns să ammum-numai că 
o infracțiune- ește diferit sancționată 
sau că un anume fapt constitue o in
ii acțiune într'o regiune pe când în 
alta este un lapt licit.

Odată para războiului ștearsă diri 
orizont, problemă liriifiCârei legilor 
fundamentale de drept privat și de 
drept public a fost o preocupare con
stantă. S’a dibuit însă. Era. o sarcină 
ur.ășă pentru juriștii români. Era o 
încercare îh care , erau angajațe loițe 
resorturile ; tinerei ? științe.' ronțanești 
a dreptului.. . <

In totdeauna- unificarea legislativă 
a fast o operă covârșitoare de impor
tantă și in totdeauna, a. avut nu nu
mai o semnificație de-ordin juridic ci 
pna pro tundă'socială și pol.ticâ.

O nouă organizate a vieței juridi
că unui .neam este o operă care tăs- 
cpleșțe adânc: dșprințferi' îndătinate, 
ir.flhebțiaz'ă" Wț« «MȘbtMdr' cirâșeiâ 
-fiié sálé'ce"ini sțiî''î^t-'rsbhim'îiai-'''de io, 
zi pe alta. i:-'

iată de. ee.trebuîă ‘procedat’ cu 
multă prudență, cii fntîlte menaja
mente. Spuneam că Vă dibuit. S*a pă-; 
rut la început că soluția cea mai sim- 
plă cea. mai comodă era extinderea 
totală, fărâ‘rezerve;.!« provinciile ali
pite à legislației vechiului regim. Se 
aducea în Sprijinul acestei mçtodé ar- 
gumeKtul^'^'l.e păstra Jâîft8r®be- 
neficiul inCoriteàtàtÀJ al continuărei 
tradiției de drept latin/ala contractu
lui ce ne-a folosit atât de mult cu 
doctrina și jurisprudența franceză, ad 
mirablla îndreptare de orientare. Pe 
deasupra, soluția :era'prpmptă și avea 
avantajul, că se cruța vechiul regat 
de. incertitudinea.fatal adusă de a 
schimbare radicală de. legislație..

A lipsit însă, pe deoparte mâna 
fermă care să traducă în fapt aceas
tă soluție, de îndată după unire, ia: 
pe de altă parte cei. mai luminați ju
riști socoteau că momentul, jșra priel
nic pentru a se proceda la p. unrficare 
prin întinerirea legjșlației .existente.

Refacerile adânci, pé care le-a su
ferit viața economică și socială ' dela 
codul Napoleon și dela codul de co
merț german din 186Ô impuneau pu
nerea codurilor fundamentale de a- 
cord cu viața.

Această lucrare uriașe prin propor
țiile sale și prin sfotțâr.le ce s’au 
depus a fost săvârșită dé Consiliul 
Legislativ. Secția I-a sub conducerea 
d-lui președinte 1. ÎOhescu Dolj a dus 
la brin capăt codul șa procedura pena 
lă iar secția îl-â sțib conducerea 
d-lui președinte St.’ Laday codul ș> 
procedura civilă șî codul comercial, 
acesta din urmă prin directa îngriji
te a d-lui prim-președinte Alexandru 
Gane.

■Aceste procte se găsesc astăzi- de
puse pe‘biroul parlamentului și aș
teaptă votul acestuia,- care des gut va 
avea să imprime unele idei noui, de
rivând din doctrina partidului politic 
ce are conducerea Statului.

Se poate afirma fără exagerare, mai 
ales astăzi când aceste lucrări au tre
cut cu succes examenul Comis ilor 
Parlamentare înființate de di. Mihail 
Popovici, că ele reprezintă nu numai 
necesitățile sociale și economice ac
tuale și progresele doctrine, jurispru- 
denței și legislației'.comparate.

Acesta este aspectul generai al le
gislației acestui an*. Din ansamblul 
său din .toată negurn incertitudinei, se 
poate desprinde, cum arătam și la în
ceputul acestui, articol, o rază firavă 
■de lumină. Condncăforii par a se fi 
convins că puterea. .contribuabililor

lucru de a realiza o asigurare obliga
torie, a trebuit să fie introdus și la 
noi.

Legea pentru unificarea asigurări
lor sociale (M. Of. 83 din 933) reali
zează acest imperativ al actuale: 
structuri sociale.

In scopul rezolvării eventualelor 
conflicte dintre patron și lucrător le 
giuitorul a venit cu legea pentru în
ființarea șl organizareea jurisdicției 
muncei (M. Of. 38. dih 933) prin care 
se institue judecătoriile de muncă, 
stabilindu-se competința și procedura 
lor.

legislativi
este Ia limită și că se impune o rapo 
nalizarea a cheltuelilor Statului, o a- 
daptate a lor la sârăciaa de astăzi și 
mai presus de toate că este nevoie de 
mai multă libertate, eă mtervenționis 
mul statului jenează șt că nu se poa
te întreprinde o serioasă acțiune de 
regenerare a vieței economice iară 
întărirea ideei de credit.

Pentru aceasta, lichidarea totală și 
definitivă a problemei datoriilor 
vechi se impune în mod categoric.

Este ceeace se poate dori și ura 
pentru anul ce vine.

BACAU, 8. — In noaptea de 
Sâmbătă 6 spre Duminică 7 ia
nuarie a. c. la oreie :.ou—-2, un 
violent incendiu a isbucnit Ia ma
gazinul de galanterie și stofe, pro 
prietatea d-lui Herman Leventer, 
diu strada Mihai Viteazul 65. Fo 
cui a fost observat de trecători 
când flăcările aii răzbit prin obloa
nele magazinului spre stradă. Dân 
ou-se alarma, au sosit de Îndată 
la fața locului secția de pompieri 
de sub conducerea d-lui locot. 
bărbulescu și reprezentanții auto 
rităților. După o muncă de câteva 
ore, locul a fost încercuit, luându- 
se masuri de izolare a magazine
lor din vecinătate, evitându-se un 
adevărat dezastru, clădirile pe 
acea stradă fiind alipite una de 
alta.

Flăcările au nimicit în întregime 
toate mărfurile din magazin, pre 
cum și mobilele din locuința co
merciantului, care era în spatele

deasemenea mari stricăciuni șl Ia 
etaj, unde nu locuia nimeni.

Asupra cauzelor incendiului s< 
fac cercetări de către autoritățile 
polit'enești. Imobilul și mărfurile 
erau asigurate. Pagubele sunt 
mari.

Un incendiu uriaș 
ia saiti

IAȘI, 8. — Eri noapte a 
isuucmt un uriaș incest» 
(Seu la imobilul din strada 
Hegele Carol 54, proprie* 
iatea cf-iwi Lampert. i

Focul s’a întins și la aste 
trei clădiri vecine, cari au 
ars în întregime.

Focul a fost suib deabia 
după patru ore.

Pagubele sunt de 2 ms- 
iiozxne lei.

Proprietarii imobilelor: 
au fost chemați la p-chș&q 
pentru a da declarațiunî. i

üraazniüä nenmcire
ia o vânătoare in județui Bacăul

Militare
Comitetul prevăzut de art. 52 din 

legea înaintărilor în armată pentru 
ofițerii propozabili din comandamen
tele, unitățile și școlile din subordi
nele comandamentului forțelor aerie
ne, șe alcățuește In vederea carac
terizării pe seul 1934, după cum ur
mează:

Președinte: General de divizie Si- 
chitiu Ican.

Membrii: General de divizie Hen- 
izescu V. și comandor av. Negrescu 
Gh., secretar: cpt. comandor av. Va- 
cilîu H. Gh.

Se numesc-profesori la școala teh
nică a arsenalului in anul școlar 
1938.34, după cum urmează:

1, — Construcția pieselor-de ma
șini. Ingțt&âțdeanu-, C-țin,. .jgț-ofțspj. .

2. Electricitațe industrială șl
3. CdrnptabiHtatea. atelierelor, .țcco-1 
mftiiă industrială, ing. Vâsilesc-u An-j 
ghel, profesor. . •

Profesorii din afara cadrelor șco»- 
iéi, vor fi ’ retribuiți pentru • oreie 
predare, potrivit instrucțiunilor în 
yigoare. . ... : •" ,
’ Predâre'a: cursurilor arc . prșcădețe 
asupra oricărui alt serviciu. ;

»
Se numesc . profesori la școala 

t*chnișă^ a aeronauticei pentru anul 
școlar 193.3-1934, după, cum urmea-

1. Inginer Stănculescu Sofronie ta 
cursul: techtiologie, mecanică, trîgă- 
mometrie, automobile.

2. Căpitan dr. Ciocan Ilie la cur
sul: higiena. 3. Căpitan Codrescu Va 
lentin la cursul: Reg. Sbor. 4 Locot. 
Marinaș Vasilé. la cursurile: educ, fi
zică și caligrafie. 5. Locot. Nec. Po 
pescu Alex, la cursurile: Motoare s> 
constr. Av. 6. Locot Nec. Crăciun 
Teodor la cursul; armament și mur.t 
Huni. 7. Conductor tehnic Neacșu V. 
la cursul: Aparate de bord.

Un judecător împușcat mortal
BACAU, 8. — Eri dlsdedimi - 

tieață a pornit din iocaiitate, vre
mea fiind foarte prielnică, un grup 
de intelectuali pentru a lua parte 
la o vautaoare in pădurea statului 
din comuna Traian.

Din grup faceâu parte d-nii; 
Dau Cbstinescu, directorul fabri
cei de tăi Be Letca, 1. Brăescu, 
proprietar, T. Negei pensionar, L 
(jeorgescu, judecătorul Em. Cuca 
Starostescu și alții. După vânătoa 
rea care a durat toată dimineața, 
pe la «rele 12 jumătate, se pre
găteau ct> toții să la masa în mii- 
locul pădurii.

Judecătorul Em. Cucu Staros 
tescu, dela tribunalul Bacău, secția 
L care se pregătea și ei să ia 
masa, a voit sa și atârne arma în- 
tr’un pom. Ținând arma de ț©avă, 
voia să o prindă de o cracă când

trăgaciul a atins o cracă și armai 
care era încărcată a luat foc. în
treaga încărcătură a glontelui s’a 
descărcat in pieptul nefericitului : 
judecător, care, spre groaza celor: 
lalti pariicipanti Ia această vâna-: 
toare, a rămas mort pe loc.

Din comuna apivp-aia s’a tele
fonat Imedat la prefectura jude - i 
pilui, de unde s’a înștiințat iamilia 
uespre groaznica nenorocire. Erii 
după amiază corpul victimei a: 
tost adus la domiciliul său din lo
calitate.

Știrea nenorocitului accident și i 
moartea tânărului magistrat a Im- i 
preslouat profund magistratura și1 
baroul d‘n îocanutc, unue denuMui < 
era stimat și iubit de t°ți c*re i-au < 
cunoscut. Prin moartea sa magis. 
tratura băcănoană pierde un ele
ment valoros.

CERNAVODA. — Am relatat in 
íalíé repprtagfi, pericolele la care 

Tűnt expuși cei cari practică spor
tul că săniuțele iș boburile in plin 
centrul orașului, pe stradă Re 
mus Opreanu.

Drumul din deal și până la Ban- 
cu e parcurs în 50 secunde. Deci 
rm o viteza de 100 knî. pé; ora. 
Datorită pdlehuui care s^a îv/m'ii, 
amestecat cu ploaie viteza cu car© 
coboară boburile a crescut dând 
naștere ia numeroase -accidente, 
dintre care am avut săptămână Le 
cută' unul mortal,’unul extrem de 
grav și multe altele de capuri 
soarte, mâini și picioare rupte.

Groaznica nenoroolre a fraților 
Caracaș din Fetești, veniți aci 
de câtva timp a înspăimântat m- 
--'egul oraș.

Iată cum s'a petrecut acciden
tul; Fraților Caracaș împreună cu

«Iți doi- prieteni, pe când coborau 
ca bobul le-a ieșit în Cale un 
câine, care a făcut pe conducători 
sa piardă direcția. Bobul, lovind 
tuiruura trâtaarului, tânărul Stoica 
Klaju, care conducea a fost svâr- 
Ut puternic, aiegându-se cu dife
rite contuziuni și un picior scrin
ul. Bobul sărind pe -trplâaai^a l&- 
\lt THiternic de un stâlp teleio- 
ate sfarămându-se. Cei trei tineri 
rămași în săniei au fost grav lo
viți dintre care cel mai serios a 
fost Gheorghiță Caracaș, de 19 
<nl. alegându-se cu fractura ba
zinului, a piciorului stâng și bășica 
udului spartă, fratel© acestuia se 
ana grav rănit și eu ambele pi
cioare strivite. Răniți! au fost 11 an 
^oortați la spitalul comunal. Goer- 
ghiță Caracaș, fiind grav a fost ex- 
uediat la spitalul Constanța.

CRONICA JUDICIARA
Mas

Au fost arestați incendiatorii 
baza rezultatului minuțioa- 
și rodnicelor cercetări pre-:

Pe 
selor 
limmare întreprinse Ia cab. 9 in
strucție de d. prezident Gigi O- 
prescu în legătură cu activitatea 
criminală a bandei de incendiatori, 
parchetul a deschis în contra a- 
cestora acțiuni publice încadrând 
astfel culpabilitătile fiecăruia: Sa- 
veli Dwueris administratorul de
legat și principalul proprietar al, 
fabricei Gordiana, (art. 47, 358, 
125 și 40 c. p.) agent provocator 
la fals și punere de foc.

Alexandru Konrbluth, contabilul 
său (125 și 40 c. p.) cumul și fals, 
Solomon Lupu zis Comisioner din 
Bacău, (358 și 40) cumul de pu
neri de focuri, Manole Constanti- 
nescu din 
Benjamin 
București (50, 358 c. p.) compli
citate la 

din Botoșani, aceiaș cali- 
Aurel Scharf (47, 358 și 
p.) agent provocator la 

de foc și uz de fals, N. H. 
al

A. (47,

Galati aceiaș calificare, 
zis Bubi Bacalu din

punere de foc, Moritz

rea mandatelor de arestare, are
stați! au: fost trimiși la secția ka 
a tribunalului, de comerț, un-ie în 
complectul d-lor Mircea Treitne- 
scu și Simionescu Anastasiu, s’a 
procedat la confirmarea mandate
lor lor de arestare, în urma con- 
cluziuniîor . puse de d. prim pro
curor. Al. Procop Diimitrescu ?> 
fără, opoziția a numeroșilor avo
cați- ai apărării.

Din cauza îndeplinirii formali
tăților lansării mandatelor de are
stare și -a confirmărilor, instrucția 
propriu zisă a afacerii a fost sus
pendată pe ziua de eri, ea ur
mând să-și reia cursul poate chiar 
cu un ritm mai accentuat, întru
cât se pare că magistratul instruc 
tor este pe. urma descoperirii u- 

. nor noui serii de complici intere
sați și a unor alte isprăvi rămase 
inițial tăinuite anchetatorilor de 

.către inculpați.

TRAGEREA LA SORȚI A 
COMPLECTELOR 
CURȚII DE APEL

In sala de ședință a secției 
curții de apel, a avut loca

solemnitatea tragerei la sorti

pe

P. 
As
C. 
V.

Bacalu 
fitare, 
126 c. 
punere 
Mueler, reprezentant general 
Casei Americane R. C. 
358, 334, 125 și 40 c. p.) agent 
provocator la punere de foc, es
crocherie și uz de fals, Iosub Fes
ier. complice la punere de foc și 
escrocherie (50, 358 și 334 c. p.) 
și Jean Bacalu, din București, 
(47, 358, 334, 125 și 40 c. p.) a- 
gent provocator la foc, escroche
rie și uz de fals.

Pe baza acțiune! publice, d. 
președinte Gigi Oprescu a lansat 
iu contra tuturor inculpaților man 
date de arestare cu excepția lui 
Aurel Scharff, coproprietar la 
magazinul Alba din B-dul Elisabe- 
ta. în contra căruia se stinsese 
acțiunea publică prin decesul său 
survenit la prefectură poliției 
unde s’a sinucis iu timpul deține- 
rei prin strangulare. După emite-

INSTRUCȚIA ESCRO
CHERIE I CU GALOȘI
După ani - de zile de cercetări 

asidui eri a fost încheiată la ca
binetul I de instrucție, prin emi
terea ordonanței definitive a 

• d-lui. -■ consilier Niculescu-Boimtin 
vasta afăcere a escrocheriei să
vârșită cu un stoc de galoși în 
valoare-de lei 8 milioane, a cărui 
victimă a fost elvețianul Acke- 
ret.

Prin această ordonanță sunt tri
miși în judecata- tribunalului co- 
recțional Adolf Jacobsolin pentru 
264 și 334 c. p. 884 și 880 c. corn., 
Sámuel Colin aceiaș calificare, 
generalul îr. rezervă Petre Vasi- 
lescu. 333 c. p. și ?64 c. corn, și 
Teodor Zweifel zis Silvian coinpli 
.ce..la tăinuire.53.și.49'C. p.

Dosarul, a ifost ’.înaintat parcheta 
lui pentru, a.fi repartizat . unei 
secții la tribunal.

I-a 
eri 

a 
celor cinci secții ale curții. A pre
zidat d. prim președinte Akx. 
Stârcea.

Pe baza rezultatului tragerei 
la sorți configurația secțiior 
anul acesta este următoarea:

Secția I-a președinte d. G. 
Ionescu; consilieri d-mi Ceaur 
lan, Traian Orleanu, C. Pisau, 
Panteiimon, Stănescu-Buzău și 
Șerbănescu.

Secția II-a președinte N. Gheor 
ghian, consilieri d-nii; I. Botez, A 
Lerescu, Ștefan Mihăileanu, 1, 
Floareș, C. Alimănescu și Camil 
Demetrescu.

Secția 11-a președinte Aurel 
Bogdan, consilieri d-nii; Mircea 
Posa, I. Cernățeanu, Cătuneanu, 
G. Docan, Pândele Teodorescu și 
Posoiu.

Secția IV-a președinte AI. Co
sim, consilieri N. Racovicearm, 
D. Cernescu, Jean Dobrescu, Pa- 
scu Dinescu, Meculescu și Alexan 
dru Rîciu.

Secția V-a. președinte AI. Co- 
stin, consilieri d-nii: Leonida Po- 
pescu, M. Trandafirescu, Al. Gan- 
toiu, Coman Negoescu și C. Pa
na itescu.

Camera de acuzare, președinte 
Jacques' Constantiinescu, consilier 
Ștefan Stoinescu, I. Zenovie și Si- 
liu Rădulescu.

Ceafă mare la Brașov
. BRAȘOV 8. — Astă seară s’a lă
sat asupra orașului o ceață groasă 
care . împiedică complect circulația. 
Aceiaș lucru se semnalează în tot 
județul.
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11.6, Duca și sportul Holcey pe gtilațâ

Bilanț social $i sanitar

Putini sunt acei dintre sportivii 
noștri cari au cunoscut mai de a- 
proape aprecierea caldă și iubitoare 
ce atribuia regretatul bărbat de stat 
I. G. Duca, vietei noastre sportive-

Eminentul om politic ce strălucea 
întocmai unui astru ceresc» deasu
pra problemelor superioare ale nea
mului său nu și-a mărginit activi
tatea nu mai domeniului politic.

Spiritul său creator» plin de entu
ziasm se avânta, că’uta să cuprindă 
prin sfere de constructivă activi
tate.

Aruncândune privirile în decursul 
timpurilor și oprindu-ne în fata anu
lui 1905, vedem cum mișcarea spor
tivă în România timidă, începe să 
prindă slabe dar sănătoase rădăcini-

Evident, în spiritul frământărilor 
din acea epocă nimeni n’a considera 
întrebuințarea jocurilor fizice decât 
ca simple distracții-

Iată, că apare însă inteligenta scli 
pitoare a unui tânăr, care rupând 
vălul negurei, scoate în evidentă 
valoarea, importanta superioară, 
constitue practicarea sforțărilor

ce 
în

desvoltarea națională, și sănătoasă 
a unei națiuni.

Acesta era tânărul I. G- Duca-
De atunci s’a scurs multă vreme, 

și demnitarul Duca, a fost martor la 
extinderea falnică și mândră a spor
tului românesc-

Din tinerețe și până în ultima cli
pă, când soarta năprazrrică l-a răpit 
pe neașteptate din mijlocul nostru. 
Duca a iubit și încurajat sincer» e- 
forturile, — programul vietei spor
tive.

El â fost un adânc Cunoscător al 
nevoilor și bucuriilor sportive a pa
triei sale-

Nu odată sufletul lui blând a vi
brat. în fata victoriilor românești în 
străinătate.

Sportul național pierde prin moar 
tea marelui român I- G- Duca, un 
prieten devotat, un adevărat părinte, 
ce prin dragostea și înaltele sale ca
lități, lasă în urmă, regrete unanime-

Totuși chipul lui nobil va rămâne 
neșters în inimile tuturor sportivilor 
ca o flacără pilduitoare.

Ion P. lonescu-Balbo
membru al Stadiului Român

1
Telephon Uubuiul Român

Ultimele performanțe ale iracereștenilor
Telephoniștii sunt la sfârșitul ex

pediției care i-a ținut aproape trei 
săptămâni departe de casă- 
Telefon Club—C. L. T.

Pilsen 3-3
NOV? SMOKOWEC, 4- — Azi 

început în localitate primele

c

au 
match

Escapadele lui spauoui
Se aproprie plecarea în America».

.HOȚI SPAKOW, a că
rui plecare in America de 
Nord a fost, in ultimul 
timp, obiectul unor du
bioase întrebări, ne a- 
nunță că eri a primit o te
legramă dela d. Charles

biletele de vapor i-au fost 
achiziționate, și că ar
meană să se îmbarce la 
25 Ianuarie, pe bordul 
transatlanticului Plorida. N. POLIZUFlorida

SPAKOW

Prima gală a anului
10

Roșu, managerul său ante 
riean, care-l anunță că

Macabi organizează pentru Sâm- 
gătă 20 crt. In sala sa, p nouă reu
niune de box între amatori» cu ur
mătorul program:

FI. Mănescu (HS.)—-Tr. Georgescu 
(M-).

A- Adania (J-C-)—H- Solomon CM-). 
I. Bardi (HS)—-P- Tofan (M).
I. Abramoyici (M )—D- Dobre (G- 

F. R.).
A Oșca (CFR)—D- Rabetz (M)-
C. Simionescu (H-S)—D- Ionescu 

(M.)-
T. Rafail (J.G.)-I. Ionescu (H-S-).
C- Pacheteanu (BC.)—L. Avrame- 

scu (M-).

Concursurile de sky
ale cereetașilor

ziua II. Concursul de patrule și săniuțe
Am relatat la timp primele re

zultate ale concursurilor de sky 
ale cereetașilor ce s’au desfășu
rat la Predeal în zilele de 5 și 6 
Ianuarie.

Aceste concursuri, cari se orga
nizează pentru prima oară în 
țară la noi au reușit totuși să în
trunească un număr de 6 cohorte 
și cu circa 70 concureuți cerce
tași. Organizarea acestor con
cursuri, ca orice început a avut 
destule lipsuri din care cauză 
s'au iscat mici incidente cari au 
făcut ca cohorta din Predeal, să 
nu participe la aceste concursuri 
deși ea era cea indicată să cuce
rească cele mai multe trofee. A- 
cest lucru însă nu a împiedicat 
ca concursurile inaugurale ale 
cereetașilor să obțină succesul 
urmărit. Prin princeperea și stă
ruința inimosului d. col. Sâmbo- 
teanu comand. Marei Legiuni și 
colaboratorilor săi s’a putut ob
ține totuși rezultate destul de 
frumoase pentru un început

D-lor avocat Savopol, comand, 
cohortei locale, d-lui căpit. Mari- 
nescu, căpit Dimăncescu, 
viu meritele organizărei 
ale concursurilor.

Cercetașii participanți 
ratat a fi bine pregătiți 
plinați ceeace dovedește 
cetășia contribuie din prisos pen
tru educarea vlăstarelor tinere. 
Timpul și zăpada au fost cât se 
poate de eficace. Rămâne ca a- 
ceste concursuri să se permanen
tizeze anual, ajungându-se cu 
timpul să se poată organiza con
cursuri internaționale între cer
cetași. Speranța este în d-nii 
g-ral Manolescu și col, Sâmbo- 
teanu cari apreciind valoarea și 
importanța acestor manifestări 
sportive, vor duce acest greu în
ceput la țința dorită.

Iată rezultatele technice 
patrule:

I. Cohorta Brașov. 
E. Cohorta Sinaia.

HI. Cohorta Bușteni.
Această probă de patrule a 

constat din următoarele probe: 
fiecare patrulă compusă din 6 
cereetași au executat un marș pe 
nky de 7 km. cu diferența de ni- 
pel de 150 m. Pe parcursul acestui 
iraect s’au dat cereetașilor dife
rite teme cercetășești ca: descope
riri de urme, facerea de adăpost, 
recunoaștere, semnalizări, etc. 
Cea mai bine pregătită la aceste 
probe a fost după eum am spus 
.cohorta Brașov. Această probă 
prezintă o mare importantă de 
oarece, se desvoltă în sufletul cer- 
«etașului spiritul de solidaritate.

le re- 
technlce

delà

Rezultatui dela săniuțe
Cat I-a 10—13 anh
I. Florescu (cohorta Comarnic) 

54’’
U, Găitănaru (cohorta Brașov) 

56”.
III. Grigorescu (cohorta 

marnic) 58" %.
Cat Il-a 14-16 ani.
I. Bâră Ion (Sibiu) 52”;
H. Chieoubau (Brașov) 52’ 
III. Sofian N. (Câmpina) 56’ 
Cat IlI-a 17—21 ani.
I. Petricioiu (Sibiu) 51”; 
II Aldazar (Comarnic) 52”;
III. Ioan V. (Comarnic) 52

împărțirea premiilor
După masă la ora trei în sala 

tanatoriului primăriei 
Verde din București a 
distribuirea premiilor.

In prezența tuturor 
lor, a comandanților și 
meroase asistențe d. col. Sâmbo- 
teanu mulțumește tuturor cari au 
dat concursul acestor manifestări 
sportive. D. C. Ionescu comand, 
cohortei din Sinaia, mulțumește 
dea semeni organizatorilor și u- 
rează pentru M- Sa Regele Carol 
al Il-lea, mai vorbesc d-nii Nea- 
g u Boerescu și T. Ciuncan. ' So 
împarte apoi fiecărui premiant 
medalii și diplome precum și fru
moase obiecte. Solemnitatea ia 
sfârșit la ora 5.

Ciuncan

Co-

uri contând pentru turneul celor 
echipe- to ^adrul acestui turneu Ro
mânii au susținut primul inatch con 
tra C- L. T. C- Pilsen și au reașit un 
draw, performanță merituoasă ți-l 
nând seamă că după o noapte de 
drum, a trebui să jucăm la ora 12, 
deși noi sosisem abia la ora 8 jum.

Echipa noastră a jucat cu suflet» și 
cu mai pjțin ghinion puteam termi
na victorioși, bine înțeles dacă și Vo 
gel ar fi fost mai atent da al treilea 
goâl, ușor reținut.

In orice caz. impresia primă pe 
care echipierii noștri au făcut-o spec 
tătarilor- a fost excelentă. -■

An plăcut mult Botez;’Tico, Anas- 
tasiu și Vogel. Punctele au fost mar 
cate de Polizfu» Tico și Reinike, iar 
dela C-L-T-C- Pilsen, de Koșan și Au 
topiu ’2).
. . Telephon Club: Vogel, Tuker. Rei
nike, Tico, Botez, Brakel. Brătjanu, 
Anastasîu și Polizu-
. ,C. L.- T, C- Pilsen: Medeana. Stra- 
ha, Bnider, Muller." Antoniu-' Cehura. 
Mazin- Cipro și Coșan.

Ego Muntean«
Ultimele două jocuri le-a’j susți

nut tot la Nevy Smokowec, în cadru! 
turneului nternational la care'par
ticipă. • ' ■

Iată și .rezultatele 'lor:-.
Telephon Club Român — 
Sportclub Brno 4-1 (l-O) 

(2-O) (l-l)
Cehii destul de bani cunoscători 

ai acestui sport, nu egalează însă

posibilitățile firice ale reprezentan
ților noștri.

Bucureștenii iu condus mal tot 
timpul, liniile sale funcționând ire
proșabil.'

Scorul primei reprize e stabilit de 
Nicu Polizu. după un atac impetuos-

Ia. reluare, Anasletău Imită de 
două ori isprava colegului său, mar 
când punctele următoare.

In repriza finală, Brakl mărește 
scorul,: după care Șportcîub Brno 
obține punctul de onoare.

Trebue relevată forma lui Polizu, 
Botez, Anastasîu și MunteanU- 
Telephon Club Român —- 
Slavia l-l (l-O) (O-O) (0-1) 
.Cel mai greu match pe care Iau 

susținut bucureștenii, a fo^t, fără 
îndoială, cel. în care au înfruntat re
dutabila formație a Slavici din Praga-

Cj toate acestea, alb-albaștrii au 
reușit să preia conducerea. Anasta- 
siu marcând în primele minute.

Eforturile continue ale cehilor, ră 
mân infructuoase în fața dârzenie! 
cu care s’au apărat telefoniștii. A- 
bea în ultima repriză, centrei înain
taș al teamulul din' Praga, reușește 
goalul egalizator-

B. B. T. Er—Telephon 
■ ' Clisb Român 30

' „Hors concurs", s'ă desfășurat 
cest loc pe care oaspeții maghiari 
au știut să $i-l adjudece Ia o diferen
ță inapel,abilă.

Pestanii surit danoscuți la Bucu
rești, din matchurile susținute anul 
trecut, contra formațiilor bucurește- 
ne. Compatrioții noștri au fost însă 
extenuați de cele două partide pe 
cari le-a’j jucat în ajun r- una dimi
neața» cealaltă .seara — pedeținând 
astfel o bună condițiune fizică.

• ■
Telephon Clubul Român a luat dru 

mul frontierei IlalmeL pe unde a in- 
îraț âăeară în țară. ' '

"Bucureștenii vor face hu popas la 
Cl’uj. răspunzând unor invitațiuni., 
anterioare, după care vor reveni în 
Capitală. Turneul Internațional al 
Telephon- Clubului Român, a : fcist 
astfel încheiat,

R nqul internațional
După cuWL WP .inai anunțat și 

ipi,. Gheqi^iL 4^4.
nostru semirgreu, urmează să apa 
ră Vineri seară în ringul ger
man, înfruntându-1, la Berlin, pe 
Erwin Bruch. Ziarul francez 
,,L‘Auto“, anunță perfectarea a- 
cestui match.

■ ■ ■ ■ « •

Pentru un match, Ia Bruxelles, 
cu Gustave Roth, în care să,-șî 
pupă titlul în joc, campionul 
mondial de categorie'1’ mijlocie« 
franceukii Marcel Thil, î' s‘a ofe
rit o bursă de 210.000 fr. fr.

Și totuși, reflectează-,.

a-

1933, un an de realizări pentru muncitorime sl de îmbunătățire 
a s tuatiei samare
sitatea de totdeauna cercurile so 
cialiste — pu putea lua ființă, mi
nisterul muncii, de acord cu orga- 
nizațiunile patronale și cele desa- 
lariati, stabilește măsura salutara, 
prin care se percepe pe salariile 
muncitorilor din industrie șl co
merț o cotă de 1 la sută. Această 
cotă reprezintă participarea fiecă
rei institutiuni la ajutorarea șome
rilor, ea fiind alcătuită 50 la sută 
din contribuția patronilor și 50 la 
sută din contribuția salariaIilor. 
Statul n’a putut ajuta fondul de 
șomaj decât cu 5 milioane lei, iar 
comunele cu 13 milioane.

Măsura aceasta urmează să-și a- 
rate roadele în cursul acestui au 
și cum, printr’o rezoluție a adună
rii generale a Casei centrale dea- 
sigurări sociale, s’a hotărât ca or
ganele acestei institutiuni să se 
ocupe de încasarea cotelor de 1 
la sută, se poate nădăjdui că vom 
avea de înregistrat o serioasă în- 
bunătățire a șomajului.

Cercetarea doleanțelor 
muncitorești

Activitatea ministerului muncii, 
în anul 1933, nu s’a rezumat nu
mai la măsuri de ordin adminis
trativ, ori la inițiative fade — ci 
s’a extins în acțiunea de cerceta
re a doleanțelor muncitorești, în 
toate colturile țării. Participând la 
inaugurarea nouilor institutiuni so
ciale, conducătorii ministerului 
muncii au știut să se ocupe cu râv
nă de cunoașterea tuturor nevoi
lor, pentru ca și opera de soluțio
nare să fie fructuoasă.

Toate realizările ministerului 
muncii, — legiuiri și institutiuni— 
s’au săvârșit cu consultarea celor 
interesați și, cu deosebire, a ele
mentului patronal. In această con
lucrare dintre cei doui factori al 
muncii naționale, trebue constata
tă trăinicia legiuirilor și spiritul 
de echitate al prevederilor lor.

întreaga viată muncitorească a 
«nului 1933 s’a desfășurat și în a- 
nul pe care-| bilantătn, ca și în cei 
anterior, în ritmul spiritului de ini
țiativă al ministerului muncii și 
ocrotirilor sociaie. In acest an, toa
te bunele măsuri proectate; in a- 
nul 1932 au fost înfăptuite, spre 
mulțumirea masselor muncitoare : 
au rămas, firește, încă destule 
realizări nouii conduceri — între 
ele, o lege a meseriilor. — dar se 
poate afirma în acest bilanț că 
organizațiunile profesionale de 
toate categoriile și-au văzut împli
nite cele mai multe din desidera- 
tele lor.

înainte de a trece la înșirarea 
realizărilor mai însemnate, socotim 
că nu este lipsit de interes să a- 
mintim, că la începutul anului 
1933, țara noastră a participat Ia 
Conferința internațională dela Ge
neva. prin d-nii D. R. Ioanițescu, 
fostul ministru al muncii, Mihail 
Enescu, directorul general al asi
gurărilor sociale, un delegat alor- 
ganizațiunilor patronale și unul al 
muncitorilor. La această conferin
ță, conducătorii Biuroului interna
tional al mundi an exprimat cu
vinte de laudă conducătorilor 
vieții noastre sociale, pentru sin
ceritatea cu care se ocupă de pro
blemele muncitorești și pentru spi
ritul obiectiv șl priceput, fn care 
se îndeplinesc înnaintea altor țări 
hotărârile acestui organism inter
national social. Trebue văzută în 
această manifestare a conducerii 
B I. M.-ului atmosfera de care se 
bucură tara noastră în sferele in
ternaționale și evoluția vieții noas
tre sociale. .

Ameliorarea șomajului
Pornind dela recunoașterea de 

fapt a lipsei de lucru dm țară, fos
tul ministru al muncii a cercetat 
problema ajutorării muncitorilor 
șomeri. Cum o legiferare a șoma
jului — pe care o cereau cu fal-

Situația asigurărilor sociale
Și asigurările sociale s’au bucu

rat în anul expirat de atențiunea 
deosebită a ministerului muncii. 
Este de relevat, fa primai rând, că 
la; înteputirl lunii -Martie a -intrat 
fa yigöäfe nöüä legende unificare 
și autonomie a asigurărilor sociaie.

Muncitorii și meșteșugarii au 
cerut ani dearândul ca asigurări
le sociale să aibă acelaș regim în 
toate provinciile, întrucât fa situa
ția fa- care se găseau până la-ela-“ 
borarea legii, organele asigurări
lor se loveau de neplăceri iar asi-

1/3-
:*>

a

sect. IV 
avut loc

cercetași" 
a unei nu

suferit instituțiile comerciale și in
dustriale, dar mai ales muncitori
mea din slujba acestor instltuțiuul. 
Intr'adevăr, în cursul lunilor Iulie 
și August, în diferite regiuni ale 
tării, cu deosebire ia Bacău, nu
meroase industrii au fost amenin
țate să înceteze activitatea din 
cauză lipsei de materii prime. Mi
nisterul muncii, înțelegând ca este 
amenințată prin regimul contin
gent ării, însăși soarta muncitori
mii, a făcut intervențiuni, înlătu
rând consecințele ce puteau sur
veni și asigurând salariatilor drep
tul la muncă și la viață.

Camerele fi Judecăto
riile de muncă, Ucenicia

Proectate în anul 1932, Camerele 
și judecătoriile de muncă au luat 
ființă, începându-și activitatea, in 
lunile lunie-August.

Camerele de muncă și-au dove* 
dit rostul prin faptul că au colabo* 
rat cu ministerul, atât la cercetarea 
nevoilor muncitorești, cât și la a- 
plicarea măsurilor trebuincioase. 
Au făcut excepție acele Camere, in 
care majoritatea consilierilor o 
formau elementele socialiste. D. C< 
Dimitriu a început în ultima vreme 
în . urma constatărilor inspectorilor 
delegați cu anchetele, să dispună 
dizolvarea unora dintre Camerele 
de muncă. Prin această măsură, 
care trebue aplaudată, se respectă 
ideea de instituție a Camerelor, dat 
se nimicește compunerea acelora 
cari sunt doar cuiburi de interese 
personale.

Nu putem încheia acest capitol« 
fără a releva că la sfârșitul anului 
(29 Decembrie) au avut loc alege
rile de senatori ai Camerelor de 
muncă. E prima oară când munci« 
torimea este representată în Par
lamentul tării.

Odată cu Camerele de muncă, au 
început activitatea Judecătoriile de 
muncă, în fruntea cărora au fost 
desemnați magistrați cu experien« 
tă, ajutați de asesori din rândul pa
tronilor și salariatilor. Din rezul« 
țațele de până acum, judecătoriile 
de muncă au dovedit că aduc o 
contribuție serioasă la aplanarea 
neînțelegerilor dintre patroni și sa* 
lariati, soluționând cu echitate și în 
mod rapid, procesele de muncă. 
Fostul ministru al muueü se poate 
mândri cu înfăptuirea judecătorii
lor . .... .. . . J. ..

Ucenicia a fost îm fruntea preo» 
ciipărilor ministerului muncii» Crep 

primit cu satisfacție această îrifăp-? ‘indu-se instituția „Așezământul Că*

Magazin inter n
GRUPĂRILOR brăilene Dada Uni 

rea, campioana locală de foot-ball, 
și-Vtfrtor^rie mttlțuTnim-pentru ură 
rile făcute cu prilejul anului nou.

*
ADUNAREA generala a ligii de 

nord din F-R-F-A., se tine Duminică 
la Cluj.

FEDERAȚIA Română de Tennis Pro
fesionistă, — așa cum se intitulează 
harnica grupare a profesioniștilor de 
pe courts-urile romneștL ne urează 
mulți ani. Prilej să-i mulțumim, _fe- 
licitându-o totodată pentru activita
tea de până acum-«

ERI a avut toc inaugurarea să
lii Dacia Traiană, în care va ac
tiva școala grupărilor ^Ringul'* 
și „Lucian Popescu“.

*
ASEARA au plecat spre Ber

lin, boxeurîi Vasîle Șerbănescu,

Foot-ball

Crișana în Franța
Crisana-F. C F ves 3-3 (2-1)

LILLE, 8. (Tel. part.). — Eri 
după amiază, In asistența a 8009 
spectatori» masiva formație oră- 
deană, Crișana, a jucat contra cu
noscutei echipe din campionatul 
primei ligi profesioniste a Fran
ței, F. C. Fives.

Acesta a fost cel mai serios joc 
pe care compatrioții noștri Lau 
susținut până în prezent în tur
neul ce-au întreprins.

F. C. Fives enumăra cinci Inter 
naționali în rândurile sale și este, 
în soccerul francez, ceiace Uni
versitatea, Unirea Tricolorul sau 
Venus, din punct de vedere al 
simpatiei de care se bucură în 
masse, sunt Ia noi.

încă înainte de sfârșitul repri
zei, Baratky reușește să asigure 
orădenilor avantajul, după ce, ca 
teva minute mai de vreme gazde
le egalaseră la un corner, __ prl. 
mul punct fiind obținut tot de 
fostul internațional maghiar.

La reluare, francezii restabi
lesc din nou diferența, pentrucă 
de astă data, dânșii să preia con
ducerea.

Finishul Crișanei surprinde a- 
păiarea francezilor, pe care Fe
tea Vâlcov reușește, cu impetuo
zitatea-! știută, s'o străpungă, 
marcând, de aproape, printr’un 
shoot deopotrivă de plasat și de 
puternic.

Crișana a făcut o merituoasă 
partidă, căreia însăși scorul îi dă 
tonalitatea meritată.

E posibil ca în urma acestui 
joc, orădenii să fie reținuți pen
tru revanșă contra aceluiași ad
versar.

Străinătatea
Automobilism
Rallye-ul internațional"

Monté Carlo, începe, în acest an, 
la 20 Ianuarie.

delà

Ion Mihail și Marin Marlneaeu, 
cari împreună cu Gheorghe 
Axioti urmează să boxeze Vineri 
seară în capitală ReîchuluL

Cu rugămintea de publicare, ni 
' se Adresează: ' ; ’

CERCUL sportiv ,.Aeronauti
ca“ organizează Sâmbătă 13 Ia
nuarie un ceai dansant în saloa
nele Aero-Clubului din str. Cle
menceau 10, fn vederea strânge
rii fondurilor pentru deplasarea 
in străinătate a echipei de bob
sleigh.

■■ «

REVENIND din excursia pe 
care a întreprins-o cu grupul 
skyorilor români, d. căp. C. E. Ni 
colescu» a reluat conducerea biu- 
roului de presă și informațiuni 
de pe lângă Oficiul Național de 
Educație Fizică.

. •
Primimt
D. Căp. C. Dujnitrescu, preșe

dintele districtului do foot-ball 
București, convoacă pentru Joi 
II Ianuarie 1934, ora 19 în localul 
districtului, pe toți d-nii mem
brii ai comisiuuei districtuale, la 
ordinea da zi fiind chestiuni foar
te importante.

începând de Luni 14 Ianuarie 
vor avea loc ședințele săptămâ
nale ale comisiunei districtuale.

«
DIN parte» comisiunii distric

tului de foot-ball București, ni s» 
adresează următorul:

COMUNICAT
Districtul București dorind 

cunoască numărul juniorilor» . 
cători de tooț-ball, cari pot parti. 
tipa la antrenament și gimnasti
că de sală, invită toate grupările 
cari au juniori e» până la data 
de Joi 18 Ianuarie 1934 să . înain
teze tabele cu numele lor la secre 
tariatol districtului, eunoscând că 
aceste antrenamente se vor face 
în sălile de gimnastică O. N. E. F. 
sub directa supraveghere a d-lor 
profesori, in zilele'ti orale ce se 
vor fixa de district in Înțelegere 
cu O. N. E. F.

să 
ju-

«urâților li se aplicau prevederi 
cari variau dela o provincie a țării 
la alta. La alcătuirea legii de uni
ficare au colaborat toți represeu- 
tanții elementelor interesate, ast
fel că prin realizarea ei au fost 
satisfăcute toate nemulțumirile.

In ceeace privește autonomia, 
vom spune în treacăt, că ea a fo
losit, dar a adus și o situație dc 
nemulțumire. A folosit prin aceea 
că ea acordă conducerii asigurări
lor o activitate cât se poate de li
beră ; dar a nemulțumit prin fap
tul că elementele socialiste, cari 
s’au dovedit nepricepute și cari 
s’au îngrijit mai mult de nevoile 
personale decât de cele ale mas- 
selor, au isbutlt să acapareze con
siliile tuturor Caselor de asigurări. 
D. C. Dimitriu, noul ministru al 
muncii, va avea să se ocupe de a- 
ceastă chestiune, întrucât muncito
rimea este cu totul nemulțumită 
de felul în care sunt conduse Ca
sele de asigurări.

Odată cu1 unificarea asigurări
lor, au fost' aduse noui elemente 
în rândul asiguratilor: funcționarii 
particulari. Prin intrarea salaria- 
tilor în asigurări, s’au mărit veni
turile Casei centrale și s’a dai 
încă unei categorii de muncitor' 
putința de a fi ajutați Ia nevoe, îr 
baza cotizațiilor.

A fost în proect aducerea mun
citorilor agricoli în asigurări; nu 
este exclus ca noul ministru al 
muncii să traducă în fapt această 
însemnată idee. .

Un fapt deosebit de importam 
este participarea Suveranului, la 
14 Iunie, Ia inaugurarea nouii clă
diri a Casei centrale de asigurări 
sociale. Cu acest prilej, M. S. Re
gele a lansat îndemnul de a se în
drepta toate sforțările către o po
litică socială preventivă. Minuna
tul îndemn al Suveranului, dacă a 
dovedit părinteasca grijă a Rege
lui tării pentru nevoile celor mulți, 
lipsiți și bolnavi, a deschis noul

orizonturi în acțiunea conducerii 
' vieții noastre sociale.

Locuințele muncitorești
Ascultând îndemnul regesc, mi

nisterul muncii a trecut curând la 
înfăptuiri" și pe tărâmul „politicii 
sociale preventive“. In luna Au
gust a anului trecut s’au inaugurat 
primele 50 de locuințe eftine pen
tru muncitori, pe terenul delà „Va
tra luminoasă“. Muncitorimea a 
1 . „ . 
tuir'e sănătoasă și esté de...nădăj
duit că noul ministru, d, C. Dinii- 
triu, va continua opera, d-lui D. R. 
Ioanițescu, întrucât clădirea de lo
cuințe muncitorești este o nevoie, 
reală, a cărei soluționare a fost 
mereu revendicată de faassele 
muncitoare.
Neajunsurile contingen- 

tarii
Pe urma regimului de contingen 

tare a importului, au avut mult de

Politico
Pe tărâm sanitar, activitatea din 

anul 1933 a fost tot atât de fruc
tuoasă. Înțelegând adevăratul rost 
al Loteriei de stat, fostul ministru 
al sănătății, d. D. R. ioanițescu a 
hotărât să fie destinate fondu
rile Loteriei numai pentru îmbună
tățirea situației sanitare a tării, 
prin îngrijirea instituțiilor de asis
tență. Preocupat de situația mun- 
citorimeif na avut timpul necesar 
să rezolve majoritatea problemelor 
sanitare, însă este de recunoscut 
că înfăptuirile pe care le-a realizat 
sunt destul de însemnate.

Au fost ajutate toate spitalele și 
dispensarlile Eforiei Spitalelor ci
vile, ale Sfintei Spiridonii și ale 
Societăților mai vecht. Ministerul 
sănătății a ridicat în acelaș timp 
numeroase instituții surAtare în di
ferite colțuri de (ară, înzestrân- 
du-le cu tot materialul trebuincios.

Corpul medical a fost satisfăcut 
în bună parte, salariile s'au plătit 
la vreme, achitându-se totodată și 
cheltuelile de transport, cari au re
prezentat întotdeauna o problemă 
vitală pentru corpul medical.

împotriva bolilor sociale, minis
terul sănătății a luptat cu toată 
sârguința, alocând sume suficiente 
pentru combaterea și prevenirea 
tuberculozei, pelagrei, riffflsului-

A predominat, in activitatea mi
nisterului, însemnătatea cuvenită si
tuației sanitare a satelor noastre, 
creindu-se plăși model și inființân- 
du-se instituții de asistență în cen
trele sătești mai importante.

Pe urma acestor măsuri, situația 
sanitară s’a îmbunătățit simțitor.

Institutul Demografic
Condus delà înființare de d. di

rector g-raț Sabin Manuilă, Insti
tutul Demografic și de Recensă
mânt a desfășurat și în anul tre
cut o activitate însemnată. Aflr- 
mându-și mereu rostul, Institutul 
Demografic este un prețios auxi
liar al autorităților administrative 
si al cercetătorilor, cărora le fur
nizează zilnic datele trebuin
cioase.
Nouă conducere a minis
terului muncii și sănătății

Suntem, astăzi, la început de 
an șj la început de guvernare. Ca 
să putem vorbi de noua conducere

. *•!

nunelor de jrcenicî“, s’a dat școlUoa 
și căminelor de viitori meseriad 
însemnătatea cuvenită. Directorii 
de școli au. participat la conferințe 
repetate în care conducătorii mi
nisterului muncii au dat îndrumări 
cari să folosească unei activități 
cât mai rodnice.

fostul ministru al muncii a fost 
secondat in această acțiune de bw; 
nele inițiative ale d-lui |ng. St« 
Cunescu, director general.

sanitară
a ministerului, avem datoria de 
aminti că fostu' ministru al muncii’ 
și sănătății s’a bucurat de colabo* 
rarea foștilor secretari generali' 
Petre Tudor, V. Pantazopol și dr.| 
C. Deculescu și a directorilor de 
servicii din minister, d-nii M- Ene» 
seu, C. Stănescu, ing. St Cunescu« 
d-ri Oct. Pușcariu, D. Constantine« 
seu, A. Constantinescu, dr. Rășina* 
rită, D. Mihăilescu.

Conducerea actuală a ministerw 
lui are. în frunte pe d-nii G. Diml« 
triu, ministru; N. Maxim, subsecr* 
tar de stat; G. Gheorghiu și dr. T. 
Gane secretari generali. f

Pentru a învedera în Unii gene« 
rale programul de activitate al 
nouii conduceri, spicuim următoa
rele recentele declarațiuni ale d-lui 
ministru C. Dimitriu.

Indemânaxea meșteșugului« a 
meseriașului nostru, este cunoscu
tă. Nimic nu cate eu neputință 
pentru el» Și ori cari ar fi legătu
rile noastre de prietenie eu alta 
țări, ele nu pot aă meargă atât de 
departe» până a lua pâinea dela 
gura săracului nostru șl a o Ú4 
săracului altei țări.

Această politică de înviorare șj 
de sprijinire a mancei naționala 
este pentru noi un imperativ ea* 
tegoxic.

Simțim poruncile vremii care 
eer înfrățirea tuturor neamurilor. 
Românul n’a cunoscut nlelodată 
nici ură, nici invidie. Ar fi însă o 
crimă împotriva patriei noastre 
dacă nu am îngriji mai întâia da 
muncitorii noștri.

Instituțiile noastre de' asisten
tă, de ocrotire socială, conduse da 
atâtea bunevointL să-și strângă 
puterile laolaltă șl dărnicia celor 
buni la inimă să nu fie risipită 
fără rost; să meargă nude tr»> 
buie, la alinarea suferințelor, la 
ușurarea durerilor-

Asigurările sociale să sporească 
fără să devină totuș o sarcină 
grea prin contribuțiile cerute a- 
celor cari participă și nici pentru 
bugetul Statului.

In aceste declarațiuni, noi vsderț 
și dorința unei continuități explv 
cabile și grija sinceră pentru nu 
voile muncitorești și sanitara al 
tării.
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CAMERA mobilată confort prefer ci
vili sau domnișoare serioase. D-tor 
Leonte 32 Cotroceni. 1-84774
DEJUN excelent la familie distinsă- 
Bulev. Elișabeta 37 ușa U etaj I.

1-34773

Atacat ue banda» 
șl tâs-it in drum INFORMATIUNI

»

IRAM
URSUL POLAK
da CEZAR PETRESCU

ilustrat Ja marele pieton 

N. N. TON IT ZA

d
>\.V

CUMpARAjg livretele Băncii Marino 
rosch (din Capitală șl Provincie) plă
tind prețul cel mal mare. Calea Vic
toriei 1 (Sărbătorile deschis).

5 34631
VINDEM casă nouă nelocuită trei 
ramere hali tot confortul 360 metri 
pătrați teren. Strada G. No- 46. Par
ul Ferdlnand. Adresați Imaco Bule- 
rardul Domnitei 1. 1-84605
VIOARA Amati pentru concert vând 
eftin. Mirea. Popa Tatu 31- 2-34737
BRICHETE SMezia pentru sobe de 
porcelan. Loewenbach, Victoriei 128- 

39434

184 puțini • 100 desene • copertă tn culori • SO lel

MICA PUBLICITATE

ȘIFONIERA dublă modernă, sufra
gerie elegantă vând convenabil Ne- 
grj Vodă 11. 89574
CUMPĂR urgent mașină cusut „Sin 
ger“, format birou, ocazie. „Ștefan*', 
sos- Iancului 25. 39716

i'KURKlfclARl

STUDENT, caut coleg de . cameră 
(centru). Adresați ziar sub .,Func 
tionar". 1-33874
OFER 1800 lei contra cameră încâl 
zită cu pensiune. Adresati-vă la ziar 
sub , Funcționar1*. 1-33875
GRATIS, cameră mobilată centru 
pentru funcționară contra conversa
ție germana—româna. Oferte jurnal 
sub ..discret“. 1-34755

COCHETA elegant mobilată cameră 
intrarea strict separată. Fonteriei 10. 
(Mihal Vodă)._______________39289
DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată cu 
penriune. Brezoianu 4 etaj II.

39293
CAMERA frumos mobila ia conturi 
modera eventual pensiune închiriază 
Saita 4 et- 111 stânga (B-dui Domni 
tei). 1-34718

Ananoinrlie a primesc la AdmiBlstrațla zlaralai
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon 3.4O«SO

CeWiijteM/Widu
ÏJëez&uvdntuf

BARBAȚI fnalțl pentru garderobă, cu 
garanție, caută căsuța poștală 155.

1-34753

0AS1EMA rutinată serioasă având 
practică îndelungată caut post Ziar 
SUb «Casieră**. 2-84739
D-NA3O ANI bună gospodină serioa
să caut post menajeră domn sau 
doamnă poate avea copii merg pro- 
vinele- Ziar 80**._______ 184735
GAUT serviciu cu copil 7 ani cu lea
fă mică ori Îngrijitoare de birou sau 
Ia domn singur, str. Crăciun 6 prin 
Dorobanți. 1-34768
DOMNIȘOARA cunoscând dactilogra 
fia, româna» franceza, germana, en
gleza, polona, și diferite lucrări de 
birou, caut post funcționară. Adre- 
satl ziar .Arion“,___________ 31806
ÎNGRIJITOARE la copil, studii se
cundare, caută post- Maria Filip. La- 
blritt 47. 39199

DISTILERIE caută agent bine intro
dus piața București pentru băuturi 
spirtoase, liqueruri. Oferte da refe
rințe la ziar sub ,,Distilerie‘‘- 

1-34701
CAUT băiat mic de prăvălie. Pariu- 
raeria Regina Maria. Victoriei 40- 

89715
distribuitor energic chteșcari, 
garantie 5000, angajează Gazeta De
tectivi Victoriei 48. 1-84741
CAUT femeie fără bărbat cunoas'ă 
bucătăria- Weinberg. Sft Ion Nou 
32. 89714
CAUT bună lucrătoare țesătoare pen 
tru covoare persane. Adresați: d-ra 
ionescu, Str- Ștefănescu-Tei No. 57- 

23463

CAUT servlci, funcționar, secretar, 
casier, magazioner. Am mașină scria 
garanție materială. Ziar ,.G» M “.

1-84746
MAESTRU filter și pedicurist caută 
orice serviciu, lâger. Pasteur 63.

1-84752
DENTISTa practicantă technics, și 
operativă» caută serviciu» Agenția 
Melbert. strada Uranus 78. 89290
DOMNIȘOARA cultă bună gospodină 
cuminte dorește conducerea menaju
lui singură persoană bin« situată 
45-55 ani. prefer provincie. Ziar „81 
ani". 87128

DOAMNA serioasă 26 ani bună gos
podină caută post ca menajeră la 
domp serios. Ziar ,»D 26**. 1-84690
LICENȚIA! in științe comerciale» 
.notabilitate» corespondență română, 
franceză, germană» engleză, caut ser
viciu. Adresat! iacobsohn Mendeb An 
ton Pan 8- Pretenții modeste.
iî&RMANA văduvă serioasă caut ioc 
menajeră la un domn ori U copil 
mici eventual și două persoane. Cră- 
piun 6. prin Dorobanți. 1-84516 
BUCĂTAR, cofetar» servit case mari 
caut post. Protanțiuni modeste. Plan 
telot 88. 1-34514

204-000 garanție caut post încredere 
sau orice altă combnație. Scriți ziar 
„Garanție 192“-_____________ 82132

STENODACTILOGRAFIA română, 
germana, franceza, caută Cagero, 
str. C. A. Roselli 12. 39708

ȘOFEUR mecanic, rutinat, vechime 
15 ani. modest caută orice serviciu 
strada Ghlnea (Trifoi) 17< (Șoseaua 
Giurgiului). 39201

FRAEULEIN serioasă la doi copii se 
caută la Rosenblum» Udricani 8 etaj 
[V. _______ 39292
GAUT perfectă brodezi, mașină la 
perdele. Expoziția franceză- Șelari 
7. 39718

DENTIST technician bucovinean 
practică îndelungată, la »coaiele stră 
inătate, operativa techmcă, periect 
caută post la cabinet bine introdus. 
Adresat! ziar ,,Perfect 1934“. 39278

FATA advenUsă caută serviciu toa 
te. Ziar U- 206. 39300

DOAMNA tâuără, conduc menajul la 
domn singur și copil. Adresați ziar 
^R 100‘.__________________1-34701

CAUT corsetieră specialistă și lucră
toare portjartiere ,,Benlsse‘‘ Bulevar 
dul Elișabeta & 37130
FRIZERIA ILIE» Bulevardul Basarab 
149, caută bun lucrător permanent 
și practicantă la coafură. 39294 
VANZATOR organizator priceput cu 
experiențe și garanție caut, orice 
1518, Petre Locusteanu 8 (Antim) 
HasselrHe. 89721

CAUT pust ca avlcullor» Bucureștii* 
NoL str- Aristich» Basltescu No- 65.
SORA cu diplomă îngrijesc orice eu 
ferind, fac gardă noaptea» masaglurt. 
merg provincie» străinătate. Romeo 
Pnppflco 4 fo«f Fra(ii Berceni»

FRAEULEW pricepută la un copil 
caută J^arfoui*. Lipscani 41.

BRAILA, vând ocazional imobilul 
str. Rahovel 293- Eventual schimb 
cu Imobil București, plătind diferen
ța. Scriți Cârjan» Șerban Vodă 136 
B i<-ureșii. _ ___________
LEMNE uscate 680 Mia Ger Fag 
tăiate transportate, vinde Vaselor 29 
'prin Mnriter) Telefon 236-19.

VAND Imobil» două apartamente 
construcție 1931 și 1933. confort mo
dern, venit anual 80000, Cartierul 
Obor, 2 minute tramvaiele 14, 16» 24- 
A se adresa la ziar sub »»Vig". Inter
mediari admiși- 1-34879

Merte decernau
* -f^eu cuoâTÎtut '

MAbSEUR tânăr, metodă infailibilă, 
discretiane absolută, vin domiciliu. 
adar sub .»Lntelectuar*._____ 1-34767
CAUT post administrator, ajutor^ 
contabu sau portar la orice instlui- 
he sau holei- Posed: româna, fran
ceza, germana, ungara și engleza. 
Am g iia .Vie muiate și materială. A- 
dresa: Post-restante Z. Andreescu. 
12545.

MAȘINA cusut Singer suveică ro
tundă alte croitorie bărbătească. O- 
<azie. Tăbăcarilor 24. 2 34729
DE VANZARE salon, 6 scaune fotolii 
canapea, vitrină jardinieră Ș> oglin 
dă- Bateriilor 29._________ 1-34638
AUR. Bijuterii, Ceasornice uzate, 
cumpă-ă prețuri mari Ceasornuâna 
•folrederr 6 34șJJ

PROFESOR(A) de dans, eventual seri 
mă. și frizeri, angajez- Tăriase Ghuer 
ghiu. Giuleșli 153. 1-34769
TtGHNlGItNU obțin diploma ingi
ner, aveți Interes foarte urgent le
gea Colegiul Inginerilor. Taxa pros
pectului 100. Moșilor 131. Bucuroșii.

3-34770
ANGAJEZ doamne, domnișoare, eu 
salariu fix 2000 și comision, numai 
din orașe provinciale. Oferte în scris,
Mihaîi Saizu. București Str- Fermi 
4- 1 34745

CASIER casieriță persoană prezenta 
bilă certificate caută îuttvprindere 
nouă. Garanție lei 10Q.0OO, salariu 
5000 lunar. Ofertele căsuța poștală 
155. 134753

LEU
cuvântul 

n MICA PUBLICITATE a ziarulii aiBtra
VÂND casă raport nouă prăvălii» J5 
apartamente pe 840 metri teren cu 64 
metri fațadă cu 8 mlliiane» peste 2 
milioane datorii Dudeștl 11 colț Fău- 
rarl Dă 15 In sută venit Proprietara 
DORMITOR» Herenzlmmer, sufrage
rie modernă, tablouri diverse, vând 
imediat. Romană 150 parter. 83317 
SUFRAGERIE» dormitor, birou, holl. 
cuer modern» Studio tablouri diverse 
vând urgent Jules Mkhelet (prima 
dreapta). 89317
VÂND urgent sufragerie, dormitor 
Herenzimmer. studio, lămpi. Victo- 
tiei 96, etaj, Cretulescu 2- 39744
V’Ațl CONVINS? cu lei 24 kg. gâscă 
vindem numai singurul producător 
direct din Sinagoga 6. Atenție 6.
CĂUTĂM cutii pentru cremă diferite 
mărimi Zaharla Lackner, Rădăuți* 
Bucovina.
VÂND ceas-brătară briliante» blană 
dame Mirca, Popa Tatu 85 Dentist.

1 34689

87125
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; '-rea» ol« rveluM ®ai conveaa 9 
i > m> «• oa uado, coiovtie «nare £ 
i 1 uro <•• mai attîna» Vlzttsi •

■pra convinge«« 9
< i^ialbu «Unic numai ioUe 2— J 
i > 'Uiuiaica. «ărbaton tjat* «iua o
! i r. Turturel» > ümn Labirint 9 
, i lramvn 16 (etapa Tabacu) R

AUTomoBIUSTT Cauciucuri și ac
cesorii. cumpărați eftin, STANOIU-
LESCU, VICORIEI 132-________ _
SANIE elegantă de fier pentru doi 
<ai. lei 80i)0. Mihăitescu. Chiristigii 
12. 2-34590
SUFRAGERIE uormitor. hall, tudi” 
b'blioteiă, elegantă, ocazie rară. te- 
lărașilor 85- 1 34618
VÂND pianină, Dr. Obedeaaru 18 
(Pudul Elefterie). 1-34674

JncAiAi&li
Î^eiiciLtiăntiifu

11*00 lei (Gara, de Nord) Costache A- 
ristla 11, cameră frumos mobilată, 
teracotă, electrică, intrare separată.

 1-34879

;m. având șl locuință. Liberă ! 
ichiar de acum, cu electrică. Si- ] 
[ uată pe strada 18 Septembrie ' 
t No. 203 bis- 10432 11

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată se
parat, liniște, eventual pensiune. 
Centra, str. Sfinților 15 A.

INCHQUEZ una până la șase c ame- 
re goale, acces bale. Dorobanților 47 
etaj-__________ 4-34721
APARTAMENT mic, parter sau gar
soniere, camere separate, tot confor
tul, str. Dr. Sergiu 21. 2-34758
GAMERA mobilată teracotă electrică 
separată 1200. BuzeȘti 23 etaj, apar- 
tament mijloc. - 2-34757

GAMERA mobilată, mare parter, ab
solut separată 1500. Făgăraș 7 (Btir 
bel-Vodă).________________ 1-34710
ÎNCHIRIEZ mobilat două camere cu 
bucătărie eventual una, electrică» te
racotă, Fonterlei 14- 2-84556

închiriez cameră, mobilată ultra- 
confort strada Constantin Nacu 12 
etaj I stânga lângă statuia Rosetti- 

39719
Ț AN ARA pereche găsește cameră mo 
bilată, spațioasă luminoasă imoLil 
modern, pensiune excelentă- Paieo 
logu 7. III, ascensor. _____ 39722
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată pen
siune 2 persoane, eftină. Str. Franze- 
lari 26- 2 34733
CAMERA mubiia'.ă de închinat, te- 
tacoiă. electrică, strada Spătarului 
No. 5 Armenească. 2 34732
ÎNCHIRIEZ loc poziție comercială 
bun pentru depozit benzină Blănăria 
Itepăză. Soarelui 8 39539
PRĂVĂLIE plin centru comercial 
strada Gâmpineanu colț Slt- Ionică 
sub Hotel Simplon, de Închiriat unu 
diat. Adresați Portar Hotel Simplon, 
dimineața.______ ___________ 39701

l'RAVALn noui moderne poziție co 
marote-S. de închiriat convenabil- 
Sfinților 33- 39302
ÎNCHIRIEZ camere mobilate, întru re 
separate, electrică, teracotă. Știrbey 
Vodă 48. 2-34704
CiîșMiGiU, 2300 cameră uibdestă 
mansardă) calorifer, pensiune com
plectă bună, bae, telefon, liberă i 
mediat. B-aui Ellsabeta 37 ușa l-a 
etaj L 1-34649
1400 Cameră mobbată 1—2 persoane, 
bae. eventual pensiune- Hodinoianu, 
rtr. Jules ‘Jicbelet 10, prima ușă 
dreapta.

z-cfetf ciit>a/n.tuf
INTRARE scară, holluri, local fru- 
moș. aveți aplicând tapetele ..Eteru* 
faianță gresie- Moșilor 94- 3-34756

LECȚIUNI și MEDITAȚII 
I leu cuvântul- ■ - 1 ■ - ■ ■ - .

TIMPUL ESTE BANI | Nu-1 pierde'' 
zadarnic! ASIGURAțl-VA EXISTEN
TA! N'umal în patru săptămâni ab
solut ORIQE PERSOANA. indiferent 
vârsta sau cultura, poate învăța Sie 
nodactylografia*’. corespondenta co
mercială și lucrările de biurou, obți
nând certificat de absolvire. „Școala 
Centrală“, strada Academiei 28, în
scrierile zilnic- Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

CAMERA frumoasă separată confort, 
închiriez 1500; alta modestă 850. Str. 
făgăraș 7 (Știrb«v-Vodă).

 1-84766
CAMERE mobilate, confort, bala. Pre 
turl convenabile. Bulevardul Maria 
39, curte stnga. 2-34739
CAMERA mobilată, acces baie. !n- 
(hirlază RosenhecE strada 1. G- Sai- 
ia 4 etaj 1 prin Domniței; prânzul 
tel 40 (patru feluri). 39542
1200, ÎNCHIRIEZ cameră elegant 
mobilată» absolut separată, confort 
modern, eventual loc ordonanță. Fo- 
ca 84. (Cotroceni). 2 34741
CAMERA confortabilă, pensiune a- 
leasă, bae, 1-2 persoane, (loc ordo
nanță), Generai Lahovari 4.

1-84749
INGINER tânăr caută cameră cochet 
mobilată la persoană singură. La 
ziar .»Ir a03r. 1-34754
PROFESOARA caută cameră nemo
bilată, aces bale» aproape centru. 
Ziar „Engleaă‘'. 1-34734
GAMERA mobilată, cuvetă» separată 
închiriez prefer provincial. Doroban- 
iilor 29, vizitarea 1—4- 134715

CONVENABIL închiriez cameră mo 
bilată confort strict separat. Traian 
192, scara I (Bul. PakeL 1-84'08

CAMERA goal* confortabilă acces 
Lae 600 Icaar* Miron Costin 84- Gi
ra Nord- 8 346 48
CAMERA mobilată, goală, electrică- 
teracotă, acces baie. General Angele« 
<-u 38. 1-84564

CHIRIAȘI

a

DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, polona» engleza» 
foarte convenabil- Adresați ziar ,»Ar- 
cadia“._____________________28305

CASA rUHll 
I leu cuvântul

CASATORII urgente mijlocsc in toa
tă țara» numai partide situate. Matia 
General Ipătescu 22 A etaj prin Ca
le.-. Moșilor.

?
MATREĂȚA dispare intre 
buințând excelenta loțiune 
Petrol Bgget'*. Regenerau 

:A părul dâiidu-i aspect lu
cios.

-.î caricaturist român fost pro-
fesei făcut studiile străinătate dore
ște căsătorie doamnă sau domnișoară 
bogată. Ziar .,Dan‘‘. 4-34731

z.

MIMOZA, iartă-mă ca nu am putut 
veni Duminică la locui și ora. Indi
cată. Cauza o voi spâne verbal- Aș
tept răspuns unde vrei să ne vedem. 
Răspuns la ziar sub ,JL“. 1-64750

E- Scuză mi întârzierea răspunsu
lui. Scrie urgent. In așteptare, îți tr'- 
miț afectuoase salutări, 1-34773

CHISINAU S. _ La o distanță 
de 5 km. de Chișinâu, a fost găsit, 
înghețat de frig, Petre Toiua, co
merciant din comuna ialoveni 
jud. Lăpușua-

Dus la spital, s’a constatat că 
el este și râuit în piept

Extrăgâudu-i-sc giontcle, nu
mitul și-a putut reveni puțin în 
simțiri, declarând că a fost ata
cat, pe drum, de un bandit, care 
l-a împușcat și ia luat și marfa 
din căruță.

S’au început cercetări pentru a- 
flarea banditului

Arestați pentrucă au iacul 
apoiogia asasinăm iui ion 

buca

de tr»g
IAȘI 8. ■— Locuitorul Dumitru 

buriuvaru, d'n Ulavauvțti, piecase 
ia oraș împreună cu un copil al sau 
de 4 ani.

La înapoiere, cinstind pe la câr
ciumile din drum, a acumm m c^r, 
Iar copilul care mâna ca1!! a rătă
cit diurnul.

Hlnd grozav de îrîg ei au iost 
găsiți azi in nesîmpre și transpor- 
tați la cel mai apropiat spital.

Curtea de Apel respinge 
oacțiunea fostului comitet 

ai camerei de munci 
dm lași

IAȘI. — Curtea de Apel secția l-a 
judecat un interesant refereu. De

cizia min sterului muncii prin care a 
iost dizolvată Camera de muncă din 
local tate, a fost atacată de d. av. Al 
ions Herovanu. Pe baza acestei ac
țiuni s’a cerut îndepărtarea cumisiu- 
nei interimare instalată de dl. Zipa, 
ca delegat al ministerului.

Curtea de Apel a resp ns însă a- 
cest refereu, pe motivul că nu-i cum 
petinte a suspenda pe cale de refere 
actul materiai al reprezentantului mi 
nisterului muncii.

a

Ședința organizației 
permanente naț.-țăraniste 

din iași
IAȘI- — Delegația permanentă a 

organizației național-țârămste din lo 
calitate, a ținut ședință sub președin 
(ia d-lui prof. N. Costăchescu fostul 
președinte ai Senatului. S’a hotărât 
reorganizarea sectoarelor din oraș și 
s’a primit demisia câtorva memorii. 
Delegația a cooptat apoi ca membri 
pe d-nii prof. M. Bintaș, prof. Tuca 
ciuc, institutor Rollea, dr. Diacu și 
ing. agronom A. Ștefănescu. S’au as
cultat apoi rapoartele făcute de felul 
cum au decurs alegerile și s’au luat 
măsuri pentru întărirea organizații
lor sătești.

Moartea fostului prefect 
ir. Gh. Bărbat

ODORHEI. — Prefectul național, 
țărănist, dr Gh. Bărbat, care fusese 
la clinica din Viena, a murit acolo 
din cauza unei hemoragii cerebrale. 
Detunatul fusese operat încă în luna 
Septembrie de hemoroizi în spitalul 
tîin Sighișoara, și tratat apoi contra 
leucemie! în clinica din Gini» apoi în 
spitalul Odorheiu. Urma să fie tratat 
și la Viena- Corpul defunctului va -fi 
adus la Odorheiu. iar de aci va t> 
transportat la Șercăița, {ud- Făgăraș, 
unde va fi înmormântarea.

PITEȘTI 8. — Eri dimineața a 
fost arestat și condus la poliție 
individul Iulian Alihăilescu, fu ne 
tionar la Casa asigurărilor socia
le din localitate care într’ua cerc 
de prieteni a făcut apologia asa
sinării primului ministru L Gh. 
Duca. Deasemenea șeful postului 
de jandarmi din corn. Luca Mă- 
căi a arestat și a predat parche
tului pe studentul 1. Dobrinescu 
dela facultatea agronomică din 
Cluj, care după sfârșirea servi
ciului religios a tinnt o cuvân
tare în biserică în care a arătat 
de ce s’a comis asasinatul adu
când injurii grave guvernului. 
Numitul a fost condus la legiu
nea de jandarmi pâmă când se va 
stabili acuzațiunile ce i se aduc.

Domnii corespondenții Se știe că acum dun xile orga- 
aî ziarului din întreaga* vele militare Șl civile au suspendat
țară sunt rugați sa expe
dieze urgent redacțîunîî 
noastre! ciireefe/e de le
gitimare expirate, — pen
tru preschumbare, — și 
eottipturile de tsgese tri
mestriale, pentru imedia
ta lor orăonanțare prin 
uepozitari.

Corespondenții cari nu 
vor trimite până la IO ia- 
nuame aceste acte vor fi 
considerați ptecați din lo
calitate sau demisionați.

apariția ziarului ..Lumea Nouă”, Di» 
eroare in nota noastră publicată *• 
tunci se arăta că ziarul este acel« 
condus de d. Manoilescu. In reali, 
tate este vorba de ziarul social-de, 
mocrat cu acela» nume.

In vederea pre’uărei chestiunile» 
iu curs, audientele la d-1 subse
cretar de Stat Mitiță Gonstandne- 
seu sunt suspendate până Sambă# 
13 ianuarie a. c.

„Monitorul Ofic'ai" de Vinerj 5 
ianuarie a. c. publtea decretul re
gal cu uumirea iioniior miniștri.

Direcțiunea generata a regiei au
tonome a cir. a aprobat ca pentru 
grupurile de călători cari tranzitea
ză prin țara șl cari nu Întrerup câ- 
laiorla, calculul taxelor să se iacă 
tară a se mai împărți distanța in 
doua secțiuni.

aceasta dispoziție Intră in vigoare 
pe ziua Ue 16 Ianuarie 1934.

D. subsecretar de stat Mititi 
Consiantinescu are următoarele ore 
de audiențe: dela orele 12—13 în 
fiecare zi.

Pentru domni* parlamentari, dela 
orele H—13 în fiecare zi.

O delegație a personalului sanitar 
s’a prezenetat eri în audiență la d-nii 
M. Enescu director general în mi
nisterul muncii și Gh. Enescu, di
rectorul Casei de asigurări Bucu

rești, cărora le-a prezentat un me
moriu cerând soluționarea doleanțe
lor personalului sanitar.

„Monitorul OPcial" de cri publ'ca 
decretul regal prin care deschide
rea sesiunii orudune a LOipu iior 
Legteîtoare a fost prorogată cu 22 
zile, urmând să î*e convocate ne 
ziua de 1 Februarie.

D. G. Asan, subsecretar de stai 
la industrie și comerț, care se in 
lorsese dela Paris pentru lunara 
liile lui Duca, a plecat din nou cr, 
spre capdala Franței.

Primim:
Comitetul Societății studenților in 

medicină invită membrii și studenții 
in medicină să reintre Za cursuri.

ministerul 
Drăgășani

Negocierile coomals 
a.e hran ei

Din știrile sosite la 
agricutlură podgoria 
niferit mult din caua înghețului, 
(ele fiind in majoritate desgropav

d-.?
a

VÏ-

Frontul economic convoacă pe 
d-nii membri, să ia parte la ședința 
•ie comitet care va avea loc Marți 
9 Ianuarie orele 7 seara la sediul A- 
sociației din str. Blănari 5.

Membrii tmiunei »’ridicatelor -i"ri- 
cole sunt convocați pentru Sâmbătă 
13 Ianuarie ora 10 dim., la o con
sfătuire ce se va ocupa de proble
mele agricole actuale. Va prezida d. 
Const. Garoflid.

Ministerul agriculturii face cu
noscut că merele nu se mai primesc 
la export în Austria decât cu certifi
cat filo-sanitar, pentru a nu se intro
duce ți acolo diferite boli cari au in
fectat unele din livezile noastre.

In zilele de 16_ 31 Ianuarie va a-
vea Ioc la Budapesta un nou con
gres agricol la care a fost invitata 
și țara nuastră.

D. decan al facultății de științe, 
convoacă pe toți studenții Facultății 
în ziua de 10 Ianuarie 1934, orele 12 
a. m.. în Amfiteatrul Spira Haret al 
facultății, având a le face comuni
cări.

Se aduce la cunoștința domnitoa
relor studente și domnilor studenț:. 
că redeschiderea Cantinei Guten
berg se face mâine 10 Ianuarie.

Douagroazmcenenorom
In jud. ImiiuîI

ISMAiL 8. — Locuitorii Chir»! 
Drozdov și Timoitei Lilaev din «o.

inîiin area Casei de ajutor 
a comtrcianțiior și muu- 

Stnașiior tiu uăiți
BĂLȚI. — In ziua de 4 Ianuarie 

a. c. a Iost pus în aplicare regu
lamentul de funcționare al Casei 
de ajutor si asigurare mutuală a 
comercianților și industriașilor dm 
Bălți, fiind aprobat do ministerul 
de industrie și comerț.

hi aceiași zi. comitetul de di
recție al Camerei de comerț a cou 
vocat adunarea generală a mem - 
hrilor înscriși în asociația Casei 
de ajutor, cari au ales un consiliu 
ne administrație compus din d-nii. 
A, Alexandru, G. Rosenthai, I. fil
ma», Flom, A. Fihman, I. Cocloi- 
da, H. Tihmân, H. Rabinovici șî 
l Hitron.

la comisia de cenzori an fost 
desemnați d-nii: V. Go'țer, Naro- 
dețchî, O. și A. Broșteni. Ca mein 
bri supleanți ai consiliului de ad
ministrație au fost aleși d-nii A. 
Selțer, L. Parnes, Tcaci și Șneer- 
sohn.

In baza regulamentului, membrii 
asociației pot fi numai comerciar- 
tii și industriașii din circumscrip
ția Camerei de comerț din Bălți, 
cari sunt obligați să plătească o 
cotizație anuală de IDO lei.

In schimbul cotizației membrii 
asociației au drepturi la 
»itedical si medicamente, 
bănesc- restituibil, ajutor

neresiițuibii, ajutoare la bătrânețe 
caii incapacitate de lucru și aju- 
toarc dc înmormântare.

ajutai 
ajutof 

nàiwic

CU POLONIA
VARȘOVIA. 8 (Rador). - Ne. 

cierîle franco-polone pentru în
cheierea unui tratat de comerț in 
tre cele două taxi an fost reluate 
duj)ă întreruperea suferită din 
cauza sărbătorilor Crăciunului.

Cele două delegații au declarat 
că de pe acum au căzut de acord 
asupra chestiunii tarifelor vama- 
le, rămânând să continue conver
sațiile relative la contingentare.

CU RUSIA
PARIS, 8 (Rador). — Ministrul 

comerțului șl industriei a dat azi 
un dejun in onoarea delegației e- 
conomice sovietice, care dela 20 
Decembrie continuă ia Paris ue. 
gecierile in vederea semnării a- 
eordului comercial franco-sovie- 
tic.

La dejun a asistat d, Dovga- 
lciski. precum și numeroși inaifi 
funcționari francezi și Bovietiei,

Semnarea tratatului care tre
buia să aibă loc după terminarea 
acestui dejun, va fi întârziată pro 
babil peuti'u una sau dona zile.

CONFLICTUL VAMAL CU 
ANGLIA

LONDRA» 8 (Rador), — Agcn. 
(ia „Reuter" anunță ci guver
nul britanic va face o interventio 
diplomatică pe lângă guvernul 
francez, în legătură eu noua con-, 
tingentare â importurilor fran. 
ccze.

• Conversațiile între reprezentau 
tii celor două guverne. în vede
rea negocierii unui nou tratat co
mercial, vor începe la Londra, 
în cursul lunii viitoare, sau în 
Martie. Cercurile bine infoimate 
din Londra cred totuși că notif
ic eontingentări introduse la im
port do către guvernul francez, 
u u sunt de natură să favorizeze 
asemenea tratative.

muna Muruvleaiica, trecând cu sa 
n‘a lacul Chitaj, car® era înghețat, 
spre a aduce un năvod d'n comunaj 
Aprodul iterice, ghiața s*a spart ț.i 
Lilaev, care era in vârsta de 62 ani 
sg înecat, iar celalalt împreună cir 
cu calul dela sanie, au scăpat.
«Jaitwarmul fruntaș âitroe 
Alex. și guardul comunal 
ghe Urmuj din cont, Tra> 
ianul Vectii, Tiiind trimiși 
qu solda jandarmilor din 
corn. Esiichăc:, in momen- 
Uri când au voit să treacă 
lacul Chitai, ghiața s’a 
spart șî amândoi au căzut 
in apă inecându-se«

Revizuirea datoriilor 
Fiuinuiie- către America

NEW-YORK. 8 (Rador)_ „Ho- 
raid Tribune" anunță ci președin 
lele Roosevelt ar avea intenția să 
ceară Congresului c& datoriile 
i inlaudei să fie revizuite, dat 
fiind gestul acestei tiri, de a-șl 
achita integral rata scadentă ia 
15 Decembrie 1933.

Ziarul adaogă că acest gest ar 
putea fi interpretat ca o sugestie 
făcută celorlalte guverne care 
care n’au efectuat la scadeută de 
cât plăti simbolice.

Oeia ministerul muncii 
și sănătății

R&vo uiza din Cft.na
NANK1NG 8 (Rador). — Irupelg 

guvernamentale se află acum la 46 
de kib’nie.ri de do< ue t ot" 
cftow și numai la 30 kilometri in 
spre nord, înaintarea lor a fost în 
târz*ată in uncie locuri din c-uza 
luptelor avute cu rebel'i.

Numeroase persoan© bogate pă
răsesc orașul F°ochov, îndreptam 
du-se spre Ciankkov., Canoniereie 
guvernamentale sunt strânse la o 
mică distantă de FoochOw- însă se 
crede că nu va ti nevoie să inter
vină întrucât rebelii se vor preda 
imed*at ce trupele de asalt vor 
înainta sub proiecția ariilerici.

Citiți

F R A M
(URSUL POLAR) 

de CEZAR PETRESCU

sănătății a fost înș
tiințat de Oficiu' Internațional dș 
igienă că în porturile și provinciile 
jndiilor engleze s’au înregistrat nu
meroase cazuri de ciumă și holeră. 
Lazuri de ciumă în portul: Rau- 
goun (1 caz). Cazuri de holeră în 
porturile; Calcutia (6 cazuri cu 4 
decese) și in Madros (20 cazuri cu 
0 decese). Cazuri de ciumă în pro
vincie: Bombay (655 cazuri cu 
437 decese); Birmania (49 cazuri 
cu 44 decese); Berar (274 cazuri 
cu 53 decese). Cazuri de holeră b 
provincii'e: Bombay (117 cazuri 
cu 77 decese); Birmania (41 cazuri 
cu 9 decese); Berar (16 cazuri cu 
11 decese).

«
S’a instituit o com’siune de an

chetă care să cerceteze reclam* 
țiile primite cu privire la unele ti|- 
reguli petrecute Ia Casa de asigu
rări sociale din îasl.

Dupc cum sa anunță din Praga, 
s’a hotărât sa se fixeze cor.tinger. 
tul de import pentru lura bebrua 
rie la 5000 porcî și 3000 ca rezer
va. Nu s’a acordat nici un conțin 
gem pentru unt; de oarece există 
stocuri disponibile, deasemenea 
nici pentru ouă. Se vor acorda însS 
permise de import, în mod indi* 
vidual.



iSinuciderea unul arestai 
ia preleitura poației lapitaiei

Unul din membrii bandei de incendiatori se spânzură
» be Știe că ia p-^ec.ura pwipei 
Capitalei se cercetează talmosul 
Caz ai bandei de inceud^toH.
i Printre, cei arestau se afla $1 Au
rei Scbart tost coproprietar al la* 
brice! de mătase ^Cordiana**.

Eri pe la ora 5 dimtaeața Scharf, 
care se afla deț'nut in cabinetul 
anul comisar a cerut voi« să se 
ducă până la ci°sel Un agent >-•' 
însutit. Acolo polițistul a cerat a 
«statului ca in tot t*mpul cât se 
va afla înăuntru să4 vorbească, ca

In cursul zilei de eri instrucția 
asasinilor fostului prim ministru 
a continuat intriun ritm oarecum 
mai scăzut, in aparentă. După ce 
în cele trei «ile anterioare magis
tratul instructor nu a cunoscut 

.nici repauzul celor două sărbătoii 
și nici măcar pe acela al nopței, 
eri d-sa s’a ocupat în special de 
ti.artra vastului material cules de 
d-sa cât și de anchetatorii pre
decesori. h special d. președinte 
Stănescu a avut să precizeze din 
diferitele declarații luat asasinilor 
eventuale contradicții din care 
Speră să tragă concluziuni inte
resante.

Deasemenea din verificarea do
sarelor se caută să se vadă inte
resul ce’l prezintă diferite persoane 

/Străine tacă oficial de afacere, și 
pe care mugistratul instructor il 
Vizează fie ea complici, fie ca 
prelinși Informatori ai afacerii. 
iExtrăgând elementele necesare 

mom deplâng moartea
primuiu.-mimstru I. Gh. Ducă

ț * CÂMPENI- — Vestea morțil toecu- 
| Iul prtai ministru. Duca, răpus prin 
I »tentutui dela Sinaia. s‘a întina ca 

fulgerul, până In cei mal îndepărtat 
•at, din acest ținui Instituțiile pu- 

. blice șl particulare, din toate satele 
au arborat drapele îndoliate. Se ara
tă eâ Duca era unul din oamenii po
litici in care, populația acestui ținut 
!gi punea miri nădejdi că le va a- 
naellora viața, în urma declarațiilor 
făcute de a urma programul marelu* 
dispărut I. Brătianu.

La Câmpeni, parastasul a fost ofi
cial de câta un sobor de trei preoți

Parastas pentru ion Duca la Berlin
BERLIN, 8 (Rador). — Astăzi 

a avut loc la capela ortodoxă din 
Kaiserallee (Berlin) un parastas 
pentru odihna sufletului lui L G. 
Duca. Erau de față: d. Comnen, 
ministrul României, împreună cu 
întreg personalul legației; consi
lierul Vom Busse, reprezentând 
guvernul german; asociațiile stu
dențești. colonia română, repre
zentanții consulatului, ai Camerei 
de Comerț germano-române, etc.

La sfârșitul ceremoniei, d. mi
nistru Comnen a pronunțat un 
discurs în care a schițat biogra
fia marelui dispărut și a făcut un 
tablou impresionant al calitățiim, 
muncii și vieții defunctului După 
Ce a amintit că operele mari în 
politica internă și externă a Ro
mâniei din ultimii 20 de ani poar

Ședința dela Uniunea 
industriilor metalurgice

Uniunea industriilor metalurgice 
și min ere din România a ținut Vi
neri 5 Ianuarie, o impresionantă șe
dință pentru comemorarea lui Ion 
Duca.

Au participat numeroși industri
ași. Intr’o frumoasă cuvântare d. C. 
Orghidan președintele Uniunei după 
ce scoate în relief calitățile marelui 
dispărut spune:

»In întreaga sa carieră politiei, 
Ion Duca a avut în ceeac« pri
vește grija permanenta, de ridi
care a poporului nostru pe tere
nul economic, o atitudine neșo- 
văită.

Decenii a stat neclintit la poe
tul său pentru ca neamul și țara 
românească să nu devină câmp 
de exploatare pentru interesele 
străine.

Când a ajuns conducătorul par 
tidului, prima tai grijă a fost 
fixarea unui mare program de 
înfăptuiri pe terenul economic
ei tocmai Când țara întreagă aș
tepta să-l vadă la lucru. încor
dând u-și opera, o mână crimina
lă a spulberat atâtea speranțe, a 
curmat tragic o viată de adevă
rat om de stat

Uniunea noastră, industriași ro
mâni, exponenta reală și activă a 
inițiativei creatoare in viața 
noastră economică, nu pot să 
nu-și simtă sufletele strânse de 
durere, azi, când atâtea speranțe 
se prăbușesc, când problema zi
lei de mâine se pune iarăși așa 
de grea.

Alături de întreaga suflare ro
mânească, stăm sufletește zdro
biți în fața acestei teribile tra
gedii.

Ion Duca nu mai este.
In fața mormântului proaspăt 

închis, ne îndreptăm gândul că 
tre C«J A Tot puternic, rugându i 
fierbinte să nu-și îndepărteze pri
virile de la noi"».

ou cumva sa t>e siuuciua.
Teama agentului a iost reală, căc* 

deabîa intrat in closet, Scbarf a 
tras zăvorul și apoi cu cravata ș a 
spânzurat de un cuL

PoDț'stul văzânu ca arestatul nn-1 
ma] răspunde a Prțât ușa dinu 
peste corpul neînsuflețit al glnuo- 
gășuiuL

Cadavrul a fost dus Ia Institutul 
medico legal, Iar <L Inspector Frâu 
cuiescu, șeful S'guraaței Capitalei 
a deschis o anchetă.

sub acest raport, d-sa se va 
fixa eri asupra acelora ce urmea
ză a fi aduși în fața sa, ca infor
matori ai cauzei. In special migă
loasa muncă de eri a avut să 
fixeze planul activității sale pen
tru zilele ce vor urma, activitate 
dela care se speră să se ajungă la 
rezultate concrete. In acelaș timp 
d-sa, a tinut la dispoziție atât pe 
cej trei asasini cât și pe informa
torul inginer Virgil lonescu, pe 
care i-a ascultat cu intermitente de 
câte ori a avut nevoie de lămuriri.

Seara târziu magistratul ins
tructor a părăsit tribunalul ope
rând două descinderi asupra că
rora în interesul cauzei păstrează 
o discreție desăvârșită. Astăzi d-sa 
va relua !a cabinet cercetările și 
vor fi aduși aci o serie redusă de 
informatori, pentru care s’au luat 
măsurile necesare de a fi pre- 
zențî.

in frunte cu protopopul ortodox la 
care a hiat parte pe tăngă oficialități 
și funcționari și mult public.

D. Sorta Protopop, a rostit o im
presionantă cuvântare prin care a » 
ratat meritele șl servicile aduse țârei, 
precum ș marea personalitate a celui 
<-e a fost Duca, care a murit răpus 
ia postul de comandă.

In toate satele s’au făcut servicii 
■livlne. șl s’au tras clopotele.

In timp ce la București se făcea 
tristai ceremonie în toate bisericei» 
s’a făcut câte un parastas.

tă și pacetea personalității lui 
Duca, d. Comnen arată că acesta 
a căzut pe parapet ca un erou, 
pentru regenerarea morală a nea
mului.

Ministrul României a încheiat 
făcând un apel la generația de 
azi. ca sacrificiul lui Duca să fie, 
cel puțin în aceste timpuri grele, 
un îndemn la reculegere și u- 
nire.

A mai vorbit d. Adam, președin 
tele Societății Studenților Români 
din Berlin. Intr’o însuf’etită cu
vântare, d. Adam a exprimat du
rerea tineretului român față de 
pierderea marelui om de stat, 
cum și infinita scârbă pe care ti
neretul român o resimte fată de 
monstruosul asasinat.

Cela „Gruparea intelectuală 
i. G. Duca“

Gruparea intelectuală I. G. Duca 
invită pe toți membrii la ședința 
solemnă ce va avea loc Miercuri 
10 Ianuarie ora 19, în memoria ma
relui român I. G. Duca, la Clubul 
Central a', partidului național-Ii- 
beral dti calea Victoriei 34.

Va vorbi d l prof. universitar dr. 
Hurmuzcscu, președinte de onoare 
al grupării.

Descinderea dela ziarul 
„Guvăntur*

O. căpitan Dimescu Barbu Paul, 
comisar regal pe lângă consiliu 
de războiu al corpului II armată 
s’a piezentat în ziua de 6 Ianuarie 
la biroul ziarului „Cuvântul” de 
unde a ridicat — în urma descin
derii efectuate — mai multă co 
respondentă.

ta prezent, la consiliu se lucrea 
z-ă la trierea acestui material

Cum e vremea
Lă Bnaurești-Pilaret ora 8 g. m-r
Presiunea atmosferică 775 mm. Ce 

rul acoperit- Temperatura maximii 
din cusrul zilei de eri —4 gr. Tem- 
peratn-a maximă din cursul nopții 
—6 gr- Apa căzută în ultimele 24 
ore 0 tnnp

Timpul PROBA PtL dala 8 la 9 
Tannatie 1934. ora Î0:

Presiunea in scădere cn 3—4 mm 
Timp neschimbat Cerul mai mnlt 
acoperit. Vânt ajah din sectorul NE. 
Temperatura în ușoară scădere* In 
Ardeal și Bucovina tendință de nta* 
soare

Micâ’publkî ate

0 telegrama 
a g-.ui Matoușek
D, Matoușek, ministrul cehoslo

vac al Comerțului, care a reprezen
tat guvernul țării sale, la înmormân
tarea marelui român atât de crud 
dispărut, L G. Duca, președintele 
consil.ului de miniștri, a trimis de 
la Halmei, pe punctul să părăsească 
țara noastră, următoarea telegramă:

Excelenței Sale SaVel Rădulescu, 
Subsecretar de Stat Eexteme 

București 
„Părăsind teritoriul frumoasei Do 

teniei Voastre țări, mă grăbesc să 
mulțumesc, In persoana Domniei 
Voastre, Guvernului Regal de căl
duroasa primire pe care mi-a făcut-o 
în timpul șederii mele la Bu
curești, cu tristul prilej al decesului 
foarte regretatului Președinte al 
Consil'ului de Miniștri I. G. Duca.

„Țin să vă spun încă odată toată 
partea de durere pe care o ia guver
nul cehoslovac la doliul care loveș
te astfel nobila Domniei Voastre na
țiune, răpindu-i pe unul dintre cei 
mai buni fii ai săi, și pe un colabo
rator fidel la opera de pace întrupată 
în Mica înțelegere”.

(ss) Matoușek
Ministrul Cehoslovac al Comerțului!

Tribunalele mi Ji^re
Ofițer achitat

Consiliul de războiu al C. II A. 
sub președinția d-lui co'one! Flo- 
rescu, comisar regal fitad d. căpî- 
fan Diaconescu, a acliitat eri pe 
subit, de rezervă Sefcenco Ana 
tole din reg. 22 ini. acuzat de ne 
supunere la regulele mobilizării

Alți achitați

Deasemenea a achitat pe civilul 
Breban losif din București, învinuit 
de ultraj; pe capora’u) Ion A 
Gheorghe din reg. 5 grăniceri; ta 
vinuit de rănire fără voe și pe 
sold. Toma C. Stelia.n, soldat din 
reg. 4 roșiori acuzat de ofensa su
periorului.

Condamnat
Același consiliu a condamnat la 

6 luni închisoare pe soldatul Car
tau Gheorghe din reg. de garda 
Mihai Viteazul care a furat dela 
regiment 7000 kgr. lemne.

Achitarea d-raluî Eliesci
BACAU, 8.— Tribunalul de va

canță, care a judecat pe d. dr, E- 
Iliescu, medicul radiolog al spita
lului comunal din localitate, pen. 
tru faptul că ar fi făcut apologia 
asasinatului primului ministru, 
l-a achitat

Contra acestei sentințe, parche
tul a făcut apel

0 arestare la Cetatea-Alhă
CHIȘ1NAU, 8. — La Cetatea Al

bă a fost arestat profesorul D. 
Pauker, reprezentantul „blocului 
cetățenesc’’ de sub conducerea 
d-lui prof. Forțu. Pauker este în
vinuit de a fi făcut apologia ges
tului lui Co.’istantinescu.

In timpul arestării el a ultrag’at 
pe comisari. La percheziția ce i s’a 
făcut s’au găsit la el manifeste sub
versive.

A fost trimis în judecată pe baza 
legii Mârzescu-MironesciJ. •

Activ taha uzioeor s^de- 
rurgite americane

Dupe American Streed and Iron 
Instituie, uzinele siderurgice ame
ricane lucrează în proporție de 29,3 
la sută din capacitatea lor de pro 
ducție, față de 31.6 la sută în săp
tămâna premergătoare.

Înmormântarea d-neî 
t e .a suni

In ziua de 6 Ianuarie a avut loc 
înmormântarea mult regretatei E- 
tena Simu, soția d-’ui Anastase 
Simți, întemeetorui Muzeului na
țional din Capitală. Serviciul re
ligios, a fost oficiat de un sobor 
de preoți, iar răspunsurile au fost 
date de corul bisericeî Domnita 
Bă lașa.

La această tristă ceremonie, au 
'uat parte u.n mare număr de ce
tățeni din toate straturile sociale.

Serviciul divin a fost oficiat de
P. S. S. Arhereul Ții Siinedrea* 
împreună cu S-lor Nae Popescu. 
prof. univ. Tacian și Antal.

După serviciul divin, a luat cu
vântul d-1 Al Popescu Necșeștî, 
subsecre ar de stat la ministerul 
instrucțiunii publice, care a rostit o 
cuvântare schițând personalitatea 
defuncte*, și a operei înfăptuită 
de această vrednică românca

Acord vaial ungaro- 
austriac

BUDAPESTA, 8. — Pe baza ți
nui schimb de acte intre guvernele 
austriac șl ungar, au Intervenit 
oarecarj modificări de tarife va
male. in cadrul tratatului corner 
dai existent

AgenLONDRA, 8 (Rador). 
(la „Reuter” transmite;

D. MacDonald, care a revenit 
azi dimineață la Londra, din Los- 
siemoutti, unde șl-a petrecut săr-i 
bătorile, a primit ia Downtastreet' 
pe sir John Simon, ministrul Afa
cerilor Străine, care l-a pus in 
curent cu vizita sa la Roma.

Nimic nu dovedește in momen
tul de față că ar putea avea loc 
in curând o reuniune a comisîu- 
nil ministeriale asupra dezarmării

suși. ta care să se discute in spe
cial această chestiune.

Această neprobabilitate nu & 
dator ește vreunei slăbiri ta opera 
de dezarmare, ci pentru că se 
consideră că nu a sosit momentul 
când asemenea reuniuni ar putea 
fi convocate în mod util pentru 
începerea de conversațlunl cu tit
luri de informații.

Scopul final al politicei britani
ce rămâne dezarmarea însoțită de 
destindere în politica internațio- 
nală.

D. SIMON ASISTA LA 
SESIUNEA LIGII 

NAȚIUNILOR 
LONDRA, 8. (Rador). — 

...............................  i —4:

iarăși traficant» de carne v e

a
re-

CERNĂUȚI, 8— Organele che» 
turei de poliție și eele aie parche
tului de Cernăuți sunt în ceteeia- 
rea unei senzaționale afaceri, cu 
privire la isprăvile traficantilor 
•le carue vie.

Este dealtfel țțint eă orașul 
Cernăuți a fost pÎna inal anii tr» 
cuti un important centru al co
merțului iuteruațional de carue 
vie. Aci își aveau sediul cele mai 
periculoase bande, ai căror agenti 
cutreerau orașele și satele buco- 
vinene, recrutând victime, pe care 
apoi le expediau spre America de 
bud.

In ultimii doi ani însă, datorită 
măsurilor energice luate de către 
autoritățile locale, aceste odioase 
bande au putut fi in mare parte, 
stârpite. Parte din conducătorii 
lor au fugit în străinătate, sim
țind că poliția e pe urmele lor.

De câtva timp, nu s’au mai în
registrat reclamații. Se credea 
astfel că orașul Cernăuți a scă
pat de această odioasă plagă.

Zilele trecute însă, poliția din 
Viena s’a adresat parchetului de 
Cernăuți, cerând să se facă cer 
eetări asupra unui oarecare La- 
aar Malicek, originar din orașul 
nostru.

Poliția generală din Viena des
coperise o periculoasă bandă de 
traficanți de carne vie, care își 
avea sediul provizoriu în Viena 
Banda se găsea sub conducerea 
acestui Lazar Malicek.

Din cercetările poliției vieneze 
rezultă că banda Iul Malieek ro- 
cruța victime nu numai din Aus
tria, ci și din România și din Po
lonia, expediindu-le apoi în Ame
rica de Sud. Se pare că agenții Ini 
Lazăr Malicek operan 
în Bucovina. Dealtfel, 
mărturisit poliției din 
originar din Cernăuți 
nul 1928 a fost implicat aci tot 
într’o afacere de comerț de carne 
vie.

în deosebi 
numitul a 
Viena că • 
șl că in a-

Fioroasă crimă săvârșită 
de un băiat de 15 ani

TARGOVIȘTE, 8. — O crimă ce 
lese cu totul din comun a fost să
vârșit eri după amiază în comuna 
Croitori — o comună izolată din 
sudul județului nostru., — în urmă
toarele împrejurări:

Băiatul Andrei Marin V. Chira, 
in etate de 15 ani, a plecat cu să
niuța împreună cu mal mulți băeți 
de seama Ini, pe un deluș din apro
pierea casei părintești. După câte
va ore de joacă, intre el și băiatul 
Dumitru Marin S. Stanca a luat 
naștere o ceartă. Plecați dela sd- 
muș, cei doi băieți au continuat a 
se certa, lor in dreptul casei băia
tului Andrei Marin V. Chira, acesta 
din urmă a smuls un par de gcwd 
ca dare a început să lovească in 
cap pe Dumitru MaTm S. Stan.

Loviturile fund destul de grave 
victima a încetat din viață după 
câteva nănuie-

Precocele cn^ncA v&tăntltMl o-

In urma întrevederii avu
ta azi dimineață de d. 
John Simon cu d. Mac- 
Donald, se confirmă ofi
cial că ministrul de exter
ne al Angliei va asista la 
ședința dela 15 Ianuarie 
a consiliului Societății Na 
țiunilor.

Se știe că in apropiata 
sesiune a consiliului So
cietății Națiunilor urmea 
ză să se decidă chiar in 
prima ședință asupra în
trunirii biroului conferin 
țel dezarmării.

Comitetul ministerial in 
sărcinat cu examinarea 
Îroblemei dezarmării, va 

i convocat pentru Mier
curi sau Joi când <L Si
mon va face o expunere 
asupra întrevederilor a> 
vute la Paris și la Roma.

S tuația ep dem Hor 
în orașul Bălti

BĂLTI» 8- — In urma măsurilor de 
combatere luate da serviciul sanitar 
al mnncipiulul, numărul bolnavilor 
de boli infecțloase este ta descreștere.

In prezent se află izolați în spitale 
peste 80 da bolnavi de rugeoîă Și 10 
de tifos exantematlc.

Au fost declarate: 2 cazuri de scar 
latină* 2 de pustele maligna 2 ds eri 
zipel și 6 cazuri de febră tifoidă.

In luna Decembrie a anului trecut 
au fost 2 cazuri mortale ds rugeolă 
și un caz de tifos.

In județ, situația epidemiilor se 
prerlntă mai puțin bine.

CITIȚI

CUREKTUl 
JOCURILOR

In prezent, parchetul se ocupă 
de această chestiune șl a cerut 
cnestuxei de poliție să întreprin 
dă amănunțite cercetări atât pen 
tru a se da lămuriri poliției din 
Viena, cât și pentru identificarea 
șl arestarea agenților pe cari La* 
zăr Malicek îi are in Bucovina,

Un voiaj de 19 iun: 
in reg.unea arctica
PARIS. 8 (Rador). Q tele

gramă primită din Moscova anunța 
vă vaporul spărgător de ghiuta 
„Ijdtke“. aparținând Sovietelor, 
s’a înapoiat ța Vludivostock duna 
un voiaj de 19 luni lăcut in regiu
nea arctică,

in tot timpul voiajului său, va
porul „Lidtbe“ a avut de înfruntat 
ghețuri compacte si a eliberat de 
ghețuri numeroase vapoare comer
ciale.

Pe. bardul spărgătorului de ghlață 
sovietic au sosit la Wladivostock 
K membri ai expediției polare Ce- 
liuskm, cdre du petrecut o Iarnă 
întreagă în golful Ciauna. Cei 8 
membri ai. expediției polare sovie
tice au fost îmbarcați în golful 
..Providenței', după ce au parcurs 
în sănii trase de câini distanța in
tre Ciauna și providenței*.

Ce au stabilit cercetările 
în jurul ciocnirei din staha Bâriiova-iași
IAȘI 8. —■ Eri, S’a procedat în 

stația Bârnova d*n județul n°stru, 
la o cercetare amănunțită a împre
jurărilor în care s’a produs ciocni
rea de trenuri ce am anunțat-o la 
timp.

De față au fost reprezentanți ai 
C. F. R.-uluj $1 ai just'țlei.

Vina cade in întregime asupra

aflând despre 
căutarea fiului

micul criminal

dioasa faptă a dispărut, refugiin- 
du-se într'o pădure din apropierea 
satului. Tatăl său 
crimă a plecat în 
criminal.

Astăzi dimineață 
a pornit înspre TârgoViște, spunând 
celor care l’au întâlnit că vine, a se 
preda parchetului.

Pela orele 4 d. a., d. N. Trandaft- 
rescu, secretarul parchetului, a fost 
înștiințat, că un băiat dorește să-i 
vorbească. întrebat ce dorește, el a 
mărturisit fapta comisă.

Astăzi Marți d. prim procuror 
Eugen Georgescu va cerceta cazul. 
Precocele criminal a fost carcerat 
in arestul poliției locale.

BISCUIȚI 
B R IÖS I

FRANZELE *
.1 Aridul

șo-

Intoxicat cu alcool
losef Kerman, din strada Islanda 

j45. a băut atât de mult vin încât s’a 
intoxicat.- I s’au dat îngriiri la Sal
vare și apoi a fost dus la spitalul 
Colțea-

Un accident de 
automobil».

Automobilul 11398, condus de 
farul Mihail Turcu, dta str. Mânu 7, 
venind fita spre piață cu o viteză ex
traordinară. pe bul. Maria prin 
dreptul casei cu Nr. 28 a dat peste 
fosef PlcL de 23 ani. din calea Do 
robantllor 44. Prins de bara din fața 
raașlnef pietonul a fost târât mai 
mulțl metri șl aruncat apoi In lături- 
El s’a ales «a fractura piciorului 
stâng și a fost dus la spitalul Brân- 
covenesc. Iar șoferul arestat.

». Și altul de autobuz
Femela Marfa Scurtelnlcu, de 45 

anL din șoseaua Vitan 30, fiind tur
mentată de bătură mergea în zig
zag prin mijlocul bulevardufai Las- 
car Catargta. Prin dreptul casei cu 
nr. 25 a fost lovită cu aripa de auto
buzul nr* 15341. depe linia 11, con
dus de șofer.il Augustln Negrescu, 
din șoseaua Mihai Bravu 87*

Femela s’a ales cu mal multe le
ziuni la cap șl cu acelaș autobuz a 
tast dusă la spitalul Filantropia.

Accident la Abator
Parlagi’jl Gheorghe Pufu, de 38 

ani, domiciliat în fundătura Părului 
24, în timp ce lucra în abator un bou 
cc era prins într’o macara a căzut 
peste el fracturându 1 piciorul stâng-

Victima a fost (Tușă la spitalul 
Brân coveneșc.

Accidente
Eugen Bozdoc, de 17 ani din str. 

Neacșu Bogdan 23. în timp ce lucra 
în magazinul din str. Academiei 2. 
a căzut depe o scară mobilă rănta 
du-se. El a fost dus Ia spitalul Col- 
țea.

— La spitalul Brâncovenesc a fost 
nansat focarul Nicolae Beșleagă, de 

anL din calea PlevneL care a că
zut dintr’un camion în timp ce a- 
cesta trecea pe strada Uranus.

Un suferind tși tae 
arterele dela mâini

Ion Lupescu. funcționar din str. T- 
onanei 63, era reținut în pat de 

boală incurabilă.
Văzându-ae pierdut suferindul 

luat hotărârea de a-fi curma, mai 
pede firul zilelor. Astfel eri dimi
neață s’a târât din pat fi luând o 
lamă de ras fi-a tăiat arterele dela 
mâini.

Salvarea încunoștiințată la timp 
a dat sinucigașului îngrijirile nece
sare.

Un lucrător cade într’un 
bazin și moare

Vaslle Kiva, de 38 ani, din ser
viciul atelierului mecanta din strada 
Tăbăcarj 23, s’a dus cu tacă un Iu* 
crător să se culce in odaia lor dta 
fundul atelierului. In timp ce tre
cea prta atelierul cufundat ta Întu
neric Rlva a călcat pe marginea 
unul bazin adânc de trei metri si
tuat in mijlocul atelierului Pier- 
zându-$l echilibrul nelerlc'tul s’a 
rostogolit în bazin fracturându-șl 
baga craniului

Până să 1 se fl dat vreun ajutor 
el a Încetat din vtață.

Cu ajutorul unor frânghii cada 
vrui a fost scos dta bazin șl dus 'a 
Institutul tnedîco-legal

Și-a făcut Hara-kiri 
Tânărul croitor Osllcâ Popa, 

19 ani, âta str. Logofătul Tăut 
avea de primit dela patronul 
Mlșu Abramovici, suma de 800 
Aseară, după o ceartă violentă avută 
cu Abramovid. Costlcă Popa s’a în
cuiat în camera sa ®i cu un cuțit, 
și-a aplicat patru lovituri în abdo
men. Cei ai casei atrași de gemetele 
sinucigașului i-au sărit în ajutor 
w—mmm———taB

de 
19. 

său 
lei-

personalului din acea stafie.
in momentul când a Intrat rapi

dul de coletări« în stațta, persona
lul de serv'ciu era ocupat cu ad
mirarea unor mistreți împușcațî de 
niște vânători, ce tocmai sosiseră 
ta stație.

Acarul Plăvănescu, care băgase 
garnhura trenului de marfă pe H- 
n*a 4, a uitat cheia în macaz și din 
această cauză s’a întâmplat neno
rocirea.

După ciocnire, Plăvănescu și lă
cătușul Iliescu au scos inima acu
ta1, căutând să pună accidentul 
seama unui deîect al macazului.

Ei au fost arestați Împreună 
Impiegatul Florin RadovIcL

pe

cu

Șed nh consiliului de ai 
jiinisiraje ai uăncu piă 

țiur internaționale
BASEL 8 (Rador). — Consiliul 

de administrație «d Băncii plăților 
Internaționale s’a întrunit azi di
mineață lâ ora 10.

La ședință participă delegații 
tuturor băncilor centrale de emi
siune reprezentate în consiliul de 
administrație.

transportându-l la spitalul Coltea 
Starea sa eslc disperată- 
încercarea de sinucidere 

a unei prostituate
Prostituata Flloftela Florea, do 22 

ani, pensionara bordelului din Cru
cea de piatră 17, a încercat aseară sg 
se sinucidă bând o însemnată cantl* 
tato de spirt denaturat. I s’au dat în* 
grljirl de către Salvare.

Motivul care a determinat-o de a 
recurge la disperatul act e că prosti* 
tuata se săturase de viața de mizeri« 
pe care o ducea șl pentru că era per* 
eetfutafă de matroana el

Hoață sensibilă...
Suzana Moldoveanu, de 34 ani, din 

strada Mlhail Cogâlnlceanu 30 a fost 
prinsă în timp ce fura 3 bucăți de 
zefir. In timp ce era anchetată la cir 
cumscripțla 14 hoața a leșinat »1 a 
trebuit să fie dusă la spitalul Brân* 
coveneșc.

Nenorocire
Săndalescu, din serviciul bo* 
Costicea, din strada MîhaL 

16. a turnat în șobă conținu*

Iile 
degei 
Vodă 
tul unei sticluțe cu benzină crezând
că toarnă petrol. Flacăra puternică 
l-a incendiat hainele cauzându-1 gra
ve arsuri. El a fost pansat la Sal* 
vare. i

Știri externe
ROMA 8 (Rador). — D. Maxi- 

mos, ministrul de Externe at Gra* 
clei a plecat la ora 12 și 15 cu ra
pidul de Paris spre a merge la 
Londra. \

In gară d. Maximos a fosf s®-1 
lutat de d. Suvich, subsecretar de 
Stat la Afacerile Străine, de înolți 
funcționari ai ministerului Afaceri- 
lo-r Străine, de ministrul Greciei la 
Roma, precum și de numeroase, 
personalități.

PRAGA 8 (Rador). Astăiri a sosii 
aici 6- delegație iugoslavă la coo* 
ferința Micei înțelegeri EcUnomiee^ 
sub conducerea d-lor Teodoroviei șl 
PelivanovicL 
așteptată să 
neață.

Conferința 
al Micei înțelegeri 
mâ ne la ora 11 de către d. Benaș, 
ministrul Afacerilor Străine.

Delegația română esta 
sosească mâine ditai*

Consiliului economi« 
va fi deschis!

WASHINGTON, 8 (Rador). —. 
Leaderii democrați sunt siguri et, 
d. Roosevelt va cere Congresului^ 
chiar in cursul acestei săptămâni 
să tie împuternicit să negociata 
încheierea convențiilor vamale pa 
bază de reciprocitate. i

D. Morgenthau, secretarul Ta* 
taurului va ti confirmat în postai 
său in ședința de mâine a Senatu* 
lui. Tot mâine va începe în Senat, 
discuția asupra legă prin care soi 
stabilesc impozitele pentru băuta* 
rile alcoolice, lege care a fottj 
aprobată de Camera Reprezentan* 
Iilor.

HAVANA 6 (Rador). — Vn gn^ 
da comuniști a atacat ambasada ea* 
gleză cu 
spărgând

pietre fi cu atici« 
mai multe geamuri.

NATAL 5 (Rador).
„Crucea

- » 
Sud»

PORT
droavionul gigantic
lui” și-a luat sborul azi la ora 12 și 
5 minute, plecând spre Senegal, pen* 
tru a traversa a doua oară Ocemrt 
Atlantic de Sud, de astă dată dela 
Vrst ia Est.

PARIS. 8 (Rador). — .JBcho Aț 
Paris’ crede a ști că în ședința â» 
a:’ a Srupultii radical-soctalist Mț 
vor lua dcciziuni importante, cate 
ur preceda ștergerea din partid a 
anumitor membri.

Pe de altă parte, ziarul anunțH 
că grupul radical-socialist soco. 
tește că este nevoie de o reorgcP. 
nizare a cadrelor poliției, socotind 
nefastă rivalitatea dintre serviciile 
Siguranței generale și poliția iudl- 
ciură.

D.
avea 
două 
ceară 
creditele necesare pentru ca poli
ția pariziană să devină poliția Sta
tului.

Chautemps, serte ziarul, ar, 
intenția să contopească cele 
administrații și la nevoie, să 
parlamentului să-i deschidă

WASHINGTON 8 (Radorf. « 
„Journal of Commerce” care este 
în general bine Informai află «K 
președintele Roosevelt ar fi luat 
aseară hotărirea să aștepte un 
timp mai favorabil pentru a cer« 
Congresului puteri întinse, în va* 
derea începerii de negocieri pen* 
ttu acorduri comerciale și va
male.

Motivele cari l-au dus la acea» 
tă hotărî re sunt in legătură CT 
protestările crescânde ale indus, 
triașilor împotriva proeetelor a* 
laborate de consilierii comerciali 
ai președintelui.

De asemeni se va amâna publi
carea proectului redijat subt aus
piciile comisiunii vamale a Sena* 
tulul, ale cărui idei generale sunt 
protejarea exclusivă a industrii
lor celor mai viabile, pentru a sa 
economisi 
inutile cu 
producție 
consumul 
protecționist în vigoare.

sacrificiile cheltuelilor 
acele industrii a căror 

este insuficientă pentru 
național, cu tot regimul

%25c8%2599ofer.il
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Importantele Întrevederi pontice ue en
Audiente la Suveran O consfătuire ministerială

Marele scandal politicp-tinaneiar din Franța
i.

Situația politică s*a menținut în 
cursul zilei de eri confuză.

Sâmbătă 6 Ianuarie, d. N. Titu- 
lescu a tost primit in audientă de

un tren special, d. priin- 
Gh. Tătărăscu și Inculeț, 
de interne. Cei doi mini-

naia, cu 
ministru 
ministru 
ștrî s’au prezentat imediat Suve
ranului. care l-a urv'itat ta de
jun.

La orele 3.30, probabil 
chemat, a sosit și d. gene
ral Paul Angelescu, mini
strul Armamentului, care 
s’a prezintat imediat in 
audiență comună cu cei
lalți doi conducători, a- 
f lăți din timp la Rege.

Audiența a durat până 
la orele 5.30 și ia orele 6, 
toți cei trei miniștri au 
plecat spre Capitală.

CONSFĂTUIREA MINIS
TERIALA DE ASEARA
lnapotet în Capitală, d. 

Gh. Tătărăscu, primul mi 
nistru, a avut o lungă în
trevedere cu d. Dinu Bră- 
tianu, șeful partidului li
beral.

După aceia, principalii 
membri ai guvernului s’tiu 
reunit la locuința d-lui IU 
chard Franasovici, minis
trul comunicațiilor, unde 
au avut o consfătuire pre 
Sfidată de președintele 
consiliului.

„Ex- 
Sta-

luase

lui Staviski. Se așteaptă demisia guvernului Chautemps

D. N. TÎTULESCU

Suveran. Audiența a durat două 
Ore. înainte și după audiență, d. 
Tîtulescu a avut întrevederi cu 
d-nll Dinu Brătlanu și Gh. Tătă
răscu.

In legătură cu audiența de Sâm
bătă a d-lul Tîtulescu, Regele a 
primit Duminecă, în audiență pe 
d. Gh. Tătărăscu, primul mini- 
stru.

ALTE IMPORTANTE 
AUDIENȚE

Eri ta orele 1,15 au sosit la Si-

iPresa italiană
și frontul franco-englez

ROMA, 8. (Tel. part.). — Ziarul 
,,Regim« fascista’’ scrie: „Franța 
se ailă actualmente într’o stare de 
izolai simptomatică. Ea trebue să 
părăsească tronul de aur de a<’.: 
șl să ia o atitudine compatibilă cu 
vremurile noui, o atitudine de ega- 
Ptate cu celelalte națiuni. Aici se 
află garanția reală a securității, ga-

ranjie mai bună decât tratatele 
care de fapt nu mai pot Ii prelun 
gite și cari cer înarmări formîda- 
b'le, ce ruînează viața economică 
mondială. Ateastă atitudine va fi 
mai bună decât alianțele nou» șl 
suspecte, cari creiază numai reali
tăți și preludiul violentelor alte 
rioare.

Sinuciderea
PARIS 8 (Rador). — Z’arul 

celspr“, relativ la afacerea 
vlsky scrie următoarele:

„Eri seară, d. Dalimier nu
încă nici o hotărâre în privința de» 
misiei sale. Se părea totdeodată ca 
nici un eveniment nu va Interveu1 
Înainte de a se ține consiliul de tu- 
btoet de azi după am'ază.

„Cercurile politice cred că est® 
posibilă demisia colectivă a guver. 
nulul, pentru a se da putința d-lul 
Lebrun să încredințeze din nou 
d-lul Chuatemps mtaiunea de a 
forma guvernul, pentru ca ap»l sa 
se poată prezenta joț în fața Ca> 
merel cu guvernul întregit

,3e crede că nu este imposibil 
«a d. Herrlot să acorde colabora
rea sa noului guvern Chautemps, 
cae ar urma să fie constituit ch>ar 
astăseară. Oricum s’ar prezenta tu. 
cruriie, nici o discuție nu va putea 
să înceapă in fața Camerei înainte 
de Joi adică înainte de Instalarea 
nonlui guvern”.

• -
PARIS, 8. (Rador)_ „Eeho de 

Paris“ anunță că nu numai d. 
Chautemps, dar și mal mulți co- 
legi ai d-lui Dalimier au interve-

misia d-lui Dalimier ar forța în
treg guvernul să se retragă.

D. Dalimier nu a dat ineă răs
punsul, insă deocamdată a găsit 
întemeiate motivele care se opun 
la demisia sa.

Totuși se prevede eă Împotriva 
acestor fapt <L Dalimier va de
misiona după consiliul de eabinet 
care se va tine ari după amiază. 
Succesorul d-lui Dalimier urmea
ză să fie desemnat fără întâr
ziere.

D. Chautemps ar fl declarat zia. 
irului „Echo de Paris*4 că are in
tenția să facă apel la un membru 
A grupului radical'Socialist, luat 
din afara guvernului său, pentru 
ca să înlocuiască pe d. Dalimier, 

CERCETĂRILE DE ERI
PARIS 8 (Rador). — In afacerea 

Stavisky n'a intervenit azi dimineață

aici ua fapt nou. Au avut loc însă 
numeroase întrevederi și percheziții. 
Prefectul poliției, d. Chiappe, care 
a'a înapoiat dela Florența, unde iși 
petrecea vilegiatura, a avut azi di
mineață o lungă întrevedere cu d. 
Chautemps, In gară chiar, d. Chiappe 
a desmințit știrea că Stavisky ar fi 
donat vreo sumă pentru casa gardie
nilor publici sau ci vreodată ar fi 
fost în compania lui Stavisky. așa 
cum au pretins

D. Chautemps, 
cu d. Chiappe a 
Departamentului 
tali. cu care a 
Stavisky.

Poliția a făcut azi dimineață o per
cheziție la sediul unei societăți, unde 
Stavisky era director și însărcinat 

să stabilească relațiuni cu presa, gra
ție publicității.

unele ziare.
după întrevederea 
primit pe prefectul 
Pirineilor orien- 

discutat chestiunea

Stavis sinucis 
într’o vilă ia Chamonix

O noua ordonanță
a corpului il armată

In preajma semnării 
acorduluicomercial franco 

rus
Reglementarea portului arme'or

Comandamentul Corpului II Ar
mată ne trimite spre publicare tex
tul ordonanței Nr. 3, de mai jos. 
relativ la depunerea armelor și e- 
liberarea autorizațiilor de permise 
port armă.

Această ordonanță s’a afișat in 
ihta de 9 Ianuarie 1934 și privește 
pe locuitorii afiați pe teritoriul stă
rii de asediu, din municipiul Bucu
rești si localitățile învecinate, pre
văzute în ordonanța Nr. 1.

COMANDAMENTUL COR
PULUI II ARMATA

w^CKMlvallițcB IWPa wa

Noi, general de divizie, Mihail 
lonescu, comandantul Corpului II 

î!Armată, având în vedere l. D. 
*No. 3376 din 30 Decembrie 1933 
‘si jurnalul consiliului de miniștrii 
\No. 1544 din $0 Decembrie 1933. 
prin care se declară stare de ase- 
idiu în anumite regiuni Și centre 
*dm țară,'

Se aduce l& cunoștința generală 
că se prelungește până la 20 la- 
lnuarie 1934, ora 19, termenul de 
predare a armelor la Prefectura 
Poliției cât șî la Legiunile de jan
darmi.

Tot până la acea dată se vor 
mai primi, la comandamentul Cor
pului ll Armată, cererile de auto
rizare de a păstra armele ce po
sedă, pe baza permisului de port 
armă, diferitele categorii de cetă
țeni. Sunt scutiți de a depune ar
mele ce posedă următoarele ca
tegorii'.

I) Vânătorii înscriși în societă-

țile recunoscuse oficial și posedând 
perm’s de vânătoare în regulă, nu 
vor preda armele de vânătoare.

2) Ofițerii activi și asimilați pre
cum Și toți reangâjații afiați în ac
tivitate de servclu nu v°r preda 
armele regulamentare ce posedă șl 
nici armele de vânătoare.

3) Magistraiți de toate catego
riile, in funcție, nu vor preda ar. 
mele; deasemeni ofițerii și agenții 
polițienești, comunal*, silvici, paz
nicii. etc., «ari pentru executarea 
funcțhteei lor au nevoie de armă, 
nu vor preda armele reglementare.

4) Ofițerii în rezervă și în retra
gere, prOyeniți din activitate, de- 
asemenea nu vor preda armele re
gulamentare și nici armele de vâ
nătoare ce posedă.

Cel dea punctu 1, vor prezenta 
până a 20 ianuarie 1934, ora 19, ce
reri de autorizare la comandamen
tul corpului II Armată, cel dela 
punctul 2, nu vor face nici o cerere 
sau declarație iar cei dela punctele 
3 și 4 vor prezenta până la 30 Ia
nuarie a. c. câte o declarație la co
mandamentul corpului II Armată, 
arătând numărul, calibrul și felul 
armelor și numărul permisului de 
armă.

Toți cei ce au permise de artuă 
de vânătoare în regulă, vor putea 
merge la vânătoare izolați sau iu 
grupe, fără altă autorizare.

Comandantul Corpului II Armată 
genera! de divizie 
MIHAIL IONESCU

Șef de stat major, col. Rașcu

PARIS, 8 (Rador). - Ministrul 
Comerțului șl Industriei a dat azi 
un dejun in onoarea delegației ș- 
conomice sovietice, care dela 20 
Decembrie continuă la Paris ne
gocierile în vederea semnării a- 
cordului comercial îranco-sovietic.

La dejun a asistat d. Dovgalev- 
ski, precum și numeroși înalți 
funcționari francezi șl sovietici.

Semnarea tratatului, care tre
buia să aibă loc după terminarea 
acestui dejun, va ti întârziată pro
babil pentru una sau două zile.

LONDRA 8 (Rador). - pe Ta- 
uiisa în dreptul punctului Belvede
re, s’au ciocnit două vapoare, Va- 
poritl „Erimg Lîndoe**, sub pavilion 
norvegian, s’a scufundat *medlat. 
Echipagiul a reușit să se salveze. 
Celalt vapor ncavând ayarii grave 
și-a continuat drumul.

Primul ambasador al So
vietelor in St-Unite a sosit 

la Washington
D.

ȘTIRI POLITICE
0 nouă mișcare 

■n diplomație
In cercurile diplomatice se afir

mă că în curând se va face o im
portantă mișcare irt corpul nostru 
diplomatic.

D. Grigorcea, ministru la Buda
pesta, va lua conducerea legației 
din Paris, iar d-lui Cezftanu, titula
rul acestei legații, j se va încredin
ța, o importantă însărcinare în țară.

D. Dem. I. Dobrescu 
iși reia atriluțiuile la 

primăria Capitalei

WASHINGTON, 8 (Rador) — 
Alexandru Trpyanpvsky, primul am
basador al Sovietelor în Statele U- 
nite a sosit azi la Washington, în a- 
celaș timp cu d. Bullit, ambasadorul 
Statelor Unite la Moscova.

D. Bullit vine la Washington pen
tru a raporta d-lui Roosevelt și de
partamentului de stat asupra modu
lui cum a instalat ambasada Statelor 
Unite la Moscova.

D. Trcyanovsky a voiajat împre
ună cu d. Bullit. La sosire ambii am
basadori au fost salutați de persona
litățile oficiale in numele departa
mentului de Stat.

Ambasadorul Sovietelor în Ștafe
te Unite a ținut o cuvântare care a 
fest transmisă prin postul de radio
difuziune și prin care 
tenția sa de a „lucra 
omenirii".

a anunțat in- 
pentru pacea

D. Goga reîntors în țară
I). Octavian Goga, șeful partidu

lui național-agrar, a sosit în Capita- 
da venind din străinătate.
. In cursul zilei de eri d. Goga a a- 
vut O consfătuire cu afnicii săi poli
ției. Deasemeni a avut o lungă între
vedere cu d. Grigote lunian șeful 
partidului țărănesc radical,

Mâine expirând concediul d-lui

D. DEM. DOBRESCU

*

WASHINGTON, 8
D. Troyanovsky noul ambasadot 
al Sovietelor în Statele-Unite va 
prezenta astă-seară scrisorile salt 
de acreditare d-lui Roosevelt, pre
ședintele Statelor-Unite.

{.Rador). --

Purîficaraa partidului 
comunist rus

Directorul general al Sigu
ranței in concetfiu

- D. gen. Stângariu, directorul g«- 
»eral a] Siguranței Statului, a sol’- 
C>tat un concediu de o lună de zile. 

Ministerul de interne, aprobând 
acest concediu, a delegat pe d. Eu
gen Bîanu cu conducerea s'gurauței 
gatului.

primar general Dem. L Dobrescu. 
d-sa se va prezenta la primăria 
municipiului, reluându-și atribu - 
fiunile.

Strada I. G. Duca
■ Comisia de nomenclatură a nri- 
i măriei municipiului a hotărât, în 
J ședința de eri ca străzii Cometa 
î să il se dea. numele de I. G. Duca.

BERLIN, 8. (Tel. part.). 
— Ziarele au primit știrea 
din Moscova, că purifica
rea partidului comunist, 
întreprinsă după ordinul 
lui Stalin, a luat sfârșit 
după 8 luni de activitate. 
In total sunt excluși 
750.000 membri ai par
tidului. Intre cei excluși 
se află și mulți luptători 
vechi ai revoluției comu
niste, acum în desacord 
cu tactica însușită de re
gimul Stalinist. Totalul 
celor excluși reprezintă 
25 la sută din numărul 
global al membrilor ai 
partidului comunist.

i 
/

CHAMONIX, 8. (Rador). el, polițiștii au escaladat Ridurile și 
— Escrocul Staviski s’a si-| au pătruns în parcul vilei. 
nucis aici azi după amiază 
la ora 16. El $i-a tras două 
gloanțe; de revolver în 
cap, în momentul când a 
fost de detec
tivii Băreau.

Siaviskj fugise la Chamonix, în
soțit de un client vecin dl justiției, 
a cărui urmă a fost descoperită de 
poliție, dar al cărui nume este tre
cut deocamdată sub tăcere.

Tovarășul lui StavisUi a închi
riat vila „Vieux Logis'' in centrul 
crrașuttii Chamonix. Poliția, aflând 
despre acest lucru, a cerut proprie- 
tarului vilei să-i dea cheile porților. 
Cum proprietarul nu avea cheile la

un 
pă- 

în

Proprietarul a spart atunci gea
mul ușii exterioare, pentru a per
mite polițiștilor să intre în vilă.

In aceiaș moment, a răsunat 
foc de revolver. Detectiv1] au 
truns în vilă și au descoperit,
singura cameră încălzită a v'lei, 
pe Staviski zăcând într’un lac de 
sânge.

Gloanțele au perforat craniul în 
două locuri; lăsând să se scurgă 
creeriî prin cele două oriPci't.

Staviski era în agonie. Medicul 
chemat lână el a declarat că nu mai 
există nki o speranță că el va 
scăpa cu viață.

D. CHAUTEMPS

pe lângă ministrul coloniiloruit 
pentru ai cere sâ uu complice prin 
atitudinea sa situația politică. De»

Demisia d-lui Dalimier
din guvern

PARIS, 8. (Rador). — Dri sia sa d-lui Chautemps, 
Dalimier, ministrul colo- președintele Consiliului, 
niilor, a prezentat demi-1

I

Cum a operat Staviski în Franța și peste hotare
De Cuteya zile încoace, Parisul 

nu cunoaște altă temă de discu
ție decât afacerea Stawiski, care 
se situează alături de acele ale 
marilor escroci ai timpului: Kreu- 
ger, Oustric, Lahusen.

Paralel cu activitatea pe care a 
desfășurat-o poliția franceză ca 
să pună mâna pe Staviski ce reu
șise să se facă dispărut, primul 
ministru Chautemps care deține 
și portofoliul Internelor, a avut 
mal multe consfătuiri secrete cu 
șefii autorităților judiciare șî po
lițienești. Președintele consiliului 
de miniștri a avut deasemenea o 

' consfătuiri cu ministrul muncii 
Lamoureux și cu ministrul comer
țului. pentru a cerceta mecanis
mul de funcționare a controlului 
chemat să-l exercite autoritățile 
Statului asupra întreprinderii din 
Bayonne.

Marele interes pe care 
opinia publică franceză il 
arată față de această 
nouă panama se explică 
atât prin sumele escroca
te care ating o cifră gi
gantică — se vorbește de 
500 milioane franci (cca 
3 % miliarde lei) - cât șî 
prin latura politică a afa
cerii, fiind vorba de a- 
meștecul unor înalte per
sonalități politice.
IN CE CONSTA AFACE

REA STAVISKI?
Iu ce constă afacerea Staviski? 

Acum câțiva ani, Staviski a reu
șit să pună în fruntea „Creditului 
Ălunicipal din Bayonne”, o Cassă 
de gaj și amanet, pe prietenul 
său cel mai intim Tissier, după 
ce reușise să-și asigure o influen
tă de prim rang asupra întreprin
derii, încă dela înființarea ei. Cas 
sa de gaj și amanet, deși o între
prindere autonomă, se găsea to
tuși sub controlul administrației 
comunale, respectiv a Statului. 
Tissier, conducătorul Creditului 
municipal, elibera bonuri de ale 
întreprinderii, acoperite firește de 
obiectele depuse în gaj. In mod 
normal, aceste bonuri se scontau 
la diverse 
special la 
Până aici 
Scandalul
când cei doi escroci, Staviski și 
Tissier, au început să emită bo
nuri falșe reprezentând sume de 
sute și mii de ori mai mari decât 
acelea înscrise în cotorul rămas

la societate. Cum gestiunea în
treprinderii se bucura de garan
ția municipiului Bayonne, bonurik; 
puteau fi ușor plasate, întreaga 
diferență rămânând în buzunarele 
lui Staviski. In modul acesta, 0- 
perațiile contabilicești ale Cassei 
de gaj și amanet din Bayonne 
erau totdeauna în regulă. Scanda
lul a izbucnit abia. în momentul 
când una dintre societățile credi
toare, societatea de asigurare 
„Urbaine” nu a putut să obțină 
rambursarea bonurilor devenite 
scadente. Ancheta care a urmat î- 
mediat după aceea, a dat la ivea
lă întregul eșafodaj de escrocherii 
care stătea la baza operațiilor con 
duse de Staviski.

Aproape toate societățile de asigu
rare din Franța an participat cu su
me mai mari san mai mici la aceste 
emisiuni ale „Creditului municipal 
din Bayonne**» acestea fiind socotite 
drept un plasament normal. Ba, 
mai mult, o lege specială recomandă

emisiunile de felul acesta ca plasa
ment sigur» Până și instituțiile de a- 
sigurări sociale au participat cu su
me considerabile la subscrierile Ca
sei de gaj și amanet din Bayonne. Și 
nu e de mixare că ministrul muncii 
de atunci, d- Dalimier. actualmente 
ministrul coloniilor în cabinetul Ohau 
temps. printro circulară adresată in
stituțiilor de stat recomanda investi
țiile in bonurile emise de Casele de 
gaj comunale, considerate prin lege 
ca întreprinderi de interes obștesc-

Ceeace surprinde insă în această 
afacere este faptul că rolul principal 
ij deține tocmai Alexandru Staviski. 
Deși 
c< c c, 
timtil 
ziți ei

cunoscut încă din 1925 ca cs- 
Staviski a reușit ca până in ul- 
moment, până ’n prejma dispa- 
sale, să câștige încrederea ne

limitată a tuturor cercurilor finan
ciare și comerciale cu care venea în 
contact și să lege numeroase priete
nii în lumea politică a Franței. (Con
silierul său juridic este un membru 
al parlamentului).

Ascensiunea rapidă a escrocului
Staviski a reușit să plaseze bonuri 

în valoare de mai multe sute de mi- 
lioane franci, insușindu-și banii. De
altfel omul acesta a activat în te
mea comercială, întemeind diferite 
societăți, fie că era vorba de corner- 
cializare de patent sau de negoț de 
pietre scumpe, fie că era vorba de 
crearea de întreprinderi pentru ex
ploatări miniere sau de construcții. 
In toate cazurile Staviski își asigu
ra co aborarea unor personalități de 
vază, cărora le rezerva câte un loc în 
Consiliile de administrație respecti
ve. încă acum câtăva vreme, Stavis
ki a făcut afaceri similare cu Casa 
comunală de gaj și amanet din Or. 
leans; și numai unei comisiuni de o- 
bligațiuni făcute de una din societă
țile ce conducea, obligațiuni pe care 
a putut să le plaseze datorită credi
tului imens de care se bucura, a reu- 

la

instituții de credit, în 
societățile de asigurare, 
afacerile erau corecte, 
începe în momentul

șit să facă față sumelor ajunse 
scadență.

DINCOLO DE HOTA
RELE FRANȚEI

Dar activitatea lui Staviski a tre
cut și dincolo de hotarele Franței- El 
a apărut și ca împuternicitul ilitere
lor ungare în chestiunea optanților. 
In urma mai multor călătorii tăcuie 
în Ungaria, Staviski a achizijionat 
pe prețuri derizorii titluri de ale op- 
tanților unguri asupra fondului a- 
grar, pe care a încercat să le plaseze 
apoi în public, cu caracter oficial și 
oficios. Dacă Staviski a reușit sau nu
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Staviski. Dax și de data aceasta op» 1 
nerea ministerului de finanțe a să» < 
dărnicii escrocheria lui Staviski. 1
CINE ESTE STAVISKI I
Alexandru Staviski este fiul li

nul dentist de origină ruso-grea- ( 
că. încă înainte de r&zboiu a că- . 
pătat prin naturalizare, împreună 1 
cu tatăl său. cetățenia franceză. 1 
Are la activul său numeroase pe- 1 
depse și toate pentru escroche- ; 
rii. In 1926 a fost arestat fiind 1 
implicat într’o vastă afacere ten» 1 
broasă. Staviski a reușit însă să 1 
sustragă (nici acum nu se știe 1 
cum) actele de acuzare cele mai 
principale și să fie pus în liberia- I 
te. 1.

In societate, Staviski reușise : 
să-și câștige simpatii, trăia pe pi
cior mare și ducea o viață de ud 
lux neobișnuit. j

Astfel, omul care în 1926 de» 
lănțuise în presa franceză o cam
panie înverșunată împotriva ac
tivității sale împletită numai din 
escrocherii si afaceri necorecte, • 
câștigat în scurt timp încrederea 
tuturor cercurilor pariziene: a- 
vând intrare liberă la oamenii Pd 
liticî, agreat în saloane și res
pectat în cercurile economice și 
financiare, Staviski a fascinat ani 
dearândul capitala Franței, înlă
turând orice bănuială

Ușurința cu care Staviski a 
putut sa ducă la capăt vastele, 
sale escrocherii și atitudinea oarei 
cum binevoitoare a autorităților’ 
și a politiei au trezit în public 
svonul că ingeniosul escroc s’ar 
fi bucurat de o protecție neîngă
duită din partea unor personali
tăți influente. Svonurile acestea 
sunt folosite de o parte din presau 
franceză care încearcă să facă 
din acest mare scandal ftaanclalî j 
un scandal politic. Unele ziare; 
citează numele unor proeminente 1 
personalități învinuite de a fi a-F 
vut relații de prietenie cu Stavi- 
ski. Ba se afirmă că Staviski ai 
fi fost în posesia unei legitimații, 
ca fiind membru al poliției fran. 
ceze. Alte ziare se întreabă daci 
Staviski n’a fost cumva memibni 
al Iu? „Intelligence Service" cârd 
să-i fi ajutat să fugă din Franța^

ANCHETA IN CURS I
Ancheta care iși urmează curstf 

a dat (a iveală lucruri «ta o gravi
tate excepțională. Astfel, s’a con
statat că toate obiectele da valoa
re și bijuteriile prețioase, (uneia 
valorând până 1a 500.000 franci), 
gujate la „Creditul municipal” din 
Bajcune, au dispărut. Directorul 
întreprinderii, Tissier, care se gă
sește arestat, a declarat că bijute
riile au iot expediate în ajunul » 
restârii salî, la Paris pe adresa 
lui Staviski.

Numărul persoanelor dăunate da 
escrocheriile lui Staviski se ridi. 
că la zeci de mii. Țărani, mese
riași, comercianți, medici, fabri
canți, funcționari, pe scurt, aproa
pe întreaga populație din distric
tul Bayonne îșl plasase econom*!- 
le în bonurile „Creditului munici
pal'’. ;

Deponenții loviți, adresează 
scrisori disperate judecătorilor în
sărcinați cu instruirea afacerii. 
„Cine ar fi putut bănui măcar, -a 
scrie unul dintre aceștia — că un 
institut care ta ultima verificare 
a Statului a fost găsit cu gestiu
nea corectă șl care s® găsea sub 
controlul ministerului de finanțe și 
a ministerului de comerț, este în 
faliment?”

I

!

I

a- 
ln

aă valorifice o parte d’n titlurile 
cestea. nu se știe încă- Ancheta 
curs va avea să lămurească întreaga 
activitate a acestui escroc- Un lucru 
e cert: încă In August trecut 3la- 
v»ski a încercat să plaseze în public 
titlurile ungare, când s’a lovit de re
zistența ministerului de finanțe. A 
încercat apoi să întrebuințeze ace
leași titluri la garantarea emisiunci 
de 500 milioane franci proectată da 
Casa Autonomă a reglementelor și a 
marilor lucrări internaționale, care a 
fost constituită în Octombrie 1933, 
având drept consilier financiar pe

Cu cine a „lucrat** 
Stavbki?

PARIS, 8. (Tel. part). — Ziarul 
„La L’berte”, oficiosul d-lul Tar- 
dieu, anunță că escrocul Stavisky, 
a întreținut o legătură permanentă 
și strânsă cu deputatul Sar®!, pri
marul orașului Bayonne șî cu de
putatul paris-ului Beaunn°r. MaP 
tre Dom!nique era avocatul său. 
Cons*lieri juridici ai lui Staviskjj 
au fost Pterr« Ribot, atașatul de 
cabnet al ministrului de finanțe ȘÎ 
avocatul Pierre Chautemps. fratele 
primului min’stru.

Semnarea pactului balcanic 
se va produce curând

ROMA} 8. (Rador). -jDinj vizate de pactul balcanic. Dacă 
sursă bme informată se Bulgaria va tergiversa conversa- 
declară că în întrevede- (iile, celelalte patru guverne ar fi 
rea pe care a avut-o cu d>* 
Mussolini, d. Maxîmos a 
informat guvernul italian 
despre apropiata semna
re a pactului balcanic, 
care după d-sa se va pro
duce jsrobabil în cei muit 
o luna.

Conversațiile greco-bulgare în
cepute la Geneva și continuate la 
Atena, vor fi destul de avansate 
pentru a da putința Bulgariei să 
adere la pactul celor cinci puteri

pactul tară 
însă ar ii 

să lase des- 
adeziuni ul- 
dintre Bel- 
curs, pentru

dispuse să semneze 
Bulgaria. Acest pact 
astfel redactat. încât 
chisă poarta oricărei 
terioare. Negocierile 
grad șl Sofia acum in
încheierea unui tratat de neagre
siune, sunt suficiente, în cazul 
când ar reuși, să servească drept 
o trăsătură de unire între cele pa
tru puteri balcanice semnatare ale 
pactului balcanic și Bulgaria.
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